You also want an ePaper? Increase the reach of your titles

YUMPU automatically turns print PDFs into web optimized ePapers that Google loves.

Pieces of Mai’s Life

Pieces of Mai’s Life

Hương Mai Elliott Brignon

LifeTime Private Autobiography

The experience of sharing your stories in a private autobiography for the family

Copyright © 2022 Hương Mai Elliott Brignon

First produced in the U.S.A. in 2022 by Private Autobiography Service, Inc.

for the Author’s private circulation.

This book is produced for private circulation and is not for public distribution.

The accuracy of the content is the sole responsibility of the Author and is based on

the Author’s perceptions of her experiences over time. All opinions and statements of fact are those

expressed by the Author as her personal recollections, and dialogue and thoughts are consistent with

those recollections.

All rights reserved.

No part of this book may be reproduced, stored in a retrieval system,

or transmitted in any form or by any means without the prior

written permission of Private Autobiography Service, Inc., nor be otherwise circulated

in any form of binding or cover other than that in which it is produced.

Spelling, punctuation, and grammar contained in this book have been approved by the Author and may

not be in accordance with contemporary accepted styles and usage.

Typeset in Times New Roman.

Printed and bound in the U.K.



Private Autobiography Service, Inc., 503 E Summit Street, Crown Point, IN 46307, U.S.A. +1 800 453


A LifeBook Ltd company

I want to dedicate this book to my parents and to my brother—the people who

truly loved me. Now that they are all gone and I am alone, I only have my

memories and their photos. I pray for them and talk to their photos every day.




1. From Hà Nội to Hoà Khê: My Family and Early Years in Việt Nam 11

2. From Hoà Khê to Nam Định: Famine, Food, and a Baby Brother 27

3. From Nam Định to Nguyệt Lãng: Bombs and Bullets 35

4. From Nguyệt Lãng to Mai Trang: Happy Times, Sad Times 43

5. Return to Nam Định: Fleeing from the War 51

6. From the North to the South: Refugees in Our Own Country 57

7. Marriage and Children: Domestic Discord and an Encroaching War 65

8. Singapore: Making the Most of an Unwanted Emigration 93

9. Desperate Times: Escape from Việt Nam 113

10. To California: Denis, Dogs, Surgery, and a Career 121

11. To Las Vegas: Three Funerals and a Remarriage 151

12. Chương: Letting My Brother “Go Home” 165

Epilogue 171



When I was a teenager, the Việt Nam War came to an end, and I was pulled

apart from my beloved parents for nine years. During the latter part of

this separation, Mai’s was a warm and welcoming surrogate family to me in the

United States.

Throughout our 40-plus years of cherished friendship, Mai has continued to

be a source of inspiration, for she is a remarkably giving and forgiving person.

Those loved by Mai—be they family, friends, or animal companions—are

lucky indeed.

Besides our shared interests in language and literature, career-wise, Mai and

I were fellow counseling practitioners. Prior to her retirement, Mai was keen on

empathizing with suffering and the complexity of survival. That strength, and

others, made Mai an outstanding contributor to the noble helping profession.

To read this Pieces of Mai’s Life memoir is to be privy to an extraordinary woman’s

sacred inner world, to marvel at the human spirit, and perhaps to develop more

understanding within our hearts. By all measures, Mai manifests the gifts of

elegance, courage, determination, generosity, and wisdom, all wrapped into one

beautiful, romantic package. Like many others, I am truly grateful and honored to

know Mai.

Although our human lifespan is ever-limited, goodness tends to live on. May

readers discover for themselves valuable insights from Mai’s life stories,

told in a precious voice that is both candid and compassionate, just like the

author herself.


April 2022



From Hà Nội to Hoà Khê: My Family and

Early Years in Việt Nam

For the first seven years of my life, until my brother was born, I was the only

child in my family, which consisted of my parents and myself. My father was a

teacher when he married my mother, who was a homemaker. They did not conceive

me until two years after they were married, by which time they had become rather

worried about not being able to have children. When I was born, therefore, they

were extremely happy and relieved.

My parents loved me dearly, and they took very good care of me. In return, I loved

my parents very much, and I tried my best to take care of them. I also loved my

brother very much, from the day he was born, and I learned to take care of him

as much as I possibly could. Although I had to live far away from my family

sometimes, I never forgot or neglected them.

My parents

My father, Phạm Văn Sáng, was born on June 21, 1917, in Nguyệt Lãng village, in

the province of Thái Bình. My paternal grandfather, Phan văn Tộ, a farmer, sent

him to study in Hà Nội, and, as a result, my father was the only one from his village

to benefit from a formal education. He went on to earn a college degree, and he

taught at a Catholic school in Hà Nội and in several other places too.

My mother, Nguyễn Thị Phúc, lost both of her biological parents when she was

little. Her two older sisters were unable to step up and take care of her because they

worked, so they arranged for a well-to-do but childless couple in Nam Định, who

were looking for a child to adopt, to raise my mother.


As an orphan, my mother did not have a birth certificate when she was adopted.

I did not see her birth certificate or marriage certificate when I was young, and

I never asked to. Record keeping was poor in Việt Nam, due to the numerous wars

and the division of the country in 1954, but I did see her identification card while

living in Saigon. It gave her birth date as February 1, 1917. Since my mother knew

that my father’s year of birth was 1917, I supposed that she had wanted to choose

the same year as her own year of birth, and I assumed that she chose February 1

as it was easy to remember. In Việt Nam, the day is written first, followed by the

month and then by the year, so my mother’s birthday would be written as 1-2-1917.

Two of my father’s relatives, Mr. Phó Cương and Mrs. Trinh, who were originally

from Nguyệt Lãng, lived in Nam Định at the time. They knew my mother’s adopted

parents and had heard about my mother, and they were about to become my parents’

matchmakers. At that time, boys and girls in Việt Nam were not allowed to date.

My mother was simply informed, one day, that someone was coming to ask for her

hand in marriage. Duly, at a certain time on that very day, she was called to bring

tea to the sitting room for some guests. Bring tea, she did, but look at the guests,

she dared not.

After several weeks spent investigating my father’s background, my maternal

grandparents agreed for my mother to marry my father. They found that he

was a good and educated man with a respected and prestigious career within

Vietnamese society.

Within a year, my parents wedding was duly celebrated in Nam Định. Since my

maternal grandparents were well-to-do, the wedding was a lavish one. Afterward,

my father took my mother to Hà Nội to live with him, as he was teaching in a

Catholic school there at that time.

I think my parents were around 20 years old at the time of their arranged marriage.

My mother told me later that my maternal grandmother, Nguyễn Thị Thảo, had been

very happy with my parents’ marriage, and that she was longing for a grandchild.

Unfortunately, she passed away before I was born. My mother told me that she died

of uterus disease, since there was no treatment available in those days.

My birth

I was born on Phố Hàng Đồng in Hà Nội, two or three years after my parents

married. The French named the street Rue du Cuivres, and the place provided all

kinds of copper, bronze, and brass products for the capital at that time. I recall


that years later, I told my brother, Chương, that I had been born on “the street of

copper.” He did some research and sent me an email on May 4, 2017, in which he

wrote about the street.

I was named Phạm Thị Hương Mai. My family name is actually “Phan,” but it was

changed to “Phạm” after some administrators made a clerical mistake when writing

it down on my father’s papers. Hương Mai means “fragrant mai blossom,” mai

being a kind of spring flower which is usually used to decorate homes during the

Tết, or Vietnamese New Year. My father, however, often jokingly told our friends

and relatives that I was the younger sister of King Bảo Đại’s daughter, whose name

was Phương Mai and who was two years older than me. King Bảo Đại was the last

king of Việt Nam. He abdicated in 1945.

We do not have many mementos of those days now. I can recall seeing my birth

certificate while we were still living in North Việt Nam—there was a stamp of

Chùa Một Cột, the One Pillar Pagoda near Hà Nội, on the lower left-hand corner—

but it was probably lost during our move from North to South Việt Nam. Also,

there was a photo of my parents, taken after their wedding with their relatives and

matchmakers, Mr. Phó Cương and Mrs.Trinh, as well as Mrs. Đoàn’s son, my uncle

Cân, at the botanical garden in Hà Nội. I recall my mother telling me how she had

to wrap her chest with a long piece of cloth when she was a teenager because, at

that time, people felt that nice girls should not allow the silhouette of their breasts

to show, even through their clothes. Looking at the photo of my parents taken after

their wedding, you can see that my mother successfully managed to appear flatchested.

Furthermore, my parents did not smile or look at one another. Everybody

in the photo appeared very serious, as if they were attending a Solemn Mass.

Fortunately, I do still have this photo.

I also still have a photo of myself taken in Hà Nội when I was just a few months

old. My mother told me that I had not, by then, reached the point where I was able

to sit by myself, so she’d had to hold me upright while hiding behind my stool! She

added that I had been about to cry when the picture was taken because I could no

longer see her. Luckily, the photographer took the picture before I started crying.

From Hà Nội to Hoà Khê village

When I was about one or two years old, my parents moved to Hoà Khê village, in

Hà Đông province, near Hà Nội. At that time, whenever a village hired a teacher,

it would provide him with a school, a salary, and housing. In Hoà Khê, it was

arranged that we would stay in separated quarters with a well-to-do family. I recall


that we had to pass a very large, bricked yard and climb several steps to get to

our quarters.

The house had a huge orchard where all kinds of fruits, flowers, and even coffee

trees grew. I remember getting to taste a fresh coffee bean that was given to me

by one of the owner’s young children and finding it less tasty than fruits such as

apricots, custard apples, jackfruit, and longans. Of all the fruits, I like na (custard

apples) the most. I also remember how, one day, the owner’s children taught me to

climb a tree for the first time. I was not good at doing it, though, and I fell down.

Luckily, I was not injured, or my parents would have been very upset.

Every now and then, the owner of the house would have a professional photographer

come to take pictures of the family, and I remember having a photo of myself taken

in front of the garden there. I was wearing a beautiful, long Vietnamese gown

and pretty sandals, and I carried a booklet in my right hand. My hair was short,

falling around my neck, and there were “bangs” (that is, a fringe) on my forehead.

Luckily, years later, after numerous wars and relocations from country to country,

that photo was found tucked in among my old papers.

I can still recall the fun nights we had in Hoà Khê whenever the moon was full. We

children would play in the yard and sing songs like Ông Giăng (Mr. Moon) and Chú

Cuội (The Man in the Moon). There were huge fallen palm leaves in the garden,

wide enough for a child to sit on, so we would take turns to sit on them while being

pulled around the yard by the others. I found it really fun, and I enjoyed those fullmoon

nights a great deal.

At the village school in those days, my father was teaching his students about

hygiene, and he paid special attention to my own hygiene. He would make sure that

I did not drink unboiled water, eat uncooked food, or walk around barefoot. My

mother often told our friends and relatives that if she had to carry me while I had no

shoes on, I would stand on her feet and hang onto her legs when she tried to put me

down so that I did not have to stand on the ground barefoot! She took good care of

me. She told me, for instance, that when I was able to start eating solids, she would

add egg yolks to my porridge to make sure that my food was nutritious enough. My

parents took such care of me because I was not born until two or three years after

their wedding, and they had been worried that they would not be able to conceive.

They really felt relieved when I arrived.

I greatly missed my mother’s breasts after I was weaned off breastfeeding. My

mother told me that I would sometimes fold my arms in front of my chest and ask,

“Mama, may I have your permission to be breastfed?” During the night, whenever


I slept in the same bed as my mother, I would wait until I thought she was asleep

and then gently touch her breast. Unfortunately, even my most gentle touch would

wake up my mother, and she would push my hand away.

While we were living there in Hoà Khê, my aunt Giá sent two of her oldest

daughters, my cousins Nhuận and Mùi, to live with us, as she wanted them to

go to my father’s school. We used to walk there together, and they would take

turns to carry me there and back. Even though I was little, I enjoyed going to

and studying at my father’s school. The French were occupying Việt Nam at that

time, so I was learning the French language there before I was three. My father

gave me a booklet, written in French for beginners, and I recall reciting how le

coq meant “the rooster,” la poule meant “the hen,” le coco meant “the coconut,”

la banane meant “the banana,” and so on. As much as I enjoyed studying,

though, I did sometimes fall asleep at school. One of my cousins would then

have to carry me home, minus my French booklet.

My father taught all subjects and all levels of student in his village school.

Every year, there would be one national examination held in Nam Định, as well

as in other big cities, and my father would take some of his students to the city

for them to sit the exam. Sometimes, the students’ parents accompanied their

sons to town. (There were no female students from Hoà Khê village to take the

examination.) Since my maternal grandfather had a big house in Nam Định,

my father, his few students, and their parents were told that they were welcome

to stay there. I recall that one time, some of those parents had laid their coats

over the back of the sofa chairs at night, and, in the morning, they found that

their coats had disappeared. A thief had used a long stick to pull out their coats

through the opened window grilles! The thief was never caught.

My father was a good husband and father, and a good provider, but he had

one or two weaknesses. He sometimes gambled, playing tổ tôm (Vietnamese

cards) with his friends, and he sometimes attended Hát Cô Đầu, (a Vietnamese

geisha group) whose pretty girls sang songs while the men in their group

played drums. One night, a village woman came to tell my mother that my

father was at a certain villager’s house where the Hát Cô Đầu group was

performing. The woman offered to take my mother there, so my mother,

carrying me, followed her to that house, and we stood in the dark, in front of

the house, looking through the open windows. We could see my father sitting

among the guests and performers, but after a few minutes of watching we

quietly returned home. I do not know if my mother ever confronted my father

about this incident, but I am certain that she would not have been thrilled by

this weakness of his.



It was around this time in Hoà Khê that I learned about silkworms. The owners of

our house used a big room, next to our quarters, to raise them. I had never liked

worms or insects, but after watching the lady of the house feeding her silkworms

with mulberry leaves from her garden, I felt less scared of them. I even thought

how cute they looked as they gobbled up the leaves. I remember they made a noise

like the sound of a little waterfall as they ate.

The silkworms would always be tired after eating, so the lady would cover the huge,

shallow bamboo baskets containing her silkworms with other shallow bamboo

baskets, so the silkworms could go to sleep. They never crawled out of those baskets,

so they never fell on the floor. How smart and obedient those domestic silkworms

were, I thought! Gradually, I came to love watching them, and I would miss them

whenever I could not be there to watch the lady feeding them or cleaning their baskets.

To my surprise, the silkworms became “ripe” one day. Their bodies turned a bright

orange color and, later on, they started spinning oval cocoons around themselves.

They eventually became larvae, or pupa. People then put the cocoons into tubs of

boiling water to be washed and spun to be made into silk thread and, eventually,

silk material. Afterward, they fried the pupas and ate them. I got to taste them too,

and they were rather nice.

Looking back, I felt a deep love for those domestic silkworms which, somehow,

sacrificed themselves for the love of humanity.

Going out with my father

While we were living in Hoà Khê village, my mother would go to visit both my

paternal and maternal grandparents from time to time. Whenever she was absent,

I would be left in the care of my father and my cousins, Nhuận and Mùi. During one

of my mother’s absences, my father took me to one of his friends’ houses for dinner.

After having given us some tea and snacks, our hostess started putting various

dishes of fine food, contained in beautiful china, on a large, round, engraved brass

tray supported by a collapsible wooden stand. It was about 12in high and set in the

middle of a divan, and we all sat in the lotus position around the tray. My father

then carefully shredded each piece of chicken for me, but, because I had not eaten

much since my mother left, I finished not just one but two small bowls of chicken

rice! My father was pleased that I had started eating again, as he knew that my

mother would be sad if I was not chubby when she returned.


After dinner, our friends invited my father to join them in a game of Vietnamese

cards. I knew that my father loved to play cards, but he seldom did so because my

mother thought that it was not proper for a teacher to gamble. Although I was rather

sleepy, I told my father that I did not mind staying up to watch him play cards.

As hard as I tried to stay awake, though, my eyes kept closing and my head kept

nodding, so I decided to lie down behind my father and go to sleep.

Either I was too full of food or the divan was too hard to sleep on because I had

one nightmare after another. In my dreams, I saw hundreds of mice nibbling at and

chewing my toes and fingers. Then, I saw a witch appear with a big box of needles.

The witch started thrusting the needles all over my body. Terrified, I screamed and

kicked at the witch, in vain. I supposed it was my father whom I actually kicked

because, when I opened my eyes, I saw a panicked look on his face. Tilting my head,

I then saw the same panicked expression on every one of my father’s friends’ faces

too, and I became panicked myself. Before I could ask any questions about what was

happening, hands from all directions were tapping me, as if trying to shake invisible

dust off my body. I then heard a voice yelling “Water, water!” and, suddenly, the

mistress of the house picked me up and carried me down the hall. As soon as this

lady closed the bathroom door behind us, she fetched pailfuls of water from a huge

jar and poured them continuously over my head, wetting the beautiful, embroidered

pink dress that my mother had just given me for my third birthday. I was trying to

persuade myself that this was just another nightmare when the lady decided to stop

“drowning” me. After she had carefully rubbed me down with towels, she carried

me to her room and dressed me in one of her blouses, which covered me from neck

to toe. Only at this point did I feel my body stinging, and I remember the lady

looking at me pitifully and saying, “My poor little child! Those awful ants almost

ate you alive. It must have been the chicken bones on the floor and the divan that

attracted them. We have sent for a doctor; he should arrive any minute now!”

After the village doctor had examined me, he handed a small bottle of liquid,

extracted from special leaves, to the lady. Even though this miraculous medicine

quickly eased the stinging, it did not make the tiny red spots on my body disappear

fast enough to suit my poor father and me. He and I were worried sick on the day

my mother returned. I had put on a long-sleeved dress that day to hide the red

spots, but it took my mother only a few seconds to discover them. She complained

that I had caught the German measles, but my father only mumbled in reply. My

mother worriedly placed her hand on my forehead to check my fever, and I saw

the worried look on her face change to a more puzzled kind of look. She asked me

gently if I felt uncomfortable. Shaking my head, I silently smiled at her, hoping to

save my father’s embarrassment. I do not know whether my mother ever found out

what had caused my red spots, but if she did, she kept it to herself.


My maternal grandfather

As I mentioned, while we were living in Hoà Khê village, my mother would go

to visit my paternal and maternal grandparents from time to time. Sometimes,

she would let me stay with my maternal grandfather, Nguyễn như Thịnh, for

two or three days while she made a quick trip to Nguyệt Lãng village to visit my

paternal grandfather.

My maternal grandfather was a handsome and charismatic man. He had worked

for a French wine company for decades, and after his wife died he befriended

another lady, but the two of them soon ended their relationship. During that

time, he had two domestic helpers—a middle-aged lady whom I called U em

(which means “nanny”) who cooked and cleaned the house and took care of me

whenever I visited, and a young man named Cần. Cần would gánh nước (fetch

the water) from the water machine at the corner of the street, making several

trips in order to fill up several big jars in the kitchen yard. The city did not

have a system for supplying running water to houses at that time, so people

would line up every day with buckets during the hours when the water machine

was unlocked.

I loved both my paternal and maternal grandparents. I also loved U em and Cần.

My maternal grandfather’s house was a two-story building, and he stayed upstairs

while the rest of us stayed downstairs. Sometimes, when he was at work, I would

follow U em or Cần upstairs to watch them clean the place and I would see my

grandfather’s brass bed frame close to a window. Right outside that window was

a big, tall cây bàng (Terminalia catappa), bearing ripe fruits that were within

my reach. I had seen kids eating the fruit from the cây bàng before, so one day

I reached out between the window bars and picked one. I tried to bite into it,

but the fruit had a big seed and its flesh was not very sweet, so I decided that

I no longer wanted to pick those fruits when I went upstairs at my maternal

grandfather’s house.

During those visits with my grandfather, I would wait for him to get home from

work and for us to have dinner together. We would sit on his beautiful wooden

divan, eating food that had been prepared and placed in china porcelain bowls and

on plates. These bowls and plates of delicious food were nicely set on a shiny brass

tray supported by a collapsible wooden stand. As we ate, my grandfather would

ask me how I had spent my day, and he would tell me about his.

One evening, during dinner, he asked me if I thought my paternal grandfather

was richer than he was. I answered that my paternal grandfather had paddy rice


in the field and my maternal grandfather had rice in jars. He then asked which

grandfather I loved more, and I said that I loved both my grandfathers equally.

Running out of questions, he then asked, “How about if I kicked you out; what

would you do?” I immediately dropped my bowl of food and climbed down off

the high divan. My grandfather knew that he had made a mistake as he hurriedly

began saying “Sorry, sorry,” but it was too late! I tearfully ran to the nanny and

Cần in the kitchen and told them that I wanted to leave my maternal grandfather’s

house. I wanted to take both of them to my paternal grandfather’s. I told them

that I knew the way, and that I would hold each one of their hands with my own

hands and lead them to Nguyệt Lãng village, where my paternal grandfather lived.

I added, “I pray that a bomb will fall onto this house so that it breaks my maternal

grandfather’s head.” I stayed there in the kitchen with the nanny and Cần until the

day my mother returned.

My grandfather told my mother that he “surrendered,” as he did not know how

to win me back. Later that evening, he brought out a big, round, metal box of

Dutch cookies. It caught my attention, as the box was painted with exceptionally

beautiful flowers, but when he asked who wanted to eat the cookies I did not

answer. My mother softly asked me what I wanted, but I told her that I did not want

any cookies. She then asked if I wanted the beautiful box; I hesitantly nodded, so

my grandfather and I made peace and became friends again. From that day on, my

maternal grandfather never tested me or questioned me about any subjects, and

we had a good relationship until the day my family left Việt Nam for the United

States in 1975.

I never knew my maternal grandmother, Nguyễn Thị Thảo—my mother told

me that she was already deceased when I was born and that my grandfather had

brought a second woman home. Things did not work out between them, and this

second woman had left. My maternal grandfather then lived alone with his two

live-in helpers.

When I was about three or four years old, he brought home a third woman,

though he kept her out of his house until they had their son, who was about the

same age as me. This woman, whom I called “Mrs. Third,” was big, tall, and

loud; I was always scared of her, even when she was smiling. She would scold

people without indicating whom she was scolding and make us children feel

guilty, even when we had done nothing wrong. I tried to avoid Mrs. Third as

much as possible, but my mother and I needed to visit my grandfather, so we had

to see her sometimes. I no longer saw my beloved nanny, U-em, or Cần though,

after Mrs. Third arrived at my grandfather’s house. I always wondered whether

she had scared them away.


Uncle Chi

One winter’s night, I stayed at my maternal grandfather’s home. My mother left

me there that afternoon so she could go to visit my paternal grandfather, who was

not well, and said that she would be back for me in two days. I remember that it

was cold—there was no heating machine or central heating at that time—and that

my grandfather was sleeping upstairs. Mrs. Third and her son, Chi, were sleeping

downstairs, and I was nearby.

In the middle of the night, I awoke and heard Mrs. Third’s voice hissing between

her teeth, scolding someone. She was roughly pulling her naked son, Uncle Chi,

out of the house and into the open kitchen yard because he had dirtied his pants. In

the dim light, I saw her stand him next to several big jars of cold water. Although

his skinny body was trembling, his haggard face was twisted, his shallow eyes

were filled with tears, and his mouth was wide open, he uttered not a sound as

Mrs. Third continuously doused her son with buckets of cold water. Uncle Chi

staggered and tried very hard to steady himself, but his skin became darker under

the dim light and his body began to shake very hard, as if he was having a seizure.

I was feeling cold and started shaking myself as I watched him being ill treated

by his own mother. With tears rolling down my own cheeks, I silently prayed for

Uncle Chi’s torture to end soon.

It has now been over seven decades since that night of torment, but I can still

visualize Uncle Chi’s trembling body, his twisted face, his tear-filled eyes, and his

open but silent mouth.

My grandfather and his family were later moved to another city. One gloomy

morning afterward, we received the sad news that Uncle Chi had passed away due

to his urethra being blocked.

My dear Uncle Chi, I am so sorry that you were sick and treated so cruelly. I pray

that you are now living in a loving and peaceful place. I love you and hope that we

will meet again someday.

My paternal grandfather and his cousin, Mrs. Đoàn

My paternal grandfather and his cousin, Mrs. Đoàn, had their houses built on the

same lot, where they shared a big yard and a kitchen, as well as a gate. The houses

were built with bamboo frames and straw roofs, and they had walls that were

made of straw mixed with clay. The floor was just bare, flat earth. Since I loved


my grandfather and his village, I easily adapted to the place and the way he lived.

I even learned from my cousins to go around barefooted, especially when it rained,

as shoes and clogs would stick to the wet ground.

My grandfather’s house opened in two directions. One side faced the river; the other

side faced the big yard that separated his house from Mrs. Đoàn’s. Mrs. Đoàn’s

house was next to the gate and the village’s narrow dirt road. There was a little hill

nearby where people planted green tea, and I would sometimes watch young ladies

there, picking the leaves. They would sometimes crush them for me so that I could

take in the smell.

My mother had made a vegetable garden from the piece of land overlooking the

river. She planted green vegetables there so that my grandfather and Mrs. Đoàn

could have fresh food to eat. There was also a guava tree at the border of the

garden, overlooking the river. The tree seemed to like the water as its trunk and

branches reached out toward the river; they were a little bent down due to the

weight of the guava fruits. Sometimes, I happened to be at my grandfather’s

when the guavas were ripe, and my cousins would climb the tree to pick the most

delicious plump and fragrant guavas for me. There are two kinds of guava—

white and pink, though their skin looks the same; it is only when the fruit is

cut that you can see if the insides are white or pink. My grandfather’s guavas

were pink, which I liked best. They looked delicious and inviting, and they

smelled so good. Had I been a little bigger, I would have climbed up to pick the

guavas myself.

Mrs. Đoàn was a pleasant woman, just like my paternal grandfather. Every couple

of days, she would go to the market to buy vegetables, meat, and cakes or noodles,

and we kids would wait for her to return as she always had some goodies for us!

There were various kinds—those that I knew about and those that I had never eaten

before. Since I did not live in the country, I did not know much about what country

people cooked or ate. To be on the safe side, I would always choose a cake or some

fruits that I was already familiar with, though one of my cousins would often

choose a “mud” cake. I had not known that people ate mud, but years later I found

out that the mud cakes were actually pieces of boiled pig blood cut into three- or

four-inch squares. They are perfectly okay to eat.

My cousin and her live crab

One evening, I watched my cousins eating dinner with their family. They had little

raw crabs and fresh vegetables from our garden for dinner that night. I had heard


that the Japanese eat raw fish, and now I saw my Vietnamese cousins and their

family eating raw crabs. It made sense to me.

My cousins would get rid of the crabs’ legs and bibs and keep the two claws and

the rest of the crab. They then wrapped each little live crab in some fresh vegetable

leaves before dipping it into a bowl of sauce and eating it. Suddenly, though, my

cousin Xuyên let out a painful cry. The crabs were tiny—they were only as big as

half a thumb—but one of them managed to get its claw out of the vegetable leaf

and pinched Xuyên’s upper lip. It clung on so stubbornly! The incident completely

ruined my cousin’s crab dinner and made an impact on me—even today, I still dare

not eat live crabs. I do enjoy grilled soft-shell crabs from Maryland state, but I do

not like to eat live crab.

Going to church

In my paternal grandfather’s village, people went to church to pray early every

morning and late every evening, and I would follow my cousins to church whenever

I was there to visit him. There were pews for the adults in the front part of the

church, and we children would sit on mats spread out in the corner. There was no

electricity at that time, and the kerosene lamp near the altar was not bright enough

to illuminate the whole church. However, we children had to be vigilant as the lady

who took care of us would not tolerate any talking or distracting behavior, and she

would not hesitate to use her little bamboo stick on our bodies. Everyone would pray

and then say penance, and we had to bend down, sit on our legs, and have our faces

(covered by our hands) on the mat as we did so. On one occasion, I was really tired

and I had a hard time opening my eyes, so I happily bent down to say penance.

When my cousins got home later that evening, they realized that I was missing.

They hurriedly returned to the church to find me, but the church door had already

been locked! After pleading with the man who kept the church key to open the

door, they entered and went over to the dark corner where we had been sitting.

They found me there, still bending down to say penance but now sound asleep!

They woke me up and took me home. I suppose I would have carried on sleeping

soundly until the next morning had my cousins not woken me up!

There were times at church that I liked very much because they involved some

fragrant bỏng gạo (rice cracker) marinated in equally fragrant hoa soan (cape

lilac). The church had laid a big crucifix, representing the one used when Jesus was

crucified, on a huge piece of cloth near the steps of the altar, and the area around

Jesus’s feet was covered with fragrant bỏng. Like other adults in the church, my


mother would go up to the crucifix, kneel to kiss the feet of Jesus, and then get a

handful of bỏng for me. At home, I would pick each hoa soan out and then eat the

delicious, fragrant bỏng. There is a Vietnamese song named Hoa Soan Bên Thềm

Cũ (Cape Lilacs by the Terrace of Yore), which I love and have been listening to for

years and which reminds me of the delicious, fragrant bỏng. It also reminds me of

the soan leaves with which I used to lure into my basket escargots from the monks’

pond in Mai Trang village.

Making a brick house

On another visit to see my paternal grandfather, I was playing with some bricks

that had been left in the corner of the yard and using them to build a house with

stairs. I tried to walk up the stairs after finishing my work, but unfortunately, my

construction was not steady enough and the stairs fell down. One of the bricks

broke and slit open the muscle over my left shin, and the resulting cut was about as

big as a person’s big finger.

My grandfather, my mother, and my relatives all gathered around me. I knew that

the country people among them would chew bamboo leaves to make a paste and

put it over my open wound to stop the bleeding. I also knew that it would sting, so

I screamed “Don’t put the bamboo leaves on my leg! It stings!” They did it anyway

because what else would they have done to stop my leg from bleeding?

My grandfather got rid of the bricks and fixed the yard and the steps to prevent

future accidents. As for my leg, it took several months to heal, and I was left with

a huge scar. When, decades later, I lived in Singapore, my doctor asked me if

I wanted to have the scar fixed, to make it narrower, and I agreed.

Losing my paternal grandfather

My paternal grandfather was sick, and he passed away while my mother and I were

living in Nam Định. I was about five or six years old at the time. To get to his

funeral, we rented a rickshaw—something that we did not often do because it was

expensive to go that far. The famine had started by then, and I silently counted

the corpses we saw at the side of the dirt road as we traveled from Nam Định to

Nguyệt Lãng. The total number, I remember, was 32. When we reached the gate

of my grandfather’s home, I saw that there were dozens of beggars there. They

were thin, weak, and raggedy, and begging for some food to eat “before dying.”

My mother cooked a big pot of rice and gave each beggar a handful of it, but


they did not die—they came back again the following day. I supposed they lived

because of the handful of rice they ate the previous day. My mother cooked rice

again and gave them more so that they could live another day.

My father then arrived from his faraway school to attend my grandfather’s funeral.

Mrs. Đoàn and her children and grandchildren were there, as were friends and

other relatives. I spent that time thinking of my beloved grandfather. He was kind

and quiet, and he smiled all the time, but I understood that he would be completely

quiet from then on and that he would no longer be smiling at us. I felt tears wetting

my cheeks as I thought of him.

Activities in the village

There were so many activities going on in the village and things that the villagers

would usually do together. They would go to the field together, go to the market

together, go to church together, and so on. They even formed their own fire brigade.

If ever a house in the village caught fire, villagers would run up and down the long,

narrow dirt road, yelling at the tops of their voices to let everybody know whose

house was burning. The villagers would each then take his or her own bucket,

and even ladders, to run toward the burning house, pausing to collect water from

the nearest pond to douse out the flames. My aunt, Phan, had the loudest voice

among the villagers. I once saw her come home after a housefire had just been

extinguished. She was exhausted, and her voice was hoarse for several days, but

she was very pleased that they had managed to save the villager’s house.

There was, however, one activity that I disliked seeing when I stayed in the village.

I first saw it one afternoon when I was woken from my siesta by some loud and long

howling noises that were coming from the other side of the lake, near the church.

The noises sounded like someone calling “Chủ ơi, chủ ơi ...” (“My owner, my owner

...”)—what the owner later said had been her buffalo calling for help. I walked out of

the house and up some steps and saw a crowd trying to pull a buffalo to the ground

with ropes. The owner of the buffalo was standing nearby, crying. The buffalo was

trying to resist being pulled to the ground, but it was eventually defeated by the

fierce men who started hitting its head with heavy axes. That evening, I heard from

my cousins that the buffalo had grown too old to work. Its owner was very poor, and

she needed to sell her buffalo to the villagers for food so that she could have money

to buy food for her small children. I felt so sorry for the buffalo. It had worked the

field alongside its owner all its life, pulling a plough every day of the year under the

scorching sun and in piercing cold. And now that it had grown too old to work, it

was killed, and its flesh was divided among the villagers. What a sad memory!


My parents and their matchmakers, Mr. Phó Cương and Mrs. Trinh, and my

father’s cousin, Mr. Cân. Hà Nội, North Việt Nam, 1936

My father as a young man, c.1947


Me, aged just a few months old, Hà Nội, North Việt Nam, 1939

Me in Hoà Khê, North Việt Nam, 1942



From Hoà Khê to Nam Định: Famine, Food,

and a Baby Brother

Leaving my father in Hoà Khê

When I was about three or four, my mother and I moved from Hoà Khê village to

Nam Định. My father would visit us in Nam Định every weekend or every other

weekend and on holidays, though sometimes he would stay at home for the whole

summer. My family would go to my paternal grandfather’s house in Nguyệt Lãng

and stay with him for a whole week.

In Nam Định, my father and I often visited the museums and exhibitions. During

our outings in the country, we enjoyed walking in the parks, and I would ask my

father many questions. For example, I remember asking him why our relatives

were rich but we were not. My father answered that, “They may be rich, but we are

noble.” And he certainly was. One day, when I was in school, we went out for a walk

in the city and saw a beggar sitting on a street corner. My father stopped to give

the man some money, so I told him what my teacher had said about giving healthy

beggars money. It would, she said, make them lazy and put them off seeking work.

My father listened but told me in a solemn voice, “It is hurt enough to have to sit in

the street and beg.” I remembered his words and have never ignored any beggars

or unfortunates since.

The market

In Việt Nam at that time, men were dominant. Most women, my mother included,

did not go to the public places where men went. Instead, they usually just went

to the markets or stayed home to cook and sew. My mother sometimes took me


to the market with her, and I recall one Sunday, after church, while my parents

and I were in Nguyệt Lãng village, when she and I walked to the village market

so that she could buy ingredients to make special dishes for my father. Before

entering the market, my mother abruptly pulled my arm and gently forced me to

a halt. She half-sat and half-knelt on the ground to bring her face close to mine,

and her eyes narrowed as she solemnly whispered, “Hương, daughter, the famine

isn’t over yet; don’t forget to watch Mama’s basket while I’m busy bargaining and

choosing food.”

“Of course, Mama!” I replied.

My mother’s eyes widened again as she nodded at me approvingly. Bravely

following her into the clamor of the chaotic crowd, I felt as proud and confident as

a good, trusted soldier on an important mission. I skipped into the market, and had

I known how to whistle like my cousin, I would have happily done so.

Our first purchase was a kilogram of pork shoulder, since my father’s favorite dish

was sweet and sour pork. While my mother was getting her change, I clung onto

our bamboo basket. Suddenly, a middle-aged lady in a pretty blue blouse stopped

and smiled at me, but I did not smile back as I would usually do. To my suspicious

eyes, her glance at our basket seemed threatening. My stomach squirmed. I reached

out for my mother’s hand and shook it violently until she turned around to look at

me. I let go of her hand, and still speechless, I pointed my little finger at the lady’s

face. My mother looked at the lady and then at me, and for a moment I thought

she was either nervous or embarrassed. To my stupefaction, my mother smiled

charmingly at the lady; the lady smiled back, and she stroked my long, silky hair

before walking away.

When we reached the vegetable corner, my mother, with the same gesture as before

(except that her eyes did not narrow this time), whispered into my ear, “Hương,

daughter,” she said. “Thieves usually wear ragged clothes.”

“Yes, Mama,” I nodded.

We went on with our purchases while I carried on looking out for potential thieves—

only this time, potential thieves who were wearing ragged clothes.

We bought beef, shrimp, dried mushrooms, vegetables, and fresh fruits. The last

item was cooked rice noodles for my favorite dish, bún bò (fried beef and noodles).

When my mother pressed the noodles into our over-filled basket, I let go a sigh of

relief and followed her happily outside the market.


As we walked, I envisioned our dinner that night. I could almost smell the fried

beef with onions and taste the coarsely pounded fried peanuts sprinkled over the

bowl of bún bò. My mother also made the best nước mắm (mixed fish sauce with

water, sugar, vinegar or fresh lemon juice, and freshly crushed garlic). My mouth

watered at the thought of it. I was trying to swallow my saliva when my mother’s

piercing scream immediately brought my attention back to the surrounding market.

Following her scream was the thudding sound of her basket dropping to the ground

and the sight of two filthy feet with long toenails filled with dirt. The feet belonged

to a skinny, dirty man whose body was wrapped in rags, and his filthy hands were

busy stuffing strings of delicious noodles into his wide-open mouth. To my horror,

at his touch, the milky strings of noodles turned brown. The man’s two big, hollow

eyes stared at us without blinking once.

By the time I recovered from my shock, my mother had already gathered the rest

of our purchases and shoved them back into the bamboo basket. Her face twisted

as if in pain, and she muttered under her breath as if she were saying a prayer, but

I knew it was the opposite.

When my mother picked up the banana leaves that were for wrapping food in, she

saw that they contained some noodles, now streaked with brown and black marks.

She hesitated for a second and then, to my amazement, she threw them at the

robber. From one shock to another, I saw the man expertly catch the banana leaves

with just one of his now-empty hands.

My mother was too angry to return to the market for another bag of noodles, but

I couldn’t have cared less because I had lost my appetite for bún bò.

[Author’s note: I called my father Ba and my mother Mợ. I have used “Mama”

in this story as I have written it in English. Other people might have called their

fathers Cha, Bố, Ba, Cậu, Thầy, and so on, and their mothers Mẹ, U, Mợ, Bu, Vú, et

cetera. I think the name “U em” (nanny) was probably derived from the words “u”

(mother) and “em” (baby).]

Going to school in Nam Định

In Nam Định, we lived in a small street next to the cathedral. When I was about

five, I was sent to Saint Paul School, which was run by nuns and located not far

from the cathedral. Students there were taught French as well as Vietnamese, and

every day when our class was over, we would line up to say thanks and goodbye

to the nuns before going home. We would do so in French: “Merci, ma soeur.


Au revoir, ma soeur” (“Thank you, my sister. Goodbye, my sister”). One time, we

were so excited to go home that we raised our voice at the end of each sentence

and yelled aloud the word soeur. This really upset the sisters, and we were made to

stay quietly in line for 15 minutes before being let “free.” I noticed that the sisters

appeared very sweet and gentle in front of the priests, but they were really tough

and strict to us.

While studying at Saint Paul, I was taught a catechism and prepared to receive my

first communion. It poured rain after Mass on the day of my first communion, and

my father had to carry me from church as I was wearing all white for my communion.

One afternoon, as I walked home from Saint Paul School, I saw a large crowd in

front of a house with brick steps, so I stopped to see what had happened. I learned

from the gossipy crowd that a recently deceased French officer, who had lived at

the house with his Asian wife, had been brought there that morning after being

killed in a battle at Điện Biên Phủ. This place name was brought up again in 1954

when the French were defeated there. That was the event which resulted in my

country being divided at the 17th parallel.

The Japanese occupation and the Việt Minh

Throughout five of the first six years of my life (from 1940 to 1945), our country

of Việt Nam and our city of Nam Định were occupied by the Japanese. From my

walks to Saint Paul School, I remember seeing Japanese soldiers wearing their khaki

uniforms and caps as they patrolled the streets near my home. They did not bother

anyone and I was not scared of them, though I remember that we had to learn some

greeting phrases—such as ohayo (hello) and arigato (thank you)—in Japanese.

I think it was my father who taught me those words, but he did not continue teaching

me because, by 1945, the Japanese soldiers were preparing to leave our country.

Once the Japanese had left, they were hard to forget. One memory that has been

impossible for me to dispel in all the years since is of the way they cremated the

dead inside the church facility, on the left-hand side of the church. On the right side

of the church was the rectory. After the Japanese had occupied part of the church

facility, we would sometimes see dark smoke rising above the roof and smell the

burning flesh. That smell would linger in the area for hours and, sometimes, for

days afterward.

Around the time the Japanese left, when I was five or six years old, Mr. Hồ Chí

Minh formed the Democratic Republic of Việt Nam. At that time, his communist


group was called Việt Minh and not Việt Cộng. One particular memory I have

of those days is of my father taking me to an exhibition in the city of Nam Định

during one of his home visits. One of my front teeth was loose and my gum was

itching that day, and I remember that I kept shaking that tooth. As we walked

around together, I noticed a picture of Mr. Hồ Chí Minh displayed on a shelf.

I pointed and asked my father why the man in the picture looked so worn out. My

father explained that it was probably because he was working so hard for his party.

Nhãn Hưng Yên (Hưng Yên longan)

My father was sometimes busy preparing his students for national examinations

while my mother and I were living in Nam Định, so he could not always get home.

During those times, my mother would take me to Hoà Khê to visit him, but we had

to walk a long distance and then take a big boat across the Sông Hồng Hà (Red

River), near Hưng Yên town, to get there. Since the river was so big, it always took

us quite a while to reach the other side. When we got there, we would walk along

the main streets of Hưng Yên town and, to my pleasant surprise, I saw rows of

mature cây nhãn (longan trees). Looking up at the trees, I would see hardly any

leaves but bunches and bunches of delicious longan fruits.

I had often heard my mother talk about nhãn Hưng Yên and saying that Hưng Yên

city was where the best longan fruit was to be found. Of course, there were longan

trees in private orchards and gardens, but I had never before seen rows and rows of

mature longan trees along public roads like those in Hưng Yên. I love longan, and

every time I eat these delicious fruits the pleasant memory of that Hưng Yên trip

returns to my mind.

My brother, Chương

This all took place around June 1946—about the time that my brother, Chương,

was born.

I can still recall the very day when my cousin, Nhuận, took me to the hospital,

not far from Chợ Rồng (the Dragon Market) in Nam Định, to visit my mother and

my new brother. I was very cheerful that morning! I remember reaching the front

yard of the hospital entrance and bending down to pick some of the beautiful,

flamboyant orange–red flowers that covered it, to give to my mother and my new

brother. This was the first time that I had ever paid attention to the flowers. It was

also the first time I had felt such a passionate love for a new human being that I was


about to meet—my baby brother! I loved him before I even saw him, and I will love

him until the day I die—not the day he died!

My baby brother was beautiful beyond my imagination. He had a cleft lip, but that

did not make any difference to me. I just loved him, my beloved baby brother!

My mother, however, looked sad, though she tried to greet my cousin and me in a

cheerful voice. Even though I was young, I knew that some people would see my

brother’s cleft lip as a curse and that there would be a stigma attached to it. My

father would be sad too, I knew.

My parents were not as proud of Chương as they were of me—they never wanted

to show him off the way they did me—but I would make it up to my little brother.

The love I had for him was more than the love of both my parents combined, and

I would protect him and be proud of him. He, then, would learn to be proud of

himself. Together, he and I would disregard the ugly stigma created by cruel, oldfashioned,

and narrow-minded people.

When we brought my brother home from the public hospital in Nam Định, my

mother’s eyes looked red and my father looked sad. They were probably concerned

about my brother’s cleft lip. In addition, from the way my parents interacted that

day, I suspected that my father had recently gambled and lost. Pain and sadness

filled the air.

My mother had asthma, and it flared up whenever she got emotional or tired, so

this situation was rather challenging for her—especially at night. She would have

to stack several pillows and then sit and lean against them. Even so, my mother’s

breathing was sometimes coarse and blocked, and listening to her wheezing was

heartbreaking. I was so afraid that her airway would be blocked and that she would

stop breathing at any second. I would wake every few minutes because I was so

worried that she might stop breathing for good.

On top of my mother’s asthma, my father had to leave for the village to teach and

my baby brother began experiencing whooping cough and seizures. I tried my best

to help my mother take care of my baby brother by learning to wash his soiled

diapers and learning to cook. My aunt, Gíá, and her children visited us sometimes,

but they could not stay long because everybody was anxious about the war and

preparing to leave town soon.

At that time, the city was being bombed and the war was escalating, so we had

to leave Nam Định for my paternal grandfather’s village very quickly. We did

so before my brother’s birth certificate was ready, so we never knew the correct


date of his birthday. Instead, a date in April was picked to be his birthday. My

mother did not have an accurate birth certificate of her own either, as her parents

had died when she was little. She later just picked the year 1917—the same year

as my father’s birth. I think that she was a couple of years younger than my

father, though.



From Nam Định to Nguyệt Lãng:

Bombs and Bullets

A painful journey

My father returned to Nam Định to help us move to Nguyệt Lãng village and avoid

the bombing. There were no cars, rickshaws, or other means of transportation

available at that time, so he and I rode an old bicycle. I sat behind him and clung

onto his waist while he slowly pedaled. My mother and some of our relatives

carried my baby brother, as well as our belongings. They were behind my father

and me, as they traveled by foot. The distance between Nam Định and Nguyệt

Lãng is about 12.5 miles, and their journey on foot would have taken them three

hours or more.

I was tired and sleepy as my father pedaled us along the uneven, earthy road, and

I eventually fell asleep! My father suddenly stopped pedaling as my left foot got

caught in the back wheel or chain of the bicycle. My father jumped down to look as

blood from my left ankle began dripping onto the narrow dirt road. I was scared,

but I did not cry. I did not even feel the pain, but I was afraid to sit on the bicycle

again. My father eventually persuaded me to sit back on it, and this time I did not

fall asleep. I felt my left foot hurting, though.

My mother saw blood on the road when she came along behind us. She heard about

the incident from some other people and was very anxious.

Eventually, we all made it to my late grandfather’s home. My grandfather was no

longer there, of course, and I missed him and his smiling face a lot. I was too tired

to pay much attention to my injured foot by the time we arrived; I just fell asleep

again. When I woke up, I smelled kerosene. It had probably been used to stop my


leeding, and it probably did not sting as much as the chewed-up bamboo leaves

that had been applied to my previous injury.

It took a while for my foot to heal. The nerve on my left ankle was injured, but it

had not been severed. I could still walk, but my ankle was sensitive to touch.

My brother’s illnesses

My brother was sick with seizures and whooping cough for several months after

he was born. Whenever he had seizures in the night, I would run to the village’s

oriental doctor for medication. There were no lights along the narrow village road,

so I had to memorize the route. One of the young boys in the village had recently

been bitten by a rabid dog, so I prayed not to encounter any such dog during those

night runs.

The doctor often recommended that we pick a few mint leaves, crush them, and then

put the crushed leaves into water for my brother to sip while taking the medicine.

Thankfully, my brother grew healthier after five or six months, by which time he

had learned to turn, crawl, and sit. I was skinny but strong, and I really loved to

carry my cute and chubby little brother. My mother needed free time each day to

knit hats and sweaters to sell to the villagers, mostly to the well-to-do families,

so Chương and I would go to the steps of our village church to play with other

village children.

Working in the field

When my foot had healed, I decided to follow my cousins to the field nearby to

work and help my mother. My cousins and the village children would go there to

search mót for the lúa (rice paddy) that were sometimes forgotten by workers. We

found lots of them sometimes. One day, the field’s owners saw me, the “new face

from the city,” and realized that I was too little to do much, so they told me to take

as much rice paddy as I could carry. I thanked them and took as much as I could

đội (carry on my head).

There were a lot of leeches in the paddy, as there were in any place with water such

as ponds and flooded roads. My cousins had taught me how to get rid of them with

saliva, but because I needed both my hands to hold the big load of rice paddy on my

head I could not bend down whenever those horrible creatures sucked my blood.

I had to beg my cousins to help get rid of the leeches on my legs for me.


My mother was surprised that I had brought home so much rice paddy. When

the harvest was over, she hired someone to process it into rice for us, and we had

enough to eat for the next two months.

For many people in developed countries, a child working to help their family

is considered unethical, or even as child abuse. On the contrary, children

should be praised for their efforts, courage, and determination. Hard work and

determination are important values which impact on their confidence, happiness,

and future capability.

The thief in the night

There were no nice shops in the villages in those days, so my mother had brought

me a lot of nice clothes and shoes from the city to wear. My grandfather’s house

in Nguyệt Lãng had a small, secure room in which we could store our expensive

items, so my mother placed my belongings into this room and locked the door

behind her. Then, one morning, I woke up to her angry, loud scream. She led me

to our vegetable garden and pointed at the wall of the secured room. There, I saw

a round hole smaller than 2ft in diameter. A thief had cut open the wall to get into

our little room and taken all of our expensive belongings. The thief must have come

from the riverside.

My mother was upset about the burglary for a while. However, we had no

occasions to dress up in the village, except for the grand Mass at our church and

Tết (Vietnamese New Year).

Creative play

I learned to walk in my bare feet because, whenever it rained, the roads became

wet and sticky, and we were unable to wear clogs or shoes. It felt uncomfortable at

first, but I slowly got used to it.

There were no toys in the village, so we played with đất sét (clay) that we scooped up

near the sides of the lake. My friends and I would use it to make a round pan which

we then turned upside down before hitting it on the stone floor of the churchyard

or the steps. If we hit it correctly (that is, straight and hard), the air inside would

make the bottom of the pan explode, revealing a big hole at the bottom. The other

players would then have to give me a flat piece of clay that was big enough to cover

the hole. I would give my brother a piece of clay to play with as well, and when


it was time for us both to go home for lunch, I would take him to the lake step to

wash him.

We found other ways to play creatively too. For example, we would use pieces of

bamboo branches as dolls and dress them up using the colorful scraps of cloth

discarded by our village tailor.

In our village, people kept their door frames steady by attaching pieces of bamboo

or narrow planks of wood beneath the frame. This was called ngưỡng cửa (the

threshold). One time, I was carrying my brother to the churchyard to play, but as

I stepped over the ngưỡng cửa, one of my feet got caught on it. We both went flying

through the air and landed in different corners of the yard. I worriedly looked for

my little brother to see if he was injured, but he was already sitting up and trying

to crawl toward me.

The chasing game and the punishment

Mrs. Trinh, my father’s relative and matchmaker, lived on the other side of our low

wall. She was a widow by then and had been blind for several years, but she was

still capable enough to take care of her several grandchildren, aged from one-anda-half

to nine years old. Their parents, Mrs. Trinh’s son and daughter-in-law, left

home early each morning to work in the field and came home only after dark.

One afternoon, I was woken from my siesta by the yelling and scolding of

Mrs. Trinh. Although her house was separated from ours by a large yard and a low

wall, I could hear Mrs. Trinh very well whenever she punished her grandchildren.

Unfortunately, this happened almost every day. Her loud scolding was accompanied

by crying and pleading, which I recognized as belonging to Thành and Lợi, the

oldest two boys.

I crawled out of bed, put on my new wooden clogs, and walked toward the low

wall, from where I could see everything that was going on in Mrs. Trinh’s sitting

room. Mrs. Trinh was scolding and chasing Thành and Lợi. Her long, solid cane

was in her right hand, and she was waving it around in search of the boys. Her left

hand was sliding along the edge of the huge divan in the center of the sitting room,

and her face was twisted as if she were crying. Thành and Lợi were pleading and

crying as they ran around the divan in front of Mrs. Trinh, and every now and

then she would suddenly change her direction, forcing the boys to do the same.

One time, she did it so swiftly that the two boys knocked their heads against each

other’s as they tried to change direction. I saw Thành rubbing his forehead and Lợi


ubbing the back of his head, but they dared not slow down their steps. As I watched

them, I wondered why they only ran around the divan, and I became as excited and

worried for the boys as an audience becomes for their favorite soccer team.

Perhaps Mrs. Trinh grew tired of the chasing game because she stopped and

abruptly ordered Thành and Lợi to lie on the divan. They crawled onto it as slowly

as if they were already in great physical pain and lay side by side, like sardines in a

can. Mrs. Trinh then crawled onto the divan herself and sat down beside the boys.

She put her cane down beside her, and, with both hands, she felt the boys’ heads,

backs, and legs to check that they were lying properly. Mrs. Trinh then picked up

her cane and started reprimanding Thành and Lợi for their mischief. The long cane

was raised over their bottoms and it began going up and down like a conductor’s

baton, as did Mrs. Trinh’s voice, but it never actually touched them. Although the

boys were lying on their stomachs, they continually turned their heads to watch

fearfully for Mrs. Trinh’s cane.

After telling Thành and Lợi what they were being “charged” with, Mrs. Trinh

announced that their punishment would be 10 strikes of the cane. At this, the boys

started to scream and beg, and they automatically put their hands out to cover

their round, plump buttocks. As if she could see them, Mrs. Trinh ordered the

boys to raise their arms above their heads, and, as soon as they did so, her cane

firmly struck their bottoms. Thành and Lợi shrieked in pain and their upper bodies

rose halfway off the divan. Four little hands rubbed their bottoms vigorously as

tears and saliva wetted not only their faces but the divan as well. Mrs. Trinh again

ordered the boys’ hands up, and again her cane struck, not once but twice on the

boys’ bottoms. Thành and Lợi were now wiggling like two earthworms whose tails

had been stepped on.

The boys’ piercing screams made not only my hands but my feet icy cold, and tears

started rolling down my cheeks. I was about to go back into my beloved, peaceful

home when I heard Mrs. Trinh announce that she would allow Thành and Lợi

to “owe” the remaining seven canes she had threatened them with. She did not,

however, forget to warn them that the next time they dared to disobey, they would

receive the full punishment of 10 canes, as well as their “debt.” Mrs. Trinh then

ordered Thành and Lợi to go out and wash their faces. Had Mrs. Trinh not been

blind, the boys would not have dared to stick their tongues out and shake their fists

at each other threateningly at that point.

The boys jumped over the big jar of water in their yard, passed where they were

supposed to wash their faces, and reached the low wall. By this time, it was too late

for me to run away. I saw that their faces were still wet with tears, but their manner


was quite the opposite from what I had witnessed just a few minutes ago. Thành

walked slowly toward me, with Lợi by his side. Their hands were on their hips,

their elbows stuck out, and their eyes narrowed. For a moment, I thought they were

winking at each other, but suddenly I felt my ears burn as Thành and Lợi pulled

and twisted them. I could neither cry nor speak. The one who spoke first was

Thành, who said, “This is your punishment for watching our beating.” Lợi added,

“The next time we catch you, it won’t be just your ears but your nose as well!”

They let go of my ears and disappeared behind the bamboo bush. As I then returned

home, my face was as wet with tears as those of Thành and Lợi.

In thinking back, I now understand the reason why Thành and Lợi had been

running only around the divan. As naughty as they seemed, they still loved and

respected their grandmother, and they would not have run where she couldn’t have

found them.

The visits of Aunt Giá

My aunt, Giá, her husband, and their children moved to our neighboring village

from Nam Định, and she often came to Nguyệt Lãng village to visit and stay with

us for several days at a time. One day, as I watched her and my mother sewing

clothes, I looked at my aunt and let out a soft cry. I saw that the bottom of her

trousers on the little mat was red with blood. I alerted my mother and aunt, but

they both seemed embarrassingly quiet and were unable to tell me why my aunt

was bleeding. Since my aunt did not seem to be in pain, and they were busy sewing

clothes, I left them alone to go and play with my brother.

I later understood the reason for my aunt’s bleeding when I started menstruating.

During this time, my mother sewed a pocket inside my panties into which I could

stuff some clothes, but washing them all on a daily basis during my menstruation

made them rather stiff. Consequently, when I pedaled my bicycle to and from work

during the days of my period, the skin on both sides of my inner thighs would

become raw, and it sometimes scraped off. I really dreaded having to go to work on

those days, but I never told my mother about it so that she would not worry about

me. I knew we could not afford a luxurious life at that time. We were just trying

to survive!

Talking about menstruation, I remember a pleasant female friend named Ngô,

whom I first met while staying at Morning Side Hotel in Singapore with my

daughter Lan. Lan was about three years old at the time. Mrs. Ngô shared some of


her life stories with me. She said that when she started menstruating, her mother

had handed her a stack of old papers which she folded and put inside her pants.

However, she must have folded or put them in wrongly as she was forced to walk

with her legs wide apart.

Mrs. Ngô’s name means “corn” in North Việt Nam, but in South Việt Nam, corn

is called bắp. Mrs. Ngô told me that every time she went to a government office,

an officer would call aloud for “Mrs. Bắp!” instead of “Mrs. Ngô” when it was her

turn to be seen. Mrs. Ngô was shy, but she laughingly told the officer that “My

name is already ugly, so please do not make fun of it or change it to make it sound

even worse.” However, the person who went ahead and changed her name to make

it worse was my daughter, Lan. Lan was not speaking Vietnamese well, so she

called her “Mrs. Ngu.” Ngu, in Vietnamese, means “stupid.”

Returning to Aunt Giá, I recall the last time she visited us. As usual, she came

alone; her husband was taking care of their children. That morning, at around 5:00

or 6:00 a.m., after daily morning prayers, my aunt told my mother and me that she

had just had a nightmare. She dreamed that she was shot, with the bullet passing

through her palm. At that very moment, as we listened, we heard people wailing.

The noise seemed to come from afar but was getting closer and closer all the time.

All three of us stayed silent and listened as the wailing reached our gate. We could

hear the words clearly: “Mother, our father is dead!”

All four of my aunt’s children appeared, crying and talking at the same time. They

told us that the French had physically attacked their village. My uncle and his

daughter, Mùi, had hidden in one underground bunker and my other cousins were

in another bunker. The French soldiers were searching for the Việt Minh, but they

could not distinguish between the Việt Minh and the villagers, so they just shot any

man they could find. Mùi was let go, as they said she was too little, but my uncle

was not so fortunate.

Poor Aunt Giá and her children stayed at our home from that day onwards as the

village where they had lived was no longer safe. I was glad that my aunt and her

family were living with us. They stayed in Nguyệt Lãng even after my family had

moved to Mai Trang village.



From Nguyệt Lãng to Mai Trang:

Happy Times, Sad Times

Family life in Mai Trang

When my brother was about eight or nine months old, we moved to Mai Trang

village where my father had just got a good job. I was relatively happy in Mai

Trang because, during this period, my brother was no longer sick, my mother had

fewer asthma attacks, my father did not gamble, and the villagers were very helpful

and friendly.

The villagers built a nice house for us, and they provided my father with a school

next to the village pagoda, where the monks lived. Besides teaching the children

of Mai Trang there, my father also taught students from neighboring villages who

traveled to Mai Trang and stayed there to study. We had a big house, so those

students were able to stay with us. At weekends, they would go home, and when

they returned again they would carry their rice and other food—enough to eat until

the next time they went home.

It was a Vietnamese custom for students and their parents to bring gifts for their

teachers, to show their gratitude and respect. Due to the influence of Confucius

on Vietnamese culture, teachers were ranked very highly in the social class

structure, below the quân (king) but above the phụ (father). The sư (teacher) was

viewed as the giver of knowledge and the học trὸ (student) as the receiver of this

knowledge. Consequently, the teacher was never challenged by his students or

their parents.

My mother often told our friends that the people in the village treated my father

like a small king. They would bring him the biggest fishes when they drained


their ponds, and they picked the best fruits from their orchard for him. On Tết (the

Vietnamese New Year), the villagers would celebrate with all kinds of food and

cakes, and they would bring those to us as well. My mother would later distribute

them to poor students and poor villagers.

We stayed in Mai Trang village for about three years, and during that time my

brother, Chương, learned to walk, run, and talk. Young village boys used to stop at

our home and they would give my brother ears of corn, sweet potatoes, and fruits.

One time, a young boy jokingly asked my brother whether he would like to get

married. He answered “Yes.”

“Whom are you going to marry?” the boy asked.

“I am going to marry my mother; I am going to marry my sister, Hương.”

Whenever my little brother was alone, he usually played and talked to himself.

I did not know what he said, and I did not ask him. Although he was little, he

always tried to help me with little chores, such as cleaning the table and feeding the

hens that our mother raised to get eggs.

My activities in Mai Trang village

The children of Mai Trang village seemed to know many things, such as how to

catch fishes, frogs, crabs, escargots, and so on. My father liked to eat escargots,

so I asked one of the small boys to tell me how to catch them, and he did. That

evening, we picked a basket of leaves from the nearby soan tree, and, when it

started getting dark, I put the leaves into a big bamboo basket and headed toward

the village monks’ pond without letting anyone see me. There, at the shallow edge

of the pond, I submerged the entire basket of soan leaves and then went home.

Before dawn the following morning, I excitedly ran to the village monks’ pond to

retrieve my basket. I felt that it was now rather heavy, so I excitedly pushed the

soan leaves to one side and saw my basket filled with big, fat escargots. I rushed

home to show my mother and she was very pleased with my catch! She did not

ask me where or how I got the escargots, as she got used to seeing me bring home

fishes, crabs, and frogs whenever I caught them in the fields or on the earthy road

when it had flooded.

While we lived in Mai Trang, my mother raised chicken so that we would have

eggs for our meals. She also grew vegetables in our back yard. My mother gave

me a little space in her garden there so that I could learn to do gardening myself.


She also gave me a cute little chick, after some eggs had hatched, and I learned to

feed the dozen hens that we raised. I was very happy and excited to watch my little

chick and our family chicks grow so fast.

Our chickens wandered around our garden and stayed close to our home, and they

knew when to come back and go into their quarters for the evening. When they

were all there, I would close the door of their quarters so that they could sleep

safely through the night.

We had a hen that we named Hoa Mơ, as her feathers were flowery like the color

of hoa mơ (the mơ flower). One day, when I was at the front of the house near

the village road, I saw a man gánh (carrying) two big baskets of chickens on his

shoulder. I noticed that one of the hens in his basket looked like our Hoa Mơ, so

I rushed back to our yard to check on our chickens. All were there, except Hoa

Mơ! Someone had stolen our chicken and sold it to the man who passed by our

house. We were very upset, and I missed our Hoa Mơ every time I fed our chickens

after that.

I learned how to gánh nước—that is, to carry two small buckets of water on

my shoulder with the use of a strong đòn gánh (bamboo plank). I just needed

to balance the weights on both sides of the đòn gánh while walking. I disliked

getting water from the pond while leeches were swimming in it, though, since

the leeches would swim to wherever they sensed a movement of water. While

standing on the step of the pond, I had to use tricks, such as moving the buckets

on the surface of the water to the left of me so that the leeches would swim to the

left, and then quickly scoop the water on my right before the leeches came back,

and vice versa.

My father was very hygienic. He would always make sure that we boiled that water

before using it to wash our faces and clean our mouths.

The one-plank bridge

One day, when my mother was not feeling well and we had no rice to cook, Chương

and I volunteered to go to the market in her place. I took out my two small, empty

baskets and the bamboo plank, my mother handed me some money, and my brother

and I headed to the market. There was a short, one-plank bridge between our village

and the market which took the earthen road over an irrigation channel cut to carry

water from the river to the paddy fields. We had passed over that bridge before

without any problem, so I did not give it any thought.


We were pleased with our purchases that day, and we hurried home so that our

parents would not have to wait. My brother went ahead of me and crossed three

quarters of the one-plank bridge. I walked behind, and when I reached the middle

of the bridge I stole a quick glance at the clear water flowing below. At that

moment, the basket in front of me suddenly tilted toward the water and then

my whole body and both baskets of rice landed on the sandy ground under the

bridge. I hurriedly climbed down the slope and into the water, with my little

brother following me, and we both tried to use our little hands to scoop up those

precious grains of rice from the sandy water. We were soaking wet, but it didn’t

matter—all our attention was focused on salvaging our rice. By the time we

reached home, it was almost dark, and I was worried about being punished for

not being more careful. I need not have worried because our parents did not

scold or punish us. That night, however, our family had to sit and pick sand

and small pebbles out of the wet rice in order to cook it for dinner. From that

time onward, I paid special attention whenever I crossed a one-plank bridge. If

I could, I avoided them completely.

On the subject of being punished, I recall being beaten by my father just twice. One

time was because I did not stand still during the singing of the national anthem.

The second time was when my father asked me to go to his friend’s house in the

neighboring village, to ask if he could come to our home to meet with my father.

When reaching my father’s friend’s house, his friend told me to wait so that he and

I could walk together, so I sat and waited for him to get ready before we left. It

turned out, however, that my father’s friend took a long time to get ready, and this

meant that my father had to wait for a long time. Therefore, after his friend left my

home, my father hit me with a stick once.

My mother did not beat me with a stick; she would hit me with her palm whenever

I did something wrong. Being beaten by an opened hand was not as painful as

being hit with a stick. In Việt Nam at that time, there was the saying, “Yêu cho đòn

cho vọt, ghét cho chơi,” which translates as “Love means corporal punishment,

hate means lenient treatment.” I later learned that punishing our children is not

always effective in helping them, and I have tried to follow what I learned.

In some Vietnamese families at that time, parents would accuse their children of

doing something wrong, but if the children were innocent they were not allowed

to say so; they had to receive a punishment regardless. If, on the other hand, those

children were allowed to tell their parents that they were innocent, they had to do

so using a very polite tone, and, if the parents did not accept what the children said,

the children would have to submit to their parents’ punishments. If the children

submitted to their parents, it was not always because they were scared of being


punished, but because they respected their elders. The saying, “Muốn nói ngoa,

làm cha mà nói,” which translates as “If one wants to exaggerate, be a parent,”

illustrates the absolute authority that parents had.

The checkpoint

During our time in Mai Trang, the officers of the Việt Minh sometimes set up

checkpoints at which they would check the illiterate villagers. They divided the

main road into two and decorated one side with flowers and banners and the words

Cổng Vinh Quang, which means “Victory Gate.” That side was intended for people

who could read. The other side had one cái bồ, a deep bamboo basket with the

bottom cut off, placed on the road in such a way that there was no room to walk

along except by crawling through the basket, which looked like a tunnel. That side

was for the illiterate villagers.

When my mother arrived at the checkpoint, she was shown a sign with the words

Tự Do, which means “freedom.” My mother pretended to ignore the officers while

saying aloud, “I am going in freedom.” The officers laughed, knowing that she had

just answered their question in a quick-witted way, by using the word “freedom” in

her sentence. They showed me the short word, là, which means “is,” and I spelled

and read it to them correctly.

I felt sorry for those villagers who had to crawl through the bamboo basket, simply

because they were illiterate. Luckily, it did not rain that day or they would all have

got wet and muddy.

The airstrike

The only unhappy times that I had in Mai Trang came when French soldiers raided

the neighboring villages and their airplanes attacked us from the sky.

The war between the French and the Việt Minh had continued expanding

toward the countryside, where French soldiers and some of their Vietnamese

interpreters would walk to certain villages in search of Việt Minh soldiers. We

had no telephone, so we got our news from other villagers and from people in the

neighboring villages. Whenever we heard from them that the French were heading

toward a village to the north of us, we would run to a village in the south, and

vice versa. Since my brother could not run fast, he and I would run first, and my

parents would follow afterward.


One afternoon, we heard that the French army was coming from the south, so my

parents told me to take my brother to our friends’ house in a northern village. We

had to walk down a long, earthen road which ran alongside a big paddy field. There

were no houses or shops there, except for one empty, old brick shed beside the road.

My brother and I had been running along the road for more than an hour and

had not reached our friend’s village when our ears suddenly detected the sound

of airplanes. We knew that French airplanes would fly over and fire at anything

or anybody they suspected before their soldiers arrived in any village, in order to

protect them, so my brother and I exchanged a quick look, but we dared not stop.

Suddenly, however, there was the hissing sound of bullets flying above our heads.

The planes then turned around and flew toward the south.

The voice of a woman suddenly made us both jump. Looking back, we saw her. She

was pointing to the old brick shed by the road while talking to her little daughter.

“Take me to the shed,” she said, “and if I die, I will die there.”

The little girl cried and pleaded, “Mommy, please don’t die! If you die, I will be so

miserable! Mommy, please ...”

I held my brother’s hand tighter, and we ran faster until we reached our friend’s house.

That evening, I heard my father and his friend talking about the wounded woman

that my brother and I had seen by the field. The bullet had hit her bladder, and she

had eventually died. I was saddened, and I wondered what had happened to her

daughter, the little girl who predicted that she would be miserable if her mother

died. Even today, I can still remember the brief conversation between the mother

and daughter that Chương and I overheard—especially the little girl pleading with

her mommy not to die.

Another day, I took my brother to a park, not very far from our home, to play with

the other village children. We were happily picking wild flowers to make a bouquet

for our mother when our ears suddenly detected the deadly sound of airplanes.

Without a word, we dropped the flowers hurriedly and started searching for a

hiding place. No sooner had I pulled my brother into a ditch than we saw several

airplanes circling above our heads. Within seconds, we heard the hissing sound of

bullets whizzing through the air, and just as I was trying to push my brother’s head

lower toward the ground we heard a piercing scream that made both of us jump up.

Following the scream, we heard the thud of a heavy object dropping to the ground.

The bullets must have hit one of the children in the park, we realized. My brother

began to tremble in my arms, but he did not cry. I was the one who cried because


I was not only frightened of the planes but terrified by the image that flashed

across my mind: the image of a funeral with two little coffins covered with white

lilies being followed by two adults—our parents.

At home, we had a bunker inside our garden to use during air raids in case we were

there and had no time to run away when airplanes came over. We put a little straw

mat on the ground inside so that our clothes would not get too dirty whenever we

hid there. One day, we could not find my brother. My mother had thought that he

was with me, and I had thought that he was with her, but it turned out that he was

hiding in the bunker and had gone to sleep there.



Return to Nam Định: Fleeing from the War

Returning to Nam Định

As the war in the countryside was escalating, the war in the city was easing, and

many women and children started returning to their cities. The Việt Minh would not

let the men leave the countryside, however, as they could use those men according

to their capabilities. My father, therefore, was unable to leave Mai Trang when my

mother, my brother, and I did. It was heartbreaking for us to be separated like that.

The distance from Hà Đông to Nam Định, where we were heading, is about 58

miles. My brother was about three or four years old at the time, and while he could

walk, he could not do so for long. He certainly was not able to walk 58 miles, so

my mother had to carry my brother while I gánh (carried) our belongings on my

vai (shoulder). It took us two full days of walking, plus one night which we spent at

a family inn, to reach the city. We were exhausted when we arrived in Nam Định

but delighted to know that my aunt, Giá, and her family had returned to the city.

To my delight, we went to live in a small house that was close to my aunt’s home,

and I would often walk the few yards to see her in my free time. I recall sitting on a

hammock at my aunt’s house and singing the song Chú Cuội (The Man on the Moon)

for her. She would be smiling and nodding at me approvingly while preparing food

to sell the following day. My aunt and my cousins cooked traditional Vietnamese

food, and they would give me some whenever I went over.

As soon as we returned to Nam Định, my mother took my brother to a public

hospital near Chợ Rồng to have his cleft lip repaired. She stayed in the hospital with

him for three nights while I stayed at home with my aunt, Phan. My brother’s lip


was repaired, and his mouth looked better. His voice sounded clearer too. Decades

later, when he was studying in Germany, his doctor recommended that he have his

lip redone, and he did. He looked much better again after that second surgery.

My aunt, Phan

Aunt Phan, the daughter of my paternal grandfather’s cousin, Mrs. Đoàn, also

returned to Nam Định, and she lived there with us for several years. I went back

to Saint Paul School and learned both French and Vietnamese there. In Việt Nam,

we learned lessons by heart, and whenever a teacher called a student’s name, that

student would have to go up and stand near the teacher’s podium. With arms folded,

he or she would then recite the lesson.

One morning, Aunt Phan 1 and I were at home. I was trying to learn my French

lesson by heart, and I recited “Court: ngắn; long: dài” (which means “Court: short;

long: long”). Aunt Phan suddenly burst out laughing. As I said before, Aunt Phan

had the loudest voice in our village, especially when she yelled to inform villagers

that someone’s house was on fire, and on this occasion she kept laughing until tears

filled her eyes. In between laughs, she kept repeating my French words the way she

thought she had heard them—”Cu: ngắn; lông: dài” (which translates as “Penis:

short; pubic hair: long”)—and then continued laughing some more. From then on,

I dared not recite my French lessons aloud when Aunt Phan was at home.

Vietnamese traditions

As I have said, besides French, we also learned Vietnamese at school. Our Vietnamese

text books were full of stories about being good and virtuous. I remember one of

the stories in my textbook, quạt nồng, ấp lạnh, talking about a young son who used

a fan to cool his parents in the summer. In the winter, he would lie on his parents’

bed to warm the space before they retired.

Our textbooks further taught children, at an early age, to behave according to the

principle of filial piety. Filial piety consists of loving, respecting, and obeying your

parents. For a Vietnamese child, academic achievement is a way to observe filial

1 Aunt Phan’s maiden name was Râng; Phan was her husband’s name. Her husband, for some

unknown reason, disappeared, and according to Catholic law, she was unable to remarry

unless someone swore that Mr. Phan was dead. My aunt stayed single for the rest of her life

as no witnesses ever came forward.


piety toward parents. A Vietnamese person thinks of his parents first, even at his

own expense, because, for the Vietnamese, age represents wisdom, not liability.

Vietnamese children are not encouraged to be independent. The proverb “In youth,

one depends on parents; in the sunset of the life, one depends on children” illustrates

the importance and value placed on interdependence between family members.

After returning to Nam Định, I went back to Saint Paul School. My brother,

however, was still too small to go, so I taught him the alphabet at home. He was

very bright, and he learned very fast. Eventually, when he was five years old, he

went to the priests’ school, next to the cathedral. He and I would walk to and from

school together. Meanwhile, my mother had a shop inside Chợ Rồng Market where,

to support us and to pay our school fees, she sold Vietnamese conical hats. In my

free time, I would go to the market to help her, and I learned how to sell hats and

how to tie ribbons on them.

Fighting in Nam Định city

After one year in Nam Định, my mother and I became worried about my father, and

we decided that I would return to Mai Trang village to visit him. It was safe for me

to travel during that time as there were no kidnappings of young children taking

place. I had to stay overnight at an inn, the same way my mother, my brother, and

I had done when we returned to the city a year before.

I remember that I bought a very pretty ballpoint pen, with pink ink, to give to my

father. Later, my father revealed that the Việt Minh had thought the pen was a

secret communicating device. I did not go to visit him in the years that followed.

The city remained safer than the villages, as there was no more bombing taking

place there, but it was not safe from being attacked by Việt Minh guerrillas. One

early morning, we heard a lot of grenade and gunshot noise on our street and on

roads further away, so we tried to lie flat on the floor. We waited there until the

shooting stopped and things returned to normal. There were no guards or police

around to stop people from going to work or to school, but my mother did not go

to the market to open her shop that day and my brother did not go to school either.

As for me, I decided to go to school for fear of being punished by the nuns, and, as

I walked on the streets to get there, I passed several Việt Minh corps. I heard that

there were more corps inside the market as well, so it was good that my mother did

not open her shop that day. I was not afraid of the corps because I had seen them

during the famine when my mother and I went to my paternal grandfather’s funeral


on the rickshaw. When I reached the street near the market, however, I saw some

pieces of flesh with bloody hair attached and some white stuff that seemed to be

part of a brain. This was not a sight that I had seen before.

That evening, after school, I had a very bad headache. I did not know why, and

I did not tell anyone, but thinking back I’m sure that my headache was caused by

the atrocities I had witnessed on the street when walking to school that day.

The handsome neighbor

After a while, I noticed that there was a handsome young man living on the other

side of my street in Nam Định. I usually saw him while walking to school, but

I never dared to stop and say “Hello.” He also seemed to notice and want to talk to

me, but, like me, he dared not. I was about 14, and he was probably 15 or 16.

One day, I tried to overcome my shyness, and I looked at him for a full second.

I saw his handsome face smiling back at me and his gentle eyes waiting for a

friendly gesture. My heart was filled with tenderness for him. I wanted to smile

and say a pleasant word, but my shyness made my face twitch and my tongue

become immobilized. I felt so helpless. As tears began welling up in my eyes,

I quickly lowered my head and walked away.

Even today, I still cannot forget the young man with whom I had wanted to be

friends. I have often asked myself how many times, because of my shyness, I had

missed out on pleasant experiences that could have been mine.

Our financial situation

The life of our family was not as comfortable as those of our schoolmates, but my

brother and I were grateful for it. My mother sent us to school and she tried her best

to work, so, while my brother and I did not have the best food or clothes, we never

went hungry. We understood our situation and we did not complain.

I recall, however, that there were all kinds of food being sold outside the school

gate. The bánh khúc smelt so delicious that my mouth watered, and I often wished

that I could have one to enjoy. I also wished for a new áo dài (long robe) like my

friends had. Then, when stopping at the house of a friend one day and waiting

for her to finish her breakfast before we walked together to school, I saw her

eating a baguette dipped into a glass of condensed milk diluted in boiling water,


and I wished that I could have had a breakfast like hers. I thought of how much

my mother was sacrificing for us, however, and I realized that I did not want to

exchange my situation with any of the rich families in town.

Knowing that we were poor meant that my brother and I tried very hard to study.

Consequently, we never failed any class. When I took my national examination

and passed into grade school at age 12 or 13, my mother rewarded me by letting

me go to Hà Nội to visit my friends and the capital city. I went on the ship that

ran daily between the two cities. When I arrived in Hà Nội, I headed straight to

the Hồ Hoàn Kiếm (the Returned Sword Lake) and stayed there all day, picking

and playing with hoa phượng, the beautiful red, flamboyant flowers that I had

picked for my mother and my new brother when they were in hospital in Nam

Định. I also crossed the Thê Húc bridge to go and visit Đền Ngọc Sơn, which

was on Hồ Hoàn Kiếm. The legend of Hồ Hoàn Kiếm was that the Golden Turtle

God lent King Lê Lợi a magic sword to fight the Ming dynasty in the thirteenth

century. After defeating the Ming dynasty, the king went back to the lake to

return the magic sword, and that was why the lake was named the Returned

Sword Lake.

The return of my father

One day, when I was about 14½ years old, my mother received the news that my

father was in Hà Nội and staying with an old friend. My mother immediately went

to Hà Nội to see him, but my father did not feel well and he could not speak much.

According to his friend, after being brainwashed by the Việt Minh my father had

run away by swimming across a river but was detained and tortured by the French

Intelligence Agency (the Deuxième Bureau) when he reached Hà Nội. My mother

returned to Nam Định looking sadder than when she had left for Hà Nội!

I was very concerned about my father, so I left for Hà Nội soon after hearing

this. By then, my father had found a teaching job at a Catholic school, and he

sent me to one of our family friends who lived near his school. We would meet at

weekends, and he would give me money for food and to help me buy the things

that I needed. We continued having a fairly good relationship, and we had many

chances to meet and communicate with each other. I recall that whenever we

went out together and he ordered shrimps, he would smile at me and say, “That

will make me itch tonight!” My father did not get to eat shrimps often, but when

he did, he had to take medication to ease the itching which followed. My mother

would not have let him eat shrimps, and he would never have ordered shrimp in

front of her.


In truth, though, my father was no longer himself after he returned from Mai Trang.

He had changed so completely, in fact, that it was as if he were another person. He

no longer seemed to care about family or reputation, and he no longer behaved as a

loving husband and father. He became selfish and argumentative with my mother.

He still taught, but he did not help our family financially and he did not care about

his children’s education. He did at least give me money for food when I visited him

in Hà Nội, and we still had a good relationship, though it certainly was not as good

as it had been before he was brainwashed by the Việt Minh.

Also, my parents argued every day, especially when we moved to South Việt Nam

and were living in Chí Hoà, in a shared wooden house built for refugees. This

very much upset my mother, and my brother and I were both in pain because of it.

I wondered where the noble father of whom I had been so proud had gone. Where

was the loving father I had once had?

This most likely all came about because of the treatment he received at the hands of

the Việt Minh and the French. I had certainly heard about people being brainwashed,

and I had heard about people becoming rude and cruel after being mistreated. Had

my father really been brainwashed by the Việt Minh? Did he become rude and

cruel as a result of being tortured by the French Intelligence Agency? Was he

directing his anger toward us because he could not take revenge against the ones

who had hurt him? Whatever the cause, I was tormented to see my beloved parents

being hurtful toward each other. I knew that my poor little brother was suffering

and upset too, but did he suffer as much as I did? He did not complain or speak up,

so it was hard to tell.

The thought of thoát ly (escape) flashed through my mind. How could I escape

this painful situation when I loved my family so? I loved my parents in spite of

everything that they did, and I loved my little brother. Did he want to escape as

well, I wondered? He did, though he only told me much later on. Luckily, he was

able to go abroad to study to escape the family pain.

My father would at least confide in me things that he would not tell my mother—

his fear, his frustration, even his paranoia, and sometimes his grandiosity—and

fortunately, his psychotic symptoms gradually reduced over time. He came to feel

better, mentally speaking, as he grew older.



From the North to the South:

Refugees in Our Own Country

The division of my country

In 1954, when I turned 15 and my brother was 8, the French lost the Battle of

Điện Biên Phủ and the Geneva Accord was signed. This divided my country, Việt

Nam, into two. North Việt Nam went to the communists under Hồ Chí Minh, and

South Việt Nam went to President Ngô Đình Diệm, who was a strong opponent of

communism. Like millions of Vietnamese, my family did not want to live under a

communist regime, so we prepared ourselves to leave for Saigon.

My father and I left Hà Nội for Hải Phòng, the biggest port city in North Việt Nam,

to board a U.S. Navy ship bound for Saigon. While we waited for my mother and

brother to join us, my father and I temporarily stayed in a Catholic school in Hải

Phòng, along with hundreds of others who were also waiting to board the ship. We

looked around the classrooms for somewhere to sleep and ended up laying on desks

or on chairs put together. Even though the place was crowded, no one bothered

anybody else.

To my father, it was important for us to change the classroom we slept in every night

because he was afraid of being poisoned. It frightened me to hear my father say this.

It was only decades later, when I studied clinical psychology, that I understood how

my father had become temporarily psychotic and paranoid. This was most likely

due to the terror he felt about being caught by the Việt Minh and to the torture he

suffered at the hands of the French Deuxième Bureau.


Leaving the North for the South

As soon as my mother and my brother arrived in Hải Phòng, from Nam Định, my

family left for Saigon aboard a U.S. Navy ship. Holding my brother’s hands and

looking into his eyes, we silently shared the pain of being uprooted, of leaving our

schools and our teachers, our friends and our home, and the environment that was

so familiar to us. We were leaving everything and carrying nothing other than our

memories. Looking at my parents’ faces and observing their behaviors, I knew that

the pain they felt was no less than that of my brother and me.

The ship sailed past Hạ Long Bay, I heard people say, but I was too seasick to open

my eyes or even get up to look at the beautiful scenery for what, I knew, might be

the last time. I do not remember how long I was seasick, but I did eventually wake

up and my mother gave me some food. After eating, I started to feel more alert and

steady once again.

The Vietnamese people sharing our cabin did not understand the instructions

that we had been given in English, and they had used the water in the drinking

tank to wash their hands and faces. We therefore had no water to drink afterward.

Fortunately, I had learned English at school, so my parents gave me a small plastic

bucket to take up to the deck, where I was to ask the sailors for some drinking

water. The sailors were very kind and friendly, and they not only gave me some

cold water but one of them even pulled out a big silver medal of Jesus from his neck

chain and gave it to me. After almost seven decades, I still keep this medal as a

precious souvenir.

The life of immigrants

All of us immigrants were taken to near the Phú Thọ racetrack, where hundreds

of big tents had been put up on a huge grassy area. Inside each tent, there were

wooden platforms on both sides and down the middle was a walkway. Each family

could choose a space big enough for its members to sleep in, and my family

took a space the size of two beds. We used some clothes or mats to cover the

wooden platform and put our bags on either side of our space to act as barriers.

Nobody there stole from anyone else; we did not have any valuable belongings

with us anyway.

Among the other people who entered the camp were some young South Vietnamese

women carrying baskets of food on their vai (shoulders) and looking for customers.

I remember how I used to walk several miles to town to buy food for my family.


When we were in Nam Định, North Việt Nam, my maternal grandfather’s friend

would sometimes bring to his house a strange-looking fruit from Saigon called

sầu riêng. My grandfather and his friends would gobble it up without leaving any

trace! My mother often talked about this fruit which she never got to taste, so,

when I went from the camp to the market in town one day, I bought one of these

fruits and took it back to the tent for my parents. The skin of the fruit had very

sharp thorns, like the mít (jackfruit), although the sầu riêng thorns were bigger and

sharper. When we first opened the fruit, we saw that the inside was also similar

to that of the mít; then, everyone in the tent had to hold their breath because of the

strong smell! We were unable to eat the fruit at first because of that smell. Even

now, I still cannot eat sầu riêng. My mother, however, was able to slowly get used

to the smell, and she came to enjoy eating the fruit. I sometimes bought it for her,

but I had to put every piece of it in a tightly closed jar in order not to spoil all other

foods in the refrigerator.

We lived in the tents for a few months before being provided with some land in the Chí

Hoà area. We also received some funds with which to build our own wooden house,

though we would have to share that house with others. I recall the young girl who lived

on the other side of the wooden dividing wall climbing up it to look across at our side.

There was no running water in the area at that time, so everyone had to dig wells for

water. I would pull water from the well with a bucket and carry it home for my family.

My brother would help me sometimes, even though he was still very little.

Differences between the North and the South

As a new arrival, there were some new and unfamiliar things to get used to in

the South. The first thing that I found rather strange in Saigon was that we could

tear a dollar bill into two pieces and legally spend the half-banknotes, which were

worth 50¢. Some Vietnamese words were also different. For example, the word

yêu, which meant “love” in the North was not used in the South. “Love” there was

thương. Thương in the North, however, meant “pity.” I had to remember not to be

upset whenever a man in the South said that he thương (pitied) me.

One day, Aunt Giá called a pedicab xích lô (cycle) and said to the driver that she

had a hòm for him to take to a new place. The driver seemed frightened and flatly

refused. “No,” he said. “My xích lô cannot take your hòm.”

My aunt pleaded with him.

“It is just a small hòm,” she said, but the driver again refused.


“No. I cannot take a small hòm either.”

My aunt then pulled the driver’s arm to lead him inside her house to show him what

she meant.

“Oh,” the driver said aloud, “it is cái dương (a trunk), not a cái hòm (a coffin)!”

Mr. Phó Cương, my father’s relative and one of his matchmakers, had some

problems with the South Vietnamese language as well. One day he went to the

market in Saigon, where a young South Vietnamese girl said to him “Sir, would

you like to buy my lá thối địt?” Mr. Phó Cương was shocked and infuriated.

He stopped in front of her shop and yelled, “I am old! How dare you talk to me like

that!” The young girl was dumbfounded at being scolded by him and asked why he

had done so.

“I only invited you to buy my vegetables,” she said, confused.

A man standing nearby understood the language differences and came to their

rescue. He explained that the words lá thối địt mean lá mơ in the North. In the

North, thối means “stinky” and địt means a four-letter word. After the man had

explained this to them, both the salesgirl and Mr. Phó Cương let out a loud cry,

laughed, and made peace. Mr. Phó Cương offered to buy some of her vegetables,

but the girl offered him some lá mơ for free.

I recall that my mother used to chop lá mơ to cook scrambled egg for me. It was

delicious, and I still like the dish very much. However, anyone who is not used to

eating lá mơ might not like it as it has a strong smell, the way a certain spice does.

Going to school

I was very happy when I was able to go to school again. The name of my new

school in Saigon was Trưng Vương, and I had to take tests in order to be admitted.

I took them and passed. My brother was not so fortunate—he was not able to find

a school, so he had to study at home for a while.

I started searching the camp we were in for friends and looking for my Trưng

Vương schoolmates, and I eventually found them. Thiên Hương (also Phượng), my

godparents’ daughter, was one of them. (Years later, my son, Phương, was born in

their clinic.)


Because we were lacking money, I went to live in a big open-plan house called Nhà

Kiếng (Glass House) while going to school in Saigon. It was run by a priest and

some nuns, and they provided the students with some money to buy food that we

cooked ourselves. On weekends, I would go home by bus to Chí Hoà to be with the

members of my family, whom I sorely missed.

During this time, I began writing poems for the student page of a local newspaper.

The below poem, called Hoa Phượng, was one that I still remember.

Hoa Phượng

Hoa phượng nở ngợp trời

Hoa phượng vẫn rơi rơi

Lá xanh mầu hy vọng

Lẫn trong sắc hoa tươi

Ngồi ngắm từng hoa phượng

Rơi trong ánh nắng hè

Mầu vàng nhạt hoe hoe

Lòng em mừng khấp khởi

Cái mừng của tuổi xanh

Chỉ biết có đua tranh

Học hành cho thật giỏi

Mọi cô giáo đều khen.

Poinciana Flowers

Poinciana blossoms abound in the sky

Poinciana flowers continue falling

Leaves so green, the color of hope

Intertwined with the vibrant hue of poinciana blooms

Gazing at each poinciana flower

Tumbling down in summer sun rays

A pastel shade of yellow, ever delicate

My heart’s joyous and exhilarated.

Oh, the joy of youth

That only knows of competing.

To excel in studying

And earn praises from all teachers.

[Roughly translated by DN]

A few years ago, when I visited my brother, we talked about old times, and

I recited the Hoa Phượng poem that I had written decades before. I did not tell


him about the hoa phượng that I had seen growing in front of the hospital where

he was born. I had planned that one day I would write a memoir and let my brother

contribute to my book, but I did not want to discuss this with my brother at that

time. I planned to do it a few years further on, when we would have more time to

spend together.

Me before leaving North Việt Nam for South Việt Nam, 1954


My brother, Chương, before leaving Nam Định in the

North for Saigon, South Việt Nam, 1954


Hoa phượng - the beautiful red, flamboyant flowers that I picked for my mother

and brother in front of the hospital in Nam Định, North Việt Nam



Marriage and Children: Domestic Discord

and an Encroaching War

Meeting my future husband

I have always liked writing and reading. As I have said, I sometimes wrote stories

and poems that were printed on the student page of one of the newspapers in

Saigon. While reading a newspaper one day, I came across a column entitled THẦY

GÒN that I found rather interesting and entertaining. Questions about almost every

subject—be it medicine, beauty, or comedy—were being answered there.

The pen name of the person in charge of the column was Thầy Gòn. One time,

someone asked Thầy Gòn if his colleague, whose pen name was Chàng Phi (and

who was in charge of the Mỗi Ngày Một Truyện (Each Day A Story) column),

was a man or a woman. Thầy Gòn replied in such a comical way that I wrote to

compliment him on it. Not long after that, a strange man appeared at my house

and introduced himself as Chàng Phi. He had got my address from Thầy Gòn and

wanted to meet me. The man looked much older than me, but he did not seem

threatening, so I did not mind talking with him.

In less than a year, that man, Chàng Phi, had asked my parents for their permission

to marry me. I agreed to marry him, even though I knew nothing about love or

marriage at that stage. My mother was hesitant, as she felt that I was too young,

but my father said that if I really wanted to, then he would allow me to marry him.

As we waited for the day when we would marry to arrive, someone told the priest

at my church that this man was already married, and that he had two children. He

later admitted that the allegation was true, but he blamed his wife and said that she

had taken their children and gone to France, as she was a Eurasian with a French


passport. He sat there and cried, and I felt very sorry for him, but the priest told us

that he could not marry us unless the bishop gave him special permission. Hearing

this, the man begged me to go to the bishop to ask for permission. I felt sorry for

him and did as he asked: I went to the bishop and asked for help. I suppose the

bishop must have had a heart as soft as mine was as he duly gave permission for

the man to marry me.

The man was not a Catholic, so he learned to become a Catholic and was baptized

into the Church. The priest who baptized him told me in private that the man

was like a fox and I like a sheep, but I believed in human goodness, and I trusted

the man.

My first husband’s original name was Nguyễn Phiem Paul. He was, he told me, an

orphan, though he had had an adoptive father in the past. Like many Vietnamese and

Eurasian people, he was allowed to board a French ship to be repatriated to France.

He used to go with the French soldiers when they invaded Vietnamese villages, so

he was given French citizenship in recognition of that. He was scheduled to leave

for France on the morning after our wedding, and I accepted his decision, but he

reappeared again that evening, saying that he loved me and that he had left the ship

to return to me.

He later applied for a Vietnamese identification card, claiming that he had lost his

ID, and he chose the name Nguyễn Văn Phiên for his new ID. He told me that he

first considered using the opposite letter of his middle name, Phi Em, and picking

Phi Anh as his pen name (Anh means “older brother” and em means “younger

sibling”), but he finally decided to take Chàng Phi as his pen name. (Chàng means

“a guy” and Chàng Phi means “a guy named Phi”.)

My husband remained in charge of the Mỗi Ngày Một Truyện newspaper column

after we married. Whenever he ran out of ideas, he would roughly translate stories

from the French Serie Noir, and I sometimes wrote stories for his column as

well. I recall writing one story about the reunion of a broken family and signing

it Mai Quỳnh Lan. Quỳnh and Lan were two of my high school classmates and

best friends.

My husband was rather nice to me for the first few weeks of our marriage. I recall him

taking me to a Vietnamese restaurant to eat bánh hỏi one evening. This was a new

experience for me as I seldom got to go out at night. Once or twice, he also took me to

Vietnamese nightclubs to hear Vietnamese singers sing, and I remember him taking

me to his friends’ houses whenever he visited them. I suppose he did this because he

did not want to leave me at home alone which, I thought, was very nice of him.


I did not know why, but, after a few weeks, my husband started interrogating me

about my past, asking me if I had kissed anyone or loved any of my professors.

When my answers did not please him, he started hitting me and even strangling

me sometimes, leaving bruises and scratches on my face and neck, and whenever

I went home to visit my parents and my brother, I had to cover my wounds with

a scarf or shawl. I knew by then that it was my fault to have wanted to marry this

man, and that I would have to bear his abuse without making my parents sad or

worried for me.

My first son, Phương, and Mr. and Mrs. Thiện Lợi

I never knew about intercourse before I met my Vietnamese husband, and I never

had an orgasm during all the time I lived with him, even after having my two sons.

There was no sex education in Việt Nam at that time, so, as far as I knew, women

were just meant to become wives and mothers.

After conceiving my first son, I neither knew that I was pregnant nor understood

why I was sick. He was born when I was 18, at a private clinic in Tân Định, Saigon,

which was run by the mother of a girlfriend named Thiên Hương (also known as

Phượng). My stay there was free of charge as my friend’s parents considered me

their goddaughter.

My cousin, Mùi (also known as Hải and Mrs. Thiện Lợi), was visiting my mother

around this time, and she came to the clinic to help me while I was giving birth to

my son, Phương. In fact, she was inside the delivery room and holding my knees

down, as I was in so much pain that I could not control my shaking body and legs.

She and I had been good friends and would often be there for each other. I recall,

for instance, that I was by her side when her first husband, Hải, died, hearing

her calling his name and seeing her touching his lifeless face. She was pregnant

with their first child at that time. After her son was born, she named him Hài.

Unfortunately, Hài died just a few months after her husband did. My cousin was

about 25 or 26 years old then.

Mùi later got married again, to a very kind and generous man who had two wellknown

Vietnamese restaurants named Thiện Lợi—one in North Việt Nam and

another in Vũng Tầu, South Việt Nam. Everybody called them “Mr. and Mrs. Thiện

Lợi” after the name of his restaurants.

Mr. and Mrs. Thiện Lợi had three daughters, who are all very close to me. My

cousin and I kept in contact after I moved to the United States, and, in 2005,


I invited her and her husband to California. Her husband could not travel, but my

cousin did come, and she stayed at my home in California for almost a month. I also

invited her daughter, Mai Hương, and her family to come from the Netherlands

to California at the same time as my cousin, Hải, was there. Meanwhile, Hải’s

youngest daughter, Hoa, and her family had just emigrated to California, so my

cousin was able to be there with her two daughters and their families. I took Hải

to Las Vegas and we stayed at the new hotel, Wynn, for five nights. We went to

see the “O” Show at the Bellagio Hotel, as well as “Le Rêve” at Wynn. Hải, her

children, grandchildren, and I very much enjoyed our reunion.

I recall that Mr. Thiện Lợi visited us in Saigon. I was working at that time,

and the money I earned had to support my family of five (including myself).

There was nothing left for anything that was not crucial to our survival. One day,

I accompanied Mr. Thiện Lợi to see a friend who had a sunglasses shop in town.

While he and his friend were talking in the office, I was outside, trying on some

sunglasses simply to pass the time. The following day, Mr. Thiện Lợi returned to

my home and handed me a box containing the sunglasses that I had been trying

on the previous day. I have never forgotten this kindness and generosity, and

I was happy that my cousin was married to such a gentleman. I was also happy

that their daughters had such a good man as their father. My only regret was

that, due to his poor health, Mr. Thiện Lợi was unable to accept my invitation to

come to the States with his wife in 2005, and that I had no further opportunities

to meet him.

The abuser

Returning to my first husband, he began, on a daily basis, to drink beer, smoke

cigarettes, and gamble, and he became extremely jealous of me for no apparent

reason. He would get angry if I so much as talked to any man, even a cyclo driver.

In the time after I married him, some people at work began telling me about the

women he had dated and beaten in the past. Before marrying me, he had told my

mother that he would never let his wife go to work, but during my first pregnancy

he found a secretarial job for me. He would even drop me off at work and take me

home again on his Lambretta scooter.

In Việt Nam at that time, women were given two months of maternity leave. Two

months after my son was born, my husband took me to my office to collect my

maternity salary and then rode me straight to the recently opened Thị Nghè Fair to

gamble. I was still weak, but I had to stand for hours in the middle of the windy field


where the fair was taking place, shivering and waiting for him to finish gambling.

Only after losing my two months’ maternity salary did he stop gambling. I felt

very sad, but I dared not tell my parents about this. I blamed myself for having

married him to escape from my parents’ verbal fights, and I regretted having left

my parents and my little brother. I felt guilty because I used to help my mother

with her little shop in a nearby market, and when I left home my little brother had

to do all the work in place of me, even though he was too little! I felt heartbroken

whenever I thought about it, but it was too late.

Even when I went back to working every day, I still did not have any money because

my husband took it all to go gambling. He even sold the house near where my

parents lived that he had bought before our marriage and bought a cheaper house

in an alley far away from my family. He also sold his old, black Citroën car and

bought a scooter, all just to raise money for his gambling.

Around this time, I was learning how to look after my first son, Phương, and there

was plenty to learn. I did not at first know how to make diapers out of cloth, for

instance. I just used a piece of cloth to wrap him in, so some nights he would turn

around and urinate on my hair. My mother eventually understood my situation

and felt sorry for me, so she closed her shop and came to my husband’s house to

help take care of my newborn son, in order for me to go back to work. She once

confronted my husband and reminded him how he had told her that he would never

let his wife go to work, but he retorted, “Trước khác! Bây giờ khác!” (“Before was

different! Now is different!”).

My husband not only was insolent to my mother; he even insulted my father when

he was upset with me, even though my father never interacted with him. One time,

he yelled at me that “Thằng cha mày khật khùng!” (“Your father is crazy!”). I not

only disliked him but despised him as well. I longed for the day when I could

escape from this abuser.

After a couple of months, my mother went back to her home. I then hired a nanny

to watch my son during the day while I worked, and I took care of him during the

night. My husband would go gambling and drinking, and, when he came home early

the following morning, he would smell of liquor and cigarettes. I felt nauseated by

it, so I sometimes pretended to be asleep, but when he saw me asleep he would

shake or kick at the bed to wake me up.

I felt trapped, but there was no way out. We Catholics were taught not to get

divorced, no matter what. Furthermore, there was no law in Việt Nam at that time

to protect wives from their abusive husbands.


Before I had the nanny, my mother would send my brother to our home to help

me. One night, when my husband came home drunk and started beating me, my

brother cried aloud. My husband yelled at him, “Mày ra khỏi nhà tao!” (“Get out

of my house!”), but my brother very bravely answered, “Tôi sẽ đi khi chị tôi đi”

(“I will leave when my sister leaves!”). My brother told me later that the following

night, he kept a knife with him, and that he was prepared to use it to protect me if

my husband came home and beat me again. Fortunately, my husband did not come

home the following night because, had he done so, he could have killed both my

brother and me.

In those days, the Vietnamese people were very sexist. Husbands could beat their

wives without being cited, and neighbors would not come to the wives’ rescue.

Several times, I had to run to a public hospital for x-rays or treatments in the

middle of the night due to being physically abused at home.

Back when I was living in Chí Hoà with my parents and my brother, I had often

heard about wives being beaten by their husbands. I promised myself then that if,

in the future, any husband of mine ever beat me, I would definitely leave him. Now,

I was in that very situation but staying with my abuser. Thinking about my family,

my culture, my religion, and my son made me hesitant to leave my abusive husband.

My second son, Phước

Before long, I was pregnant with my second son, Phước. This time, I asked my

boss to allow me to be transferred to Đà Lạt to work, and the company provided me

with a small house next to the office. This was good for me and my sons because it

meant that my husband would not be able to take my two months’ maternity leave

salary, and he would not be able to beat me when he was drunk.

My second son was born prematurely in a public hospital. He was as small as a

little cat, and his skin was wrinkled. I was very worried. He had problems with his

breathing as his nostrils were always stuffy, and I had to use a Q-Tip to clear them

so that he could breathe and eat. Luckily, my son got hungry very fast, and he ate

very well. Whenever he was hungry, which was usually before feeding time, he

would cry aloud non-stop until he was fed. Sometimes, his face went blue because

he cried so loudly and for so long, so I had to get his food ready before feeding

time. Because I was tired and did not have enough milk to breastfeed him, I cooked

rice and fresh carrot, grown in Đà Lạt, and I used the broth of this soup to make

powdered milk for him to drink. My tiny baby started gaining weight after a couple

of months, and he eventually became a chubby little boy. I felt very relieved!


My mother and brother went to Đà Lạt with me and my eldest son when we moved

there. They stayed to help us for a few weeks until after my second son was born.

My husband later came to Đà Lạt to visit us for a few days, and after my mother

and brother left, I hired a young woman to care for my eldest son during the day.

I took care of my newborn son myself. I would tug him in such a way as to make

sure that he would not be suffocated by blankets (it was cold in Đà Lạt), and I came

home from work every couple of hours to feed and check on him. One time, my

son became hungry before feeding time and he cried so loudly and for so long that

the employees of the photo shop next to our home came to my office to find me!

At night, I would take care of both my sons. I also cooked and did laundry for the

three of us.

After a while, I decided to go back to Saigon to find work so that I could be closer

to my parents and my brother, even if it meant that I had to endure my abusive

husband. I found work in Chợ Lớn, about nine miles from Saigon, and I rode my

bicycle to and from work every day. I hired a nanny to take care of my two sons

during the day.

One morning, I wanted to give some money to our nanny so that she could buy

breakfasts for my sons (we did not have a refrigerator at that time), but when looking

at my wallet, I found it empty. My husband had taken every penny and left early

to go gambling. I had to ask the nanny to lend me some money, and I promised to

reimburse her when I got paid at the end of the month. From then on, I was rather

worried about the possibility of my sons and I being hungry one day. I realized that

I had to find a way to solve this problem. I did eventually form a plan, and I told

my nanny about it.

Escaping the abuse

One weekend, my nanny and I took my sons to a photo shop to have pictures taken

of the four of us, and we shared the photos as souvenirs. The following morning,

while my husband was still asleep (he had not come home until the early hours

of the morning), she put some of my underwear in her pockets and took my sons

to the corner of the street. I took my underwear, hugged my sons, said goodbye

to my nanny, and took a taxi straight to my best friend’s house. My friend knew

about and understood my situation, and she gave me some of her daily clothes to

wear. I then took a bus to Vũng Tầu, where my cousin, Mùi (also known as Hải),

lived. Mùi had a restaurant inside the police academy training compound in Rạch

Dừa, so I stayed there and did some work to help her. While I was in Vũng Tầu,

my husband went around all my friends and told them that I was in Thailand with


an American man. Some of my friends did not say anything back, but my best

friend, the one who had given me some of her clothes, scolded him and kicked

him out of her house.

When, on the day I left for my cousin Mùi’s house, my husband had woken up and

seen that I was gone, he immediately took my sons to my mother’s and left them

with her, just as I had predicted he would. She later told me that she asked him to

give her my clothes and some other belongings, but he refused.

After a couple of months, my cousin gave me some money and I was able to

return to Chí Hoà to visit my family. I gave the money to my mother to buy

food for my sons, and I stayed with them for a few days before going back to

my cousin in Vũng Tầu. The night before I left, I had been in bed with them,

sitting inside the mosquito net and writing letters to my friends as my sons fell

asleep. I left early the following morning, while they were still sleeping, and

I later received a letter from my brother saying that after I left, my eldest son had

woken up and cried aloud, “Mommy just sat here writing letters and where has

she gone?” I felt heartbroken!

I missed my sons and my family terribly, so I decided to go back to Saigon to look

for work. I found a good job and was able to rent a small place where my mother,

my brother, my two sons, and I could live. My father was able to keep the whole

house for himself so that he could have more room for teaching.

I worked very hard in my new job and was promoted to work in the office of the

minister of civil services. I felt good and proud of myself. I regained strength and

self-confidence, and I no longer felt afraid of my husband. My job also meant that

we could live better than we did before, although we still could not afford to buy

nice toys for my sons. Either there were no expensive toys, like trains and cars, in

Việt Nam at that time or I did not know where to look to buy them. In any case,

I could only afford to buy two plastic dolls for my sons, so my sons played with

each other and with whatever they could find, the way my brother and I used to do.

My mother once informed me that my little son had been playing with fire ants. He

was holding them inside his palm, and one of the ants got into his eye. Luckily, his

eye was fine after a few days of redness.

Aunt Giá, who lived with her eldest daughter, Nhuận, in Ban Mê Thuột, came to

visit us for a few days during this time. She would always come to visit us because

my mother could not go anywhere to visit her—she was busy caring for my two

sons and my brother. I did not tell Aunt Giá anything about my broken marriage,

as I did not want to ruin her happiness while she was with us.


My first divorce

During 1963, there were several protests in Saigon against the alleged persecution

of Buddhists by the government of President Ngô Đình Diệm, and in June 1963,

a Vietnamese Buddhist monk named Thích Quảng Đức burned himself to death

in a Saigon street to protest against alleged government persecution. In November

1963, the president and his brother, Ngô Đình Nhu, were assassinated during a

successful coup d’état led by General Dương Văn Minh.

Under the regime of President Ngô Đình Diệm, divorce had not been allowed because

the Ngô Đình family was Catholic, but I decided to hire a detective company to

gather the evidence I needed in order to get a divorce later, after President Diệm

was assassinated in 1963. When my husband was then served with the divorce

papers, he came to my place to negotiate. He agreed to a divorce, but he asked me

not to make him pay for child support. I agreed, as he had never paid for anything

for our sons anyway. Having separated in 1959, we were finally divorced in 1964.

In thinking back, my husband was an orphan, and he had never had anyone to

teach him right from wrong. In addition, he later joined the French soldiers who

attacked and killed the Việt Minh and the villagers whom they thought were Việt

Minh. His abusive behaviors toward me were probably a reflex of his life—a life

without love, compassion, and responsibility.

After the divorce

I was very pleased to be able to divorce my abusive husband. It meant that I was

able to see my friends again, to study English at the Hội Việt Mỹ (the Vietnamese–

American Association) in Saigon, to learn Gregg shorthand as well as typing in

English, and to get a better job, at Caltex, the American oil company. Also, my

family were able to move to a nicer house in Thị Nghè, Saigon. I called my cousin,

Mùi, to come and visit, and she stayed with us in this house for a while. Mùi was

already married to her second husband by then and was pregnant with her third

daughter. She asked my brother, Chương, to name her unborn daughter, and he

called her Hoa, which means “flower.”

My two sons grew up while living there in Thị Nghè. They later went to a Catholic

school, run by nuns, near our home. Since my sons had always stayed at home with

my mother, it was the first time they got to go to a new place where there were

strangers, so they cried and tried to run away from the nuns. It took them a few

days to get used to being at the school.


My brother attended Nguyễn Trãi college and graduated in 1965. He had found

the school and registered himself there, just as I had done at Trưng Vương High

School, as our father was an absent parent to us. The Việt Minh had probably

brainwashed him, as they preferred the poor and uneducated people to the richer,

educated ones. They even ordered poor peasants to torture the landowners in their

villages when they occupied North Việt Nam.

Angel and Jack

While studying Gregg shorthand at the Vietnamese–American Association in

Saigon, I made friends with an American classmate named Angel. Angel’s mother

was a single parent, and she worked at the American embassy in Saigon. She often

held parties during the weekends to which she invited many American newcomers

to Saigon. Most of her guests were either young Marine Guards at the embassy or

members of staff from the American radio station, and most were about Angel’s

and my age.

Angel and I became close friends, and we would see each other several times a week.

I would take a cyclo (a three-wheel bicycle taxi with a large seat at the front) to her

apartment in the Passage Eden building, and Angel sometimes rode her bicycle to

my house in Thị Nghè. We even took a trip together to Nha Trang in central Việt

Nam. That was the first time I went to Nha Trang, as well as the first time I took an

airplane. I was so airsick that Angel had to take care of me and my airsickness.

Some of the Marine Guards, such as Jack, Randy, and Curly, became Angel’s

friends as well as mine, and we were invited to the Marine Ball a couple of times.

Jack, a handsome young man with blonde hair and blue eyes, seemed to like me

very much, and I also liked him, but he did not talk much whenever he was with

me. He later revealed to me that he was like his father, who was also shy and

unable to talk much when he was with a woman whom he loved. Jack later wrote

me a letter to confess his love for me. I showed it to Angel, and Jack was rather sad

about that when he met me the next time. “My letter is not a newspaper!” he said.

I understood then that Angel was not a discreet girl.

Every year, my Marine Guard friends would buy me Christmas presents. I still

have these gifts now, and I especially love the gold-and-jade butterfly that Jack

gave me. It is so dainty and delicate!

One day, my girlfriends and I were invited to a party at the house where Jack and

his Marine friends lived, and I saw that Jack was dancing with an American girl.


I mistakenly thought that the girl was his girlfriend, so I did not talk with him any

more. By the time he had been discharged and then reenlisted to return to Saigon,

I had already met—and was seeing—Russell. We all met again one evening at

one of Angel’s mother’s parties, and Jack asked Russell to let me dance with him.

Russell agreed. Jack held me very tight as we danced and said that he had been

kicking himself for losing me. Russell was rather upset at seeing Jack hold me so

very tight.

Jack visited me one more time when I was working at USAID, and then I did

not hear about or see him again. He was no longer working as a Marine Guard

in the embassy after his reenlistment, but he told me during that last visit that he

had witnessed his friend dying in combat, so I supposed that Jack was in combat

himself. I prayed for Jack’s safety and for him to be able to return to his family in

the United States.

Meeting my future second husband

At one of Angel’s mother’s parties, I met a young American man named Russell

Elliott. Russell had just arrived in Việt Nam and was working as an electronics

technician at the American radio station in Saigon, not far from Angel’s home. He

was a very nice man, and he very much wanted to become my friend. We decided

to meet the following weekend for Mass at an American Catholic church in Saigon.

I gave him the church address, but he arrived very late and I was rather mad.

Russell explained to me that he had got lost and had to go to a Buddhist temple to

ask for directions to the church.

After a few months, he asked me to be his girlfriend, and I hesitantly agreed.

I actually preferred to have friends and not boyfriends, as I needed to work and to

have time for taking care of my family. I did not tell him that I was divorced with

two children.

When Russell was discharged from the army, he returned to Saigon as a civilian

and got a job at Raymond Morrison Knudsen’s (RMK) company. He also asked

me to marry him. This made things rather serious, so I told him about my familial

situation. He said that he did not mind, and he came to my home in Thị Nghè to

visit my sons. One time, we even took them to the zoo together. During this time,

I found a better job at USAID in Saigon, and I resigned my old Caltex job.

My mother was not happy at the prospect of me remarrying, especially to a

foreigner. Her opinion was that “Even a bargirl could have an American man.”


I tried to explain to her that a bargirl could have any man who went to bars, and

not just American men. Russell did not go to bars—we had met at Angel’s house—

but, even so, my mother was worried about the gossipers who were endemic in the

old-fashioned Vietnamese society of that period. I, on the other hand, knew that

I would not be able to live by myself for the rest of my life, but I did not want to

marry a Vietnamese man again. I thought that a Vietnamese man would probably

beat not just me but my children as well. My generalization was unfair because

there were some Vietnamese men who were nice, but, as the saying goes, when a

bird has been wounded by an arrow, it is scared when it sees a bent branch.

One of the USAID officers in my office heard about my plan to marry Russell.

He then told me that he wanted to introduce me to a well-to-do and high-ranking

American because, he said, it was difficult to live in the United States without

money. I did not listen to him.

I was more practical than Russell, but I was not practical enough to take care of my

family by myself, so I chose to go ahead and marry Russell. I told my mother about

my plan, but she would not give me her blessing. I told my brother about this, and

he said that he would attend my wedding party. Chương and I have always shared

our ups and downs, and our happiness as well as our pain. We loved and protected

each other, even from our parents at times.

My second marriage

Russell and I got married in 1965, and we had a wedding party at the Arc-En-Ciel

(Rainbow) Restaurant in Chợ Lớn, the city next to Saigon. All our friends and

colleagues were invited and, of course, my brother Chương was there as well.

He and I had a nice photo taken at the wedding which I still have in my wedding

album. Chương kept the same photo in his album.

The following year, Russell and I travelled to his home town of Detroit, Michigan,

to visit his family. We went to Bangkok first for a few days. I liked the city and its

beautiful pagodas very much, as well as the floating market where the fruits and

vegetables were similar to those in Việt Nam. We went to the jewelry shops to buy

gifts for Russell’s family members, and on the way to Detroit we stopped at New

York to see a show called Hello Dolly, which featured Ginger Rogers. It was the

first time I had ever seen such a famous show. We also rode New York’s highest

roller coaster, and that was the first time I had ridden on such a scary ride! I recall

wearing my new golden, dangling earrings that we had just bought in Bangkok,

and I lost one of them during the ride.


We had a nice visit with Russell’s mother, stepfather, sister and her family, and his

two brothers and their wives, as well as some family friends. We also took other

trips to European countries such as France, Switzerland, Luxembourg, Germany,

Italy, and Denmark. I liked Paris, Rome, and Venice most, and I have many beautiful

memories of those cities.

Chương in Germany

My brother, Chương, graduated from college in 1965 and got a night job at Raymond

Morrison Knudsen’s (RMK) company, where Russell worked. However, he was

not able to work there for very long because an x-ray revealed a spot on his lung

which doctors suspected might be tuberculosis.

Chương was briefly treated in a Saigon hospital, and he got well again before he

left in 1966 to study in Germany. We would have loved for him to study in France

or Switzerland, but there were no openings available there, so he applied to the

Stuttgart Mechanical Engineering School and was accepted. While in Stuttgart,

Chương joined the Stuttgart Vietnamese soccer team and made many friends there,

but he felt very homesick, especially during Tết, our Vietnamese New Year. In fact,

he once sent me a photo of himself, taken during Tết, on which he had written Tết

nhớ nhà (homesick Tết) on the reverse.

Chương graduated from the Stuttgart Mechanical Engineering School and stayed

in Germany to work for a couple of years. He left in 1976, bound for the United

States, where he would reunite with my parents and my children.

My daughter, Lan

Our daughter, Lan, was born almost three years after Russell and I married. My

pregnancy was a hyperemesis gravidarum one, and I was so sick that I could not sit

up, eat, or do anything. Everybody around me was worried that I was going to die.

After a few months, I began to slowly feel better and was able to eat again. I felt

relieved by this as it was good for the health of both my baby and me.

Lan was born on the morning of January 29, 1968, at the private French Grall

Hospital in Saigon, one day before the Tết Offensive began and on the last day

of the Year of the Goat. The following day was the first day of the Year of the

Monkey, and Vietnamese custom dictated that Lan would be two years old on

the new year.


While on our way to hospital that morning, our car was stopped in the street for a

long time by an American convoy of about 50 or 60 trucks full of armed soldiers.

Luckily, we reached the hospital in time for Lan to be delivered there instead of in

our car or on the street. Thinking back, I wonder if that convoy was intended for

the defense of Saigon during the Tết Offensive.

Russell went home in the late afternoon, and my mother came to the hospital

to stay overnight with Lan and me. On the following day, the Việt Cộng started

attacking Saigon and other principal cities, and from the top floor of the hospital we

could hear the hissing sound of bullets flying over the roof. I covered my newborn

daughter with my own body because I knew that if the bullets hit her, she would

have no chance of survival. During the days that followed, the doctors and nurses

at the Grall Hospital were all busy taking care of people’s wounds and were not

able to visit my baby and me or the other patients nearby.

Because of the Tết Offensive, my mother got stuck in the hospital with me, so

she and I shared my hospital meals. The following day, we could no longer hear

the sound of bullets flying over the hospital, so my mother ventured home by

foot, even though our home was rather far from the hospital. We wanted to see

how Russell was, as he had dared not leave home while the Việt Cộng were

running afoul in the streets. Luckily, my cousin, Lợi (who lived on the other side

of Cầu Sắt Bridge in Bà Chiểu, Gia Định, near my mother’s house) had taken

some French bread, or baguettes, to my house for Russell. My house was on the

other side of the Cầu Sắt Bridge, only half a mile from my mother’s house, but it

belonged to Saigon city.

When Lan and I eventually went home, we had a bunker made of sandbags built

under our stairway to which we could retreat for our safety. In our sitting room,

there was a huge pot containing the biggest branch of mai blossom. Because my

name, Hương Mai, means “fragrant mai blossom”, one of our Vietnamese friends

had managed to get the branch from North Việt Nam as a New Year gift to me. The

mai blossom in the South is not fragrant; only certain mai blossoms from North

Việt Nam are fragrant. That New Year, however, we were too worried about the

fighting to be able to enjoy Tết and our fragrant mai blossoms.

We were at least able to find comfort in the fact that we could travel to the United

States to live in freedom. Russell’s nationality made it possible—after we had been

married for three years—for me to take a naturalization exam that would qualify

me to become an American citizen. We were living in Singapore by then, and

I chose to travel, with Lan, to Honolulu, Hawaii, to sit the exam. I passed, and in

1968 I became an American citizen.


Having received my American passport, we put it to good use when Russell joined

us to travel on to Stuttgart to visit my brother, Chương. Several years later, in 1974,

I went to visit Chương again by myself.

My two sons, Phương and Phước

My two sons had been at a boarding school in Đà Lạt run by Catholic brothers

for the two years before Lan was born. It was one of the most prestigious schools

in Việt Nam at that time. My eldest son, however, had asked me to allow them to

live at home again after the baby was born. I agreed, so Phương and Phước both

returned to Gia Định, where my mother lived, to live with her on the other side of

Cầu Sắt Bridge.

When my sons were not in school, they would cross the bridge to come to our home

to be with their sister, my mother, and me during the day. Previously, I had not been

able to spend much time with my two sons, and I did not have time to watch them

grow up. I had had to leave them in my mother’s care because I needed to work

hard to bring home enough money to take care of my family. Now, I had a chance

to relax and to stay at home with my three children. I had not felt so happy in a

long time!

My mother was very happy about the birth of my daughter, and she would come to

our home to take care of our baby girl. She was no longer mad at me or upset about

my marriage to Russell, and I was very happy to have my whole family together

in harmony. For me, everything was perfect: Russell had a good job, we had a

nice house (on Nguyễn Văn Giai, Saigon, near Cầu Sắt), my two sons were living

back at my mother’s home, and I had a new daughter. I was satisfied with my life,

finally, and I prayed that everything would stay the same for us.

Russell and his business

My husband’s company, RMK, had a rule that no employee was allowed to

work for another company or for themselves. It was not something I worried

about because I thought we had enough to eat and that my husband would not

have to work any more than he already did at RMK. Russell, however, was not

satisfied. He wanted to have his own printing company. Not only that, but he

took work from the company he founded into RMK and used RMK’s printing

machines to print his own company materials. Unluckily for him, he got caught

and was fired.


Russell then informed me that we were moving to Singapore. My daughter was eight

months old at that time, and I was heartbroken. My sons were heartbroken, and my

mother was heartbroken too. Russell never realized that through his selfishness of

wanting a company for himself, he had broken the heart of each and every member

of our family. In doing so, he killed my love for him.

I tried to stay with Russell, however, because I did not want to have another broken

marriage. I would go to Singapore, just as he wanted, though I wanted to take my

two sons with us. I called my sons’ father to ask him to allow Russell to adopt my

sons, so that they could come and live with Lan and me in Singapore. Another

factor in my thinking was that a few years from then, they would be drafted and

sent to Cambodia. My ex-husband, however, was even more selfish than my present

one, and while he did not care about our sons, he did not want me to have them.

I tried to explain that if Russell adopted them, they would not then be drafted to go

and fight in Cambodia, but that man had neither heart nor conscience and it meant

that my two sons had to stay in Gia Định with my mother.

My ex-husband, the father of my two sons, later escaped to the United States alone.

Had I not risked my life to return to Saigon a few years later to rescue my family,

both my sons would have been drafted and sent to fight in Cambodia.

Phương and me. Saigon, 1958


Phương in Saigon. February 19th, 1958

From left: my mother, me, Phương, and Chương, Đà Lạt, South Việt Nam, 1958


Phước and me in Saigon, South Vietnam, 1959

Phước, Saigon, South Việt Nam, 1959


Phước and Phương, Saigon, South Việt Nam, 1960

My children, Phương (left), Phước (right) and me. Saigon, South Việt Nam, 1960


Phương and Chương at home, Thị Nghè, Saigon, South Việt Nam, 1964

Phước and Phương, Gia Định, South Việt Nam


Phước, Phương and me at home in Thi Nghè, Saigon, South Vietnam, 1964

Phương, Nha Trang, central Việt Nam, 1967


Phước, Nha Trang, central Việt Nam, 1967

Me and my son, Phước, in front of Đà Lạt church, South Việt Nam, 1967


Russ and I at our wedding dinner, Arc-En-Ciel (Rainbow) Restaurant, Chợ Lớn,

South Việt Nam, 1966

Chương at my wedding, 1966


Lan’s baptism, Saigon, South Việt Nam, 1968

Phước, Lan, me and Phương at my mother’s house Gia Định, Vietnam, 1969


Lan ironing her doll, Singapore, 1969

My brother, Chương, Stuttgart, Germany, 1968


My brother Chương and me in Paris, France, 1974

Visiting Chương, Germany, 1974


Phương, me, Lan, and Phước at my mother’s house, California, U.S.A., 1977

Lan’s first communion, St. Ignatius Church, Singapore, 1976


My sons, Phương and Phước, and me, at Phương’s first communion, Saigon, 1965

Me, Venice, Italy, 1966



Singapore: Making the Most

of an Unwanted Emigration

Family troubles in Singapore

Russell duly took Lan and me to Singapore, but we had neither friends nor family

in the country. He left us there with a local female helper and went back to Việt

Nam or somewhere else to find business. I was scared whenever my helper went

home in the evening, and I kept a butcher’s knife under my mattress at night so

that I could protect my baby and myself if anyone broke in. I did not tell my family

about this in case I worried them.

As with my first marriage, the problems that were emerging in my second marriage

were my fault. I kept making one mistake after another, but I knew that I could

not tell anybody, especially my family, about them. It was up to me to correct

them myself.

I went back to Việt Nam to visit my mother and my sons every few months, and

when the situation in Saigon had improved, I even tried to go back to live there

again, but things did not work out. Russell tried to do some business with his

Vietnamese friends in Saigon, but that did not work out either. He then opened a

company with his American friend in Singapore but was soon bankrupted and we

had to move out of our apartment into a third-class hotel, called the Morning Side

Hotel, in Singapore.

By the time Lan was about three years old, she had learned to sing and talk a

lot. Whenever Russell was away, she would talk and sing most of the time, in

fact. One of her favorites was to sing “Row, row, row your boat, gently down

the street ...” She would always replace the word “stream” with “street,” maybe


ecause she saw streets rather than streams outside, and “street” therefore just

made more sense to her. Lan also sang “Mary had a little lamb ...” and “Humpty

Dumpty ...” When I read her stories like Cinderella, she remembered every

word I said, and she knew when to turn the page for me, even though she did not

yet know how to read.

The problems came whenever Russell visited us. He could not handle Lan’s nonstop

talking and singing. He would say, “Can you stop talking for a minute?” and

the poor girl would have to stay quiet. Russell did not have much patience, probably

because he was still young and did not know about having responsibilities. When

we had traveled by plane with Lan when she was eight months old, he preferred

to sleep instead of helping me take care of her. By the time Lan was about three,

I sometimes had to protect her from Russell because there were times when he

wanted to hit her after she had not listened to him.

When she was old enough to go, Lan went to an English school in Singapore.

I was worried that she would cry when I left her there on her first day, but, on

the contrary, she turned around and waved goodbye to me! A while later, when

we were living at the Mitre Hotel, I started going for Tai Kwon Do classes at the

YMCA. (Years later, in 1973, I earned a black belt in Tai Kwon Do.) Before leaving

for class, I would hang a sign saying “OUT” on our door knob. Lan stayed with

her sitter and would scrawl her own sign, saying “Mommy is out and the children

is in” and hang it beside my note. She did not want to miss any friend who might

stop by the hotel to see her!

When Lan was five, she wanted to have a big party in the hotel garden. A couple

of dozen schoolmates, as well as her teacher, Mrs Vail, attended. The theme of the

party was Cinderella and, of course, Lan played Cinderella! For a birthday present,

she wanted me to buy her the one gift that she had always wanted: the Bridal

Barbie. Lan became the only child in my family who had “real” toys to play with,

and I was glad for her.

Returning to a day when Lan was about three and we were still living in the

Morning Side Hotel, Russell was in Singapore visiting us. He later went to the

office of his friend, George, to view Playboy magazines. This was an issue because

Singapore had very strict rules that said, “no drugs” and “no Playboy magazines.”

Having copies meant that we could be fined and even kicked out of the country, so

that night I complained to him about his behavior. He became upset and slapped

me forcefully. My face and head hurt so much that I had to go downstairs to ask a

friend to take me to the hospital. Worse still, my poor daughter had to witness this

abuse, as all three of us lived in just one hotel room.


The following day I took my daughter and moved to the Mitre, a smaller hotel

nearby, knowing in my heart that my second marriage had just ended. I did not

tell my family, but I did tell Russell one day when he came back to visit me

in Singapore.

Russell and I still met one another in Singapore and in Saigon, as friends, but we

divorced in 1975.

Russell’s second life

After our divorce, Russell remarried twice, moved back to the United States,

and had a second family, but he liked neither his job nor living in the States. We

remained friends and as, by then, I had a big two-story house in Garden Grove,

California, I invited him and his family to stay there with me. I offered to help

them until he got a better job, but they decided to go home to Asia, where he and

his wife had a house by the beach. When he got there, Russell told me that he was

unable to close the door of his house due to termites and asked me to help them

repair it. I sent him $2,000, but he came back later and said that he needed more.

I sent more, but he then came back again and asked for extra. I ended up sending a

total of $8,000. I told Lan, and she was very upset about it.

“Mom,” she said, “$8,000 is a lot of money. He was always like that. That was

one reason why you left him!” Lan was right, so I stopped sending him money.

I knew in my heart that whenever Russell had money, he would find a way to start

a business, but that his business would fail and his partner would get the blame.

When that inevitably happened, I would hear about it.

Russell never blamed himself. He only ever blamed his partners when these

businesses failed. There is a saying that goes, “When it has happened once, you

ask what the matter is with him (the partner). When it happens a second time, you

again ask what the matter is with him. When it happens a third time, you have to

ask what the matter is with me (Russell, that is, for doing the same thing again

with another partner).” Russell did not understand that. He even got mad at me

sometimes and yelled “Do you have to be right all the time?” when I had foreseen

the outcome of a business venture.

About seven years ago, at the time of writing, Russell told me that he had kidney

cancer. He was not afraid of dying though, he said; he felt ready to go home to God.

Russell had become very religious during his last few years. He even told me that

he prayed for me every day.


Two years ago, after the doctors in Asia had told him that his cancer was terminal,

he came to the United States to have his diagnosis checked by American doctors.

They informed him that he had months, rather than years, to live, and they

encouraged him to go home to enjoy whatever time he had left. Russell, however,

wanted to be treated. He asked me to help and, once again, I did. He went ahead

and had gastrostomy surgery in which a feeding tube was inserted through his

abdomen and into his stomach. He then had tracheostomy surgeries to help him

breathe. The tracheostomy surgeries, however, meant that he was no longer able

to speak.

Russell lived for less than a year after seeing his American doctors, just as

they had predicted. Before he died, in November 2019, he wrote me his last

letter, saying that he had loved me in a reckless way. Looking back, I think

that Russell was a good man, but he probably had some past issues that made

him the way he was, with regard to his addiction to doing business and his

impractical and impatient behaviors. I pray for Russell every day when I say

my prayers.

Father Brendan, the Jesuit priest

Before my divorce and while still living in Singapore, I had started taking Lan

to the Church of St. Ignatius on Sundays. One day, we were greeted by a Jesuit

priest, Father Brendan, who asked about my family situation. Not long after

that, he introduced Lan and me to Irene, Stella, and Sylvia, another Vietnamese

family living in Singapore. This family were in a similar situation to mine.

Irene’s husband, John, was in Việt Nam and Irene herself was living with her

two daughters, who were a few years older than my daughter, Lan. We started

going out with Irene, Stella, and Sylvia to the night market in the evenings.

I had a young nanny named Pauline at the time, and she would carry Lan

for me.

Lan was learning to walk and talk at that time, and whenever she felt sleepy she

would tell Pauline, “Nheo, nheo, pad, pad, đi nủ á” (“Milk, milk, pad, pad, going

to sleep”). Lan used to have a big pad to lie on so that she did not wet her bedsheet.

She got used to touching and caressing that pad, and she would need to touch it

while drinking her milk to fall asleep. I could not find the same kind of pad that

she was familiar with anywhere in Singapore, so I cut the big pad she already had

into two and then four, until finally she had a pad the size of a small handkerchief

to help her get to sleep.


Partying with Irene and John

I felt rather sad for some time after mentally divorcing Russell, and I mostly stayed

in our hotel room whenever Lan was at school. One day, however, while Irene’s

husband, John, was in Singapore, she asked me to go to a French party with her and

her husband. Both John and Irene were Eurasians.

I told Irene that I preferred to stay at home, but she would not take “no” for an

answer. She pointed out that I often complained about feeling sad but always

refused to go out, and she talked me into going, albeit reluctantly. We dressed

up—I wore a simple, long pink gown and no jewelry at all—and went. When we

got there, I found that almost everyone was a French expat working for the oil

business. Communicating with them was no problem as I had learned both French

and English at school.

Meeting my third husband

A tall, French man invited me to dance. I was hesitant because he looked rather

underdressed for a party—he was wearing jeans and a shirt—and had probably

just come back from an oil drilling field. I was worried that my gown might be

stained if he touched it while dancing, but I tried to be polite and pleasant for the

sake of my two friends, Irene and John, so I stood up and had a slow dance with

this guy, whose name was Denis Brignon.

After the party, I sent my gown for dry cleaning right away. Meanwhile, Denis

kept inviting Irene and John out to dinner and asking them to bring me along. Irene

and John loved going out and eating at restaurants, so they “coached” me to go

out again. Denis continued inviting us all out, and I discovered that he was really

rather nice. After a while, I agreed to go to dinner alone with Denis when he was

in town. I learned that he and many of his friends worked for Comex Singapore, a

French company that specialized in engineering and deep-diving operations. (Its

main office was in Marseilles, France.) They often went to work in Balikpapan,

Indonesia, and Denis sometimes worked in Singapore too, but his last project was

in Taiwan.

Denis later met my daughter Lan, and in turn, he introduced us to his friends. After

a few months, he revealed that meeting me at the party had, for him, been a coup

de foudre (love at first sight). Then, after two years, he asked me to marry him. In

the past, Denis had usually gone out with girls only on a casual basis and told them

that he did not want to get married. That, he said, had changed after meeting me. In


fact, he did become more polite and thoughtful toward me, as well as other people.

Some of the people who worked at the French Embassy in Singapore even told me

that I completely transformed Denis. He started buying pants, shirts, and ties to

wear to parties, for instance, instead of blue jeans.

After my divorce from Russell, Denis and I got married in 1976, in Singapore.

We had a wedding dinner at Singapore’s Shangri-La Hotel with a few of our best

friends and our flower girls, Bronwen and Lan. It was my third marriage, but I felt

more hopeful this time around. Denis was a hard-working man, and he took good

care of Lan and me.

Denis was good with us both. He knew that I liked to collect beautiful little things

such as spoons and forks, so every time he found something cute and small he

would buy it and bring it home for me. Consequently, I had a lot of little coffee

spoons from the UTA airline, as well as from other places. One time, we had a

party and Mr. Suton, the UTA airline boss, was invited. We had to hide all of our

UTA spoons and forks before he arrived!

Whenever he had some free time, Denis liked to ride motorbikes. Sometimes, he

rode with his friend, Jean-Pierre Adam, and sometimes he took Lan and me on his

bike, with Lan sitting in front of him and me behind. Denis liked to ride his bike

in the Singaporean jungle. One time, the bike got stuck in a narrow trail, threw all

three of us onto the ground, and landed on top of us. Luckily, no one was hurt and

the bike was not damaged. Had it been, we would have had to walk home from

the jungle.

Denis was four years younger than me but much more mature than Russell,

probably because he had left home while he was in college. After college, he went

to work for a timber company in Africa and, later, for a French diving company

that had offices in Singapore. Denis was a hard-working and self-confident person,

and he was not jealous like my first husband had been. He felt comfortable and

confident enough to ask his single, male friends to take turns in taking me out for

dinner whenever he was in another country for work, so that I would not be bored.

Sometimes, when returning from those trips, he would bring me gifts. He knew,

for instance, how to choose pretty and sexy clothes for me and, as I have said, he

was never jealous when people looked at and admired me. Also, he once sent me

a big wooden buffalo from Taiwan because he remembered me telling him how

I used to see children riding on the backs of their buffaloes in the villages of North

Việt Nam, and how I wished that I could do the same. He could not send me a live

buffalo, of course, so he sent me a wooden one instead. Buffy, as we call him, is

lying on the floor of my TV room now.


Because the French had been in Việt Nam for decades, the Vietnamese people

have the same tastes in vacations, food, fashion, and so on, so Denis and I enjoyed

our vacations in France, eating French food and visiting beautiful castles together.

One time, Denis took me to the top of Mont Blanc, where the French and other

foreigners were skiing during their vacations in the region. We stayed in a cozy,

small village near Mont Blanc called Chamonix, where we enjoyed the French

food there. During our stay, Denis introduced me to Café Liégeois, a favorite of his

which I also came to like.

At that time, Denis had just bought a cute, red Alfa Romeo sportscar, and we

enjoyed taking rides together in it. Once, we went to Denis’ parents’ farm and gave

his mother a ride. She called the little red Alfa Romeo a “joujou,” which means

“toy.” While staying at the farm, Denis helped his parents to mow the grass of

their orchard, and I helped Mrs. Brignon to pick haricot vert (green beans) from

her garden to cook for dinner. I think the French haricot vert is the best green

bean that I have ever eaten. By cooking the beans as soon as they were picked,

Mrs. Brignon made the flavor and the freshness of the dish even more delicious

than it already was.

Another time, Denis and I went to Rio de Janeiro, Brazil, and Buenos Aires,

Argentina. There are a lot of na (custard apples) in Rio de Janeiro, and Denis knew

that I liked them, so he bought a whole case and took them back to our hotel room

for me. I ate na for breakfast and na for lunch, but for dinner I went out to eat with

Denis and his friends at a restaurant. Denis’ friends warned us not to go out alone

as it was not safe to do so in Brazil, so, whenever I went out, Denis’ friends’ wives

would take me and watch me carefully.

Denis and I were at least able to walk along the front bay together as there were

lots of people about there, so it was safer. There was a “front bay” and a “back bay”

where we were staying, and one afternoon, while I was lying by the hotel pool, Denis

decided that he wanted to walk to the back bay alone. About 45 minutes later, he

came back and showed me the scratches all over his neck and chest. He had been

walking bare-chested along the back bay beach, which was less safe for tourists than

the front bay, while wearing his big, gold chain and medallion (with its diamondencrusted

letter “D” that Lan and I had given him for his birthday) when three local

young men tried to pull the chain off his neck. The chain was very solid, though, and

Denis had tried to hang onto it as it had been a special gift to him. The result was that

his neck and chest were scratched and hurt, but his chain remained with him.

Denis and I also took a trip to Bali in Indonesia. We loved the white sand beach

that we had to ourselves and the tranquil, romantic environment. Denis rented a


motorcycle to ride there, and although I did not know how to ride a motorcycle,

I did try to ride his, with Denis sitting behind me. The beach was so smooth and

beautiful, and the wet sand made the ride very steady. That suited someone like me

who had never ridden a motorcycle before. We later went to a village to buy some

beautiful wooden gifts that had been handcrafted by local people. I still have a very

nice “head of the young lovers” which I keep in my room now.

Denis, Lan, and I also went on longer vacations to Tahiti, Noumea, Bora Bora, and

Polynesia. I saw a lot of hoa phượng (flamboyant acacia) flowers in Noumea, and

that reminded me of the time I went to the hospital to visit my new brother and

my mother. In Bora Bora, Denis liked to stay in a bungalow built over the lagoon,

but I did not like it because whenever I looked down, I could see groups of snakes

surrounding each pillar, right beneath the bungalow. Denis liked adventures,

though, and he would rent a Jeep so that we could explore the islands. I recall

seeing a lot of small crabs crawling over the island’s sandy roads. They reminded

me of my cousin in Nguyệt Lãng village who had her lip pinched while eating the

little live crabs.

Denis and I also traveled by car all over France, as well as Monaco, Switzerland,

Germany, Greece, England, and other places too. I recall one time when Denis

took Lan and me along a dirt road that was so rough, the ride made me feel like

throwing up. I told Denis to stop as I felt sick, but he did not listen. A few seconds

later, I threw up so hard that my stomach and my throat were sore for days, and it

took me more than a week to completely recover. Another time, when Denis and

I were on a trip to a California park, he began venturing into restricted areas. He

once went through a wooden fence bearing a “Warning: do not enter” sign while

I sat in the car, and he encountered a huge bear! Fortunately, he returned to the

truck fast enough to avoid the claws of the bear. Traveling with Denis was always

fun and interesting, but sometimes he got on my nerves.

Activities and pleasures

Because Denis used to travel so much and Lan was at school for most of the day,

I always needed to find things to do with my free time. While we were in Singapore,

I learned Mandarin from a Chinese friend; in return, I taught him Vietnamese.

I also crocheted dresses for Lan and hats for all three of us, practiced ikebana

flower arranging, swam, and had diving lessons. I did Tai Kwon Do and played

badminton at the YMCA and played squash at the Tanglin Club. I also joined the

Singapore Gun Club and learned to shoot clay pigeon and pistol. These activities

helped me to feel safe, as I was living with my little daughter in a new country


without family and friends. I gradually came to feel that I could protect both Lan

and myself. All these activities also helped me to feel more self-confident.

Furthermore, I helped Lan with her creative story writing, for which she often

received good grades. Lan and I also did decoupage together. In fact, I still have

several decoupage pictures that we made in Singapore.

Daisy the First, Daisy the Second, and Mischievous Max

While in Singapore, when my daughter Lan was aged about two or three, we got a

dog from the Singapore pound. I don’t know what breed the dog was, but she was

medium sized with light brown hair, and she was a good dog. We named her Daisy.

Lan liked to play with Daisy all the time but, one day, I found that Lan had a tick

on her body. At that time, we could not find any treatments for ticks in Singapore,

and we were obliged to return Daisy to the pound. Daisy was very intelligent and

she understood what was going on, so she ran far away, and the pound people had

a hard time chasing her.

In thinking back, I feel sorry for Daisy. It was not her fault that she had ticks, and

it was not her fault that a tick transferred itself onto Lan’s body. We should have

bathed Daisy more often and used tweezers to get rid of her ticks. I am so sorry

now, and I hope that Daisy, now that she is perhaps in pet paradise, will forgive us

for returning her to the pound.

I still have a photo of Lan taken with our first Daisy.

A few years later, we bought a German shepherd dog from a Chinese man in

Singapore. We named her Daisy too. Our second Daisy was about eight months old

when we got her, and she looked very pretty. Lan was about five or six years old

and going to school by this time, so she did not play with “Daisy the Second” all

day, as she had done with our first Daisy, but I was with her for most of the time.

This Daisy also had a lot of ticks on her, but we knew by then how to get rid of

them. I would sit for hours every day and use tweezers to carefully take out the

ticks, one by one, and after a few months of doing this, Daisy had no more ticks.

She, as well as we, were very happy. After we got rid of the ticks, however, we

found out that Daisy had hookworms, and I had to scoop up samples of her feces

to take to the vet. I had to take her to the vet for treatment many times before she

was well again.


At this time, we were living on Mount Pleasant Road, near the Singapore Polo

Club. Daisy had a lot of space to run around there, as we had a big yard. The

only problem was that she liked to bark a lot, and the Englishman on the other

side of the fence complained about it. He even asked us to get rid of her. We

were later told that Daisy had been abused by her previous owner. He had beaten

her to make her become fierce and mean, to turn her into a good guard dog for

his warehouse.

I recall that a Chinese man from the Heng Heng grocery used to bring groceries

from his shop to our home every day. Daisy did not like the Heng Heng man. She

threatened to bite him, so we would put her inside our maid’s quarters whenever

he arrived. One day, for some reason, Daisy was out in the yard when the Heng

Heng man arrived with our groceries, and she ran straight out to bite him. Luckily,

he covered himself with one of the cardboard boxes he was carrying, so Daisy

was actually biting the box—and not the Heng Heng man—to pieces when we

intervened. It did mean, though, that we had to go around the yard and collect up

our groceries, which had been scattered all over!

Daisy also had issues with our gardener. She knew him, and she let him work in our

yard, but she did not like him coming anywhere near me. One day, as I handed the

gardener his salary, she jumped up and almost bit him. We had a dog trainer who

came to train Daisy in our yard. She was able to jump rather high, and I always

thought that she was so fierce and so capable of killing any thief or robber by

herself that she didn’t really need the trainer’s help, though.

Daisy was very attached to me, and she fiercely protected me from everybody, be

they complete strangers or old friends. I think she did this because she knew that

I was her mistress, or because I had got rid of the ticks and hookworms for her, or

perhaps because she liked to hear me playing the piano, which always made her

relax. Every time I played, she would lie by my seat and close her eyes to sleep,

and, when I stopped playing, she would open her eyes, lift up her head, and look

at me as if asking me why I had stopped. Whatever the reason for her attachment

to me was, Daisy and I loved each other, and we got along well. She also got along

well with Lan and Denis.

Daisy not only protected me, but she also protected our newly bought German

shepherd puppy, Max. One day, for example, Max was climbing on the little hill

by the gate, and he looked over the fence to our neighbors. At that, Susie, our

neighbor’s dog, rushed out and barked at Max through the fence. Max was afraid

of Susie, and he slowly backed away, but Daisy would not have it. She jumped up

to the hill, barked at Susie so loudly, and stood by the fence to challenge Susie until


she backed down and moved away. Max then jumped up to the hill and stood next

to Daisy, close to the fence, as if he also wanted to challenge Susie!

Max, who was a few weeks old when we bought and named him, was officially

registered with the Kennel Club with the name Lamplighter. He was cute but

mischievous, and, since he was so cute, he always seemed to be able to get

away from being reprimanded or punished. Our house in Singapore had a drain

built around it to carry away from the walls the rainwater that fell almost daily,

especially during the monsoon season, and we would keep Max inside the maid’s

quarters whenever it rained but let him out later. As soon as the door opened,

Max would rush out and jump straight into the drain. He would walk up and

down and follow it around the house. Daisy would stand by and survey Max

disapprovingly, and, by the time he had stopped having fun in the drain and gone

back into our kitchen, he would be soaking wet from head to paw and making

our kitchen equally wet.

If Max did not get to play with the water, he would go out into the garden when no

one was around and gulp down mouthfuls of garden soil! This was maybe because

he did not like to eat his dried food. Sometimes, I would have to put his dried kibble

food on my hand and coach him to eat while praising him and saying “Good boy”

every time he ate. We also gave him milk and eggs sometimes, so he was, in fact,

a very spoiled puppy! Daisy seemed to protest whenever we spoiled Max, even

pushing him into the drain on one occasion! This caused Max to cry out loudly,

until we went out to scold Daisy. Daisy was actually very fond of Max, and she

took care of him all the time.

I often played with Daisy and Max, and I took Max to obedience school because he

was rather mischievous. Sometimes, he got inside our maid’s quarters and chewed

up all the decoupage glue that we stored there until it was all over his mouth and

face! Daisy was smarter—she did not chew glue but preferred to steal food from

our maid, Amin, even though it sometimes meant getting scolded by her.

Launching and christening the anti-pollution barge, Mai Blossom

One of my most pleasant and memorable times in Singapore after marrying Denis

was when I launched and christened an anti-pollution barge in 1977.

Denis was working for Comex Services Asia-Pacific, a Comex group company

whose headquarters were in Marseille, France, and he was in charge of having the

barge built for Comex. He named it the Mai Blossom.


On the eve of launching the barge, Denis and I invited our guests to a buffet reception

at the Marco Polo Hotel in Singapore. The next day, the French ambassador to

Singapore joined us at the barge’s launch and christening ceremony with some of

his staff, as did the managers and some of the shipping company staff. Of course,

Denis and his colleagues were there too, and my daughter, Lan, was there with me.

I wore a long, black skirt, hand-painted with branches of white mai blossoms, and

since Comex is a French company, the barge itself was decorated with French flags.

After cutting the ribbon to launch the barge, one of the shipping manager’s little

twin daughters presented me with a bouquet of beautiful flowers. His other twin

daughter presented me with a wooden box containing the scissors with which I cut

the ribbon, along with the neck of the champagne bottle and a beautiful emerald

ring. I still keep all these items, together with the picture album of the ceremony,

as a reminder of my happy times in Singapore.

Lan and Daisy the First, Singapore, 1971


Daisy, me, and Max at home, Singapore, 1976

Picking fruits at home, Singapore, 1976


Denis and his motorbike, Singapore, 1974

My mother and Lan with Max and Daisy, Singapore, 1978


Denis’ and my wedding, Singapore, 1976. Lan and Bronwen were our flower girls

Bronwen, me, and Lan after Denis’ and my wedding, Singapore, 1976


At home after Denis’ and my wedding, Singapore, 1976

Christening the Mai Blossom boat, Singapore, 1977


Preparing to cut the ribbon of the Mai Blossom boat. The shipping company

manager, me and his daughter, Singapore, 1977

The champagne bottle flying toward the boat after cutting the ribbon,

Singapore, 1977


Christening Mai Blossom. The champagne bottle smashed against the boat after

cutting the ribbon, Singapore, 1977

Launching Mai Blossom, Singapore, 1977


Lan and Mai on board Mai Blossom, Singapore, 1977

Denis, me, and Lan examining the broken neck of the champagne bottle, 1977



Desperate Times: Escape from Việt Nam

The house that Mother built

At the beginning of February 1975, my brother, Chương, traveled back to Việt Nam

to visit family and relatives for the first time since he left for Stuttgart in 1966. He

celebrated our Vietnamese New Year with my family at the house in Bà Chiểu, Gia

Định, which my mother had commissioned a couple of years previously.

Many Vietnamese keep money at home, and most of us keep it in the form of gold.

I was no exception. I would save gold bars and give them to my mother, who would

sell them to take care of my sons. She eventually had enough gold bars to build the

house in Bà Chiểu, Gia Định—her first house—and she called my cousin, Lợi,

who lived nearby, to help. My mother and my sons were very proud and happy to

live in their new house, and I was very happy for them too.

Chương also visited our maternal grandfather and his family, and he went to Ban

Mê Thuột to visit Aunt Giá and her family. At the end of March 1975, he then went

back to Stuttgart, Germany. It was just a month before Saigon fell to the Việt Cộng.

Last days in Việt Nam

From our home in Singapore, we could see that Saigon was about to fall. The Việt

Cộng had attacked many towns all over southern and central Việt Nam, and Saigon

appeared to be next. I had tried to go back to Saigon several times to try to get my

family out of Việt Nam and even attempted to buy passports for them, but they

were all sold out. (Yes, they did sell legal passports at that time.)


Meanwhile, my eldest son, who was 18 years old at the time, was very scared

and anxious because the government was drafting young boys to go and fight in

Cambodia. I received letters from him almost every day, saying, “Mother, I don’t

want to die because of being drafted.” This broke my heart.

I could see that Saigon was descending into chaos, so I drove to the American

consulate in Singapore to ask for an introduction letter to the American embassy

in Saigon. The consul general looked at me and said, “You do know that it is now

too dangerous to be in Saigon? Every American there is being evacuated from

Saigon now.” I tried to explain to him about my family and my culture, telling him

that I was willingly prepared to risk my life to rescue my parents and my sons. He

looked at me sadly and wrote the letter of introduction.

At that time, English-speaking Singaporean TV was on for only a couple of hours

each night. The previous night, I had watched TV together with my little daughter,

and she knew that I felt very scared and anxious about my family in Saigon. She

understood that I was going back there to rescue my parents and my sons, and,

while she did not cry, she did ask, “Mommy, if you are hurt, will they let you write

to me?” I hugged her, but I could not answer because in my heart, I knew that

“they” would not let me write to her if I was caught. In the afternoon, I wrote her a

letter, explaining that if I did not return, then it would not be because I did not love

her or that I was abandoning her. I further explained that if she was ever in danger,

I would leave everyone and everything to go and rescue her. I put the letter inside

my jewelry box, in my bank’s safe.

In the run-up to leaving Singapore for Saigon, I was not able to sleep, and I could

not even begin to think about eating. Our maid had to remind me to eat. The

following day, I began my journey, and when I checked in at the airline’s counter,

I absent-mindedly left everything behind there. I kept only the boarding pass and

went straight to board the plane. Luckily, the airline staff followed me to the plane

and returned my passport and purse to me there.

When I arrived in Saigon, I went to the American embassy and saw about 5,000

Vietnamese on the streets in front. I managed to get through to the gate to show the

Marine guard my introduction letter from the consul general in Singapore, as well

as my American passport, but he did not bother to look at the letter. Instead, he

raised his voice and said, “Do you know that you are not allowed to be here at this

time?” I realized then that I had no hope of getting in to see anyone at the embassy.

In desperation, I ran to the general post office nearby to call a friend back in

Singapore, who was also trying to get her family out of Việt Nam. My friend


told me that I should go to Tân Sơn Nhất airport, where American officers were

apparently processing papers for people to leave Việt Nam. She further told me

that her sister had been able to take her parents out of Việt Nam, and that they were

currently in Guam.

I rushed to the airport and to the American office building there, where I saw

about another 5,000 Vietnamese standing and sitting on the ground. It was

heartbreaking. A young Vietnamese girl saw me lining up to be seen and noticed

my American passport. She said, “Miss, you have an American passport. You

don’t have to line up.” Feeling relieved, I thanked the girl and rushed to the

American airport office.

I had my parents’ and my sons’ birth certificates with me, but they had not been

translated into English. I explained to the officer who interviewed me that, “Sir,

I had no time to have the papers translated, but please understand that if these

people were not my family members, I would not have risked my life to come back

here at this time to rescue them.” Thankfully, the officer understood my situation.

He said, “I will give you a pass for your family to leave Saigon. You can take the

pass now and bring your family here at 3:00 p.m. After 3:00 p.m., the pass will no

longer be effective. Alternatively, you can go home and bring your family here,

and then come to collect the pass from me.” I wanted to hold my pass in my hand

right away, as I had three hours in which to go get my family and bring them to

the airport.

I hurriedly hired a man with a scooter to take me to Bà Chiểu, Gia Định. As I sat

on the back of the scooter, hugging the man’s waist, I prayed to God that we would

not have an accident. I knew that if we did, my family would lose our places and

not be able to leave the country.

My mother and my sons were not surprised to see me when we arrived at my

mother’s home in Bà Chiểu, Gia Định, because I had been trying to get them out of

Việt Nam for months, though my father and my aunt were. My father wasn’t there

at first; my cousin, Lợi, had to rush to find him in Chí Hoà, where he lived, but

he was not at home. His cousin, Aunt Phan, helped us to track him down, and he

eventually arrived at Bà Chiểu, Gia Định. Aunt Phan followed him to come and say

goodbye to us, knowing that she would probably not have another chance to see us

again. She started crying, and we all became very emotional.

I asked my boys to rip all the photos from our family albums and to put them in a

plastic bag for me, and I asked each member of my family to carry only a backpack

each. We then hired a small horse wagon and left our home for the airport.


After we left and Saigon fell, the Việt Cộng seized our home—the house that my

mother and I had saved for so long to build.

The Vietnamese policeman

We arrived at the airport in time and boarded a special bus to be taken inside.

Suddenly, a Vietnamese policeman entered the bus and asked my eldest son, “Are

you 18 yet?” My son seemed choked and unable to answer. The thought flashed

through my mind that I had a couple of gold bars hidden inside my pants that

I could use to bribe the policeman if it came to it. I decided that if he refused to

take them and took my son instead, I would give my second son the pass so that he

and my parents could go to the United States. I would then follow my eldest son to

wherever he was taken and find a way to save him there. He was young, and he was

scared to death. In coming to Saigon, I had agreed to sacrifice my life if necessary,

and it was time to do so now. If my son was going to be sent to fight in Cambodia,

then I would go with him, and if he were to die there, then I would willingly die

with him.

A loud knock on the side of the bus interrupted my thoughts, and a voice yelled

“Time to go!” The policeman left the bus, and the driver took everyone on board

to the American office building. At that moment, I thanked God for saving my

eldest son and for saving my little daughter and second son from the unhappy fate

of becoming orphans. I felt so relieved.

I was, nonetheless, absolutely exhausted; I had not eaten or slept for many days. As

we waited for our designated helicopter to take us out of Saigon, I asked my sons

to go to the trash cans to look for a few cardboard boxes that we could lay on the

ground and lie down upon, to rest. There were thousands of people around us, all

of whom were due to leave soon.

Our designated helicopter was due to leave Tân Sơn Nhất airport at around 6:00 a.m.

It was a C-130 cargo helicopter, somebody said, that could intercept rockets from

the Việt Cộng. Everybody squeezed in and sat on the floor until we were packed

tighter than sardines. When my legs went numb, people squeezed themselves a

little tighter so that I could stretch my legs for at least a couple of minutes. In

return, I would then squeeze my body and legs to let them stretch theirs.

We took off and started flying low above the jungle. The helicopter door stayed

open as we flew, with an American soldier sitting beside the opening. We eventually

arrived at Clark Air Base in the Philippines, every one of us feeling relieved to


know that we had left Việt Nam. We had to fill out some forms, but before we did

so, I hurriedly asked an officer for permission to call my daughter in Singapore,

who was with Denis and our maid, to inform her that I was okay and had managed

to get out of Saigon.

We learned that we had escaped in the nick of time. Our helicopter had left Saigon

at 6:00 a.m., and the airport was bombed at 7:00 a.m. Following the bombing there

was a 24-hour curfew, after which the Việt Cộng army took over the airport and

the rest of the country. The last helicopter to leave from the roof of the American

embassy in Saigon also left the country a few minutes before Saigon was taken.

It was told that the signal to alert American personnel in Saigon that the time had

come to leave the country was the non-stop singing of the song White Christmas on

American radio. The other signal was the repeated announcement of the weather—

“Saigon temperature, 105 degrees Fahrenheit.”

From Clark Air Base to Wake Island

After our papers were processed at Clark Air Base, in the Philippines, we were

flown to Wake Island, in the United States. When we arrived, the American staff

who processed our papers looked up and said to me, “Happy Birthday!” It was only

then that I realized Saigon had fallen on my birthday (April 30).

We lived at the air base on Wake Island for several days while more processing was

done and a Social Security card was issued to each immigrant. I was really sleepy

by this time as I had not slept for about a week, and when I blinked my eyes I had

to do so real fast so that I did not close them. I knew that if I fell asleep, I would

not be able to get up until the following day, or perhaps later. My father, who stood

near the line to watch me do our papers, seemed to understand my condition; he

handed me a cup of black coffee. I did not normally drink coffee, but I took it from

him and drank it in order to stay awake so that I could finish processing the papers

for my family.

We found that the soldiers’ toilets and showers on the base did not have doors, so

we found some plastic sheets and hung them up to act as screens. We also took

turns to clean the showers and toilets. We discovered that the American soldiers

did not know how to cook rice, so for food we ate uncooked rice on our first day.

We then took over their duty and cooked rice for ourselves.

It was cold on the island during the end of April and in the beginning of May, so

the soldiers loaned us jackets to keep us warm during our stay. I had a fur coat in


Saigon, but I had not brought it with me as I preferred to use my bag to store my old

photos instead. My mother was not very happy about my decision, though.

After a couple of days on Wake Island, I met a girlfriend from Singapore, and we

were able to chat and relax. A couple of young American soldiers followed us and

invited us to a picnic. We were tired as well as hungry, but my girlfriend jokingly

told me, “If I get a steak, then I will agree to go to the picnic!”

“If I can have some grilled chicken drumsticks,” I replied, “then I will go to the

picnic as well.”

We laughed and went back to our place without having any steak or chicken

drumsticks at all.

From Wake Island to Camp Pendleton

After a few days on Wake Island, we were flown to Honolulu en route to Camp

Pendleton in California, and we stopped there for a few hours. I had asked Denis

to send a cable to Russell, who lived in Honolulu at that time, so that he could

come to the airport to see me. I was glad to see Russell again as we had always

treated each other as friends. He felt very proud when he saw that I was helping the

American officer at the airport to announce information to the Vietnamese people

from our plane.

Russell then asked me to have my family stay with his parents in Detroit, as he

said “they would help.” We landed at Camp Pendleton, California, but I listened

to Russell’s advice and bought tickets for us to fly from California to Detroit,

Michigan. Russell flew from Honolulu separately to his mother’s and stepfather’s

home to meet us there as well. Once there, everybody discussed what my family

should do after I returned to Singapore. Russell’s family said that they would be

unable to keep helping after I left, so I therefore had to buy tickets for my family

to return to California.


My mother and my son, Phước, at my mother’s house, 1973



To California: Denis, Dogs, Surgery,

and a Career

Starting again

I had several Vietnamese friends and former high school classmates in California,

including my best friend, who had married a professor from Berkeley University.

Thanks to their help, my parents and sons did not feel lost in their new country.

They helped me to find an apartment to rent for my parents and my sons and

they also found schools for my sons. My eldest son, Phương, who was 18, went

to an adult school, and my younger son, Phước, went to high school. My parents

learned to explore the town—El Cerrito, near Berkeley—and figured out how to

use the supermarkets there, and I went shopping with my girlfriend. We bought

four warm jackets, four blankets, four pillows, four waste baskets, four forks, four

pairs of chopsticks, four bowls, four plates, and so on, to get everyone started.

When I returned to Singapore, it was exactly one month to the day since I had left

for Saigon.

The following year, after I was back in Singapore, Denis and I invited my mother

to come and visit us. Her plane had a stopover in Hong Kong, so Denis stopped

there on his way home from a business trip and accompanied my mother onward

to Singapore. We had a big party to welcome her when they arrived.

My mother does not speak English, so she used a notebook that we divided into

two columns—one in English and one in Vietnamese—to communicate with

people. We wrote down all the questions that we thought she might need to ask or

answer during her trip; she just had to point at the right sentences in her notebook

to get by.


My mother enjoyed her stay in Singapore because there were many things there

that were similar to things in Việt Nam. When she left Singapore to go back to

California, I accompanied her as far as her return stopover in Hong Kong. We stayed

at the Hong Kong Mandarin Hotel for several days, and this gave us an opportunity

to visit our Chinese friends in Hong Kong, as well as to go shopping there.

While we were in Hong Kong, I bought my mother a nice, beaded purse. I then put

a couple of dollars into a little wallet, which I put inside the beaded purse. A few

moments later, my mother discovered that a pickpocket had stolen the little wallet

from inside her purse. Fortunately, we lost only a couple of dollars; it could have

been worse. I had a lot of cash with me, but the pickpocket had clearly not targeted

me because he or she had thought that I was just my mother’s servant. She was

dressed in satin clothes, after all, while I just wore jeans and a shirt (so that I could

move easily and take care of my mother), so the pickpocket had not been interested

in stealing from me!

After a joyful few days together, my mother flew back to California from Hong

Kong, and I flew back to Singapore.

Since I had offered my mother that trip, I felt that I should offer my father one

as well. Some years later, the church in Cypress, California, organized a trip for

church members to go to Rome, Paris, and Lourdes, and I told my parents that if

they wanted to go, I would pay for them to take the trip. My father wanted to go,

but my mother did not, so I bought my father that trip. I also bought him a camera

so that he could take pictures as souvenirs. He enjoyed the trip a great deal, and he

brought home many nice pictures.

As for my brother, Chương, he had been in Germany when Saigon fell to the

communists in 1975, so he was stuck over there. After returning to Singapore from

California, I went to the American consulate to sponsor him, and this meant that

he was able to reunite with my parents and my sons in El Cerrito, near Berkeley,

California, in 1976. He found it difficult to get a job there with a degree from

Germany, however, so he decided to go to the University of Berkeley to get another

master’s degree in mechanical engineering. Around the time of his graduation

from Berkeley, in 1978, the aircraft manufacturer Boeing went to the university to

hold interviews, and they hired him. Chương went from there to work for Boeing

in Seattle, Washington state, and he ended up staying with Boeing for almost 40

years, until his retirement.

During the time when we remained in Singapore, Denis, Lan, and I visited my

family in California about twice a year. However, I wanted to live closer. My


parents were getting old, and I wanted to be able to care for them. Denis, therefore,

started looking for a job in California. We had enjoyed a good life in Singapore.

Labor there was cheap, and we had been able to afford a driver, a maid, and a cook.

I knew that we would not be able to afford that style of living in the United States,

but I was willing to work hard if it meant that I could live near my family.

Denis eventually got a job with IMODCO in Los Angeles, California, and in

September 1979, Denis, Lan, and I left Singapore to join my whole family in

California, in the United States. We bought a house in Woodland Hills, next

to Calabasas, so that Lan could go to Calabasas High School. Before leaving

Singapore, Denis told me that we would try to live in the States for three years, and

that if life turned out to be too hard for me there then we would go back to Asia. It

was hard for me at the beginning because I was used to having maids and a driver,

but, after a while, I learned to drive on the freeway and to do housework. Slowly,

things became easier for me, and it became clear that we did not need to go back

to Asia. We did, however, travel back to Singapore once to visit, and I was able to

have a massage from my former massage therapist, Sylvia.

Boeing transferred my brother from Seattle to Los Angeles, and we had our

parents moved from northern California to southern California as well. They

later moved to the city of Cypress, where they lived close to each other. I had

learned to drive on the freeways by then, so I was able to go and visit them every

weekend or every other week. My brother also drove them to visit us at our

house as well. My eldest son, Phương, then moved to southern California with us

and later graduated from Northridge University. My younger son, Phước, stayed

in northern California and eventually graduated from Berkeley University. My

daughter, Lan, finished high school and went on to Cornell University. After five

years’ study, she received her MBA.

Our well-traveled dogs

After leaving Singapore, our dogs, Daisy and Max, had to be quarantined for three

months before they could be returned to us in California. On the day of their arrival,

Lan and I drove to Los Angeles airport to collect them, and they remained inside

their travel cases throughout the long drive back to our home in Woodland Hills, in

the San Fernando Valley. Our house there had a large yard and a swimming pool.

It was late and dark when we finally reached home, but when we let Daisy and

Max out of their cases they were so happy that they couldn’t stop jumping up and

down, licking our faces, and chasing each other around our large yard. They did

not, however, notice our swimming pool and, much to Daisy’s surprise, Max fell


in! We had to pull him back out, but they were both so excited that they continued

to run around the yard until very late at night.

We had a house made for Daisy and Max at the foot of our hill. There were oak

trees and planted hoa mười giờ (portulaca flowers) covering the entire hill, and the

dogs were separated from our house by a wrought iron fence. When we were home

and we wanted to see our dogs, we would go to the other side of the fence or open

the door to let them enter our yard and swimming pool. Daisy was usually calm,

but Max seemed more and more excited. He would climb one part of the fence to go

into the street or try to climb the other part to get to us. Lan and I were both going

to school at that time, and we did not want our dogs to fall into the pool when we

were not at home, so we kept them in their house on their hill.

Daisy was very smart. She would detect the noise of my car and alert everyone in

the house that I had returned home with the distinct sound of her barking and in

the way she jumped up in greeting. Daisy could also recognize the sound of Denis’

motorcycle, and she would alert us whenever Denis was about two blocks away

from our home! She even knew how to alert us when Max was being naughty

and trying to climb the fence or if he had already escaped by jumping over it. She

would stand where Max was and bark for us to come over to see what he was doing

or what direction he had just gone in.

A letter to Max

My German shepherd, Max, liked to climb up fences all the time, but on one tragic

day we found him hanging from the top of a six-foot-high wrought iron spiked

fence. His stomach had caught on one of the spikes.

Lan and I had to lift Max up in order to release his body from the spike, and we

then took him to the vet’s, where he was euthanized. The pain of losing him was

unbearable! I missed Max so much that one day, I decided to sit down and write

him a letter as a way of dealing with my emotions.

Here is the letter I wrote:

Dear Max,

Now that I can hold you only in my memory, I see you more clearly and feel

that you are closer than when you were physically with me. I see your happy

face, your shining eyes, and your half-open mouth always smiling as you


greeted me. Especially when I came back from school, you always knew that

I had something “yummee” for you then—usually a delicious bone. I see you

listening attentively with your over-sized ears held erect, your big and innocent

brown eyes widened, and your head leaning to one side. Whenever I hummed

or whistled to tease you, you gently and continuously tilted your cute head first

to one side, and then to the other. I suppose you were trying to figure out what

had happened to your mistress to make her act so strangely.

My Nhu-Nhi-Good-Boy, I am so glad that you liked the half-Vietnamese

nickname I gave you. Because I made it up, I doubt that anyone can find such

a name in any Vietnamese dictionary, but as long as we liked it, that did not

matter, did it?

Dear Max, I remember when you were a teeny-weeny Nhu-Nhi-Good-Boy,

you loved to play with water so much that whenever I washed the cement yard,

you would race up and down the wet concrete to catch the glistening water

and then fall on your little round stomach. Your paws were spread-eagled, and

you would glide for several meters like an expert skier gliding down a slope.

I always had to keep an eye on you whenever the long ditch surrounding our

home filled with rainwater because you loved to run up and down in it and get

all muddy and wet.

Dear Max, I remember the times when I took you to obedience school in

Singapore. You were such an intelligent Nhu-Nhi-Good-Boy and you made me

so proud when you were graded third in your class. I remember so well how

I taught you to count when we had just moved to the States. Since you were

fascinated with your tennis ball, I, therefore, used it as a piece of chalk and

slowly wrote the numbers backward in the air. Your eyes seemed hypnotized

by your favorite ball, so your head slowly moved and wrote out the number

that I was teaching you. When we reached the number 10, I teased you by

repeatedly writing the zeros very fast, and that made your head go round like

a spinning wheel. I am sorry if I made you dizzy, my Nhu-Nhi-Good-Boy, but

we had such fun that afternoon! You playfully jumped up and down a lot, and

I was laughing so much that my face was wet with tears.

Dear Max, I remember all the joy you brought to us and to Daisy, your best

friend. Though she was punished for pushing you into the ditch and hurting

your paw when you were just a few weeks old, Daisy was always very fond

of you. She has missed you so much, especially on that fateful evening when

I came back from the veterinarians’ without you. She nervously ran from one

part of the fence to another to sniff for you, and later, she brought your tennis


all from the hill and silently sat with it beside her. Although Daisy does not

play ball, when she saw me, she purposely dropped the ball into the water

bowl—just the way you used to do. Perhaps Daisy imitated you because she

missed you, or perhaps she did it to cheer me up. Whatever was meant, I felt

comforted and grateful for having Daisy to share the memory with me. I patted

Daisy’s head, praised her in a cheerful voice, and tried not to let her see me

cry or allow my tears to wet her hair.

Of course, my dear Maxy, you were not always a joy to have around, but

the times when you were naughty are now a pleasure to remember. I will

not forget the times when you stuffed your little mouth with earth and when

I tried to scoop it out, you sank your tiny, pointed teeth into my fingers! At

times, you even got smart and gulped the earth down your throat as soon

as you saw me coming. I was often disgusted when you turned buckets full

of water upside down on the kitchen floor, dipped your front paws into your

drinking water, or dropped your muddy ball into it. I think of you sitting in

my flower beds as majestically as a king ascending his throne, and although

you knew that I did not like to pour milk on the floor through holes in your

bowls, you always secretly poked holes in your plastic milk dish. You chewed

up shoes, clothes, towels, cushions, chairs, and even doors. Once you sank

your teeth into a towel, you would stubbornly cling to it; I suppose you had

no idea how difficult it was to use a towel when there is a live puppy hanging

on to it!

Then there were the many times when I tried to water some plants with a

hose but ended up being watered myself because your tiny, sharp teeth had

beaten me to the hose! Even though I knew how mischievous you were, I was

still shocked every time I went downstairs after a storm and found the floor

covered with all kinds of dead leaves, branches, and animals cloaked with

the live ants which you had “collected.” Fortunately, I did not have a weak

heart when you proudly, but rather shyly, presented me with a live, green frog.

However, you did give me a headache when you noisily dragged the heavy

armchairs and cushions from the house into the yard while I was trying to get

my beauty sleep. I also do not forget the time when you banged at the door

to set the whole house trembling, and that gave me a fright because I thought

it was an earthquake! My Nhu-Nhi-Good-Boy, none of these things seem so

terrible to me now as they did when you were here.

Dear Max, the one thing I want to forget is how you liked to jump over the

high, spiked fences so that you could run free in the garden. I am specially

trying to forget the last time you did that because, my Nhu-Nhi-Good-Boy,


you found your peaceful sleep as a result of that fateful jump, but my sleep has

been full of nightmares ever since.

Woodland Hills, June 1981

Our two puppies

The following year, after Max died, Lan and I discussed getting a puppy to

keep Daisy company, and for ourselves as well. We checked the advertisements

and found a place which was rather far from our home. When arriving at the

breeder’s house, they showed us the two black German shepherd brothers they

had advertised. The puppies were so cute that we fell in love with them and

bought them right away.

We named the big brother Adam, to remember our good French friend, Jean-Pierre

Adam. We named the little brother Renoir, after the French artist, and because his

fur was so black that it really did look noir to us.

After bringing them home for the first time, we fenced the patio in front of our

kitchen so that Adam and Renoir could temporarily stay there that night and be

able to see inside the kitchen where we were. Daisy was as excited as we were, but

we did not let Daisy stay with the puppies quite that early on.

The following morning, Lan left for school while I was still sleeping. When I got

up and went downstairs, I found a note from her, warning me about the puppies,

the patio, and the sliding kitchen door, but I did not understand what was really

happening. I almost had a fit when I reached the kitchen and saw what was on

the other side of the sliding door. Our puppies’ loose stools covered about three

quarters of the door. They had dirtied the floor, stepped in it, and then jumped

up against the sliding door to try to enter the house. I had to sit down to rest as

the terrible scene made me feel rather dizzy. It took me many hours to clean the

kitchen door and the patio, and after that, to clean the puppies and then myself. By

the time I finally finished with the cleaning, Lan was back home from school.

The two puppies were very active. They turned my garden and my flower beds

upside down, and they played all day and also during the night, especially when

there was a full moon. I recall looking down from our balcony one night and seeing

my two puppies running around the swimming pool. They were carrying inside

their mouths my flower pots, minus my flowers. I found out the next morning that

they had dumped my flowers in the yard in order to play with my plastic flower


pots, but I did not stop or scold them as they were so cute to watch. In fact, all our

dogs have brought joy to us and to one another, especially Daisy.

Daisy loved the puppies, and she was rather gentle with them. During the time

when they were eating dried food, Daisy would sit very close to their bowls, and

whenever they stopped eating she would go to finish the food in the bowls for

them. It looked so cute for Daisy to be “cleaning up” the puppies’ bowls, as if we

did not feed her enough!

Daisy would teach the puppies to climb up the steps, and later, the hills. Because of

all the attention she gave them, Adam and Renoir became rather attached to Daisy,

and Daisy treated them as if they were her own little pups.

Studying and qualifying as a psychotherapist

With Denis traveling a great deal, I decided to enroll at a college near home. I then

decided to take classes to prepare for undergraduate and, later, graduate schools.

I recall opening my new anthropology textbook for the first time, looking at the

first few pages, and feeling shocked to realize that I understood only a few words

on each page. Tears fell to my cheeks, but my daughter, Lan, saw me cry and

comforted me.

“Mommy, don’t cry,” she said. “I will help you.”

Lan then took out her grade school textbook in which there was a section that

talked about atoms. I read Lan’s book, as it was an easier read for me, and I came

to understand atoms as well as the other subjects in her book, which related to my

own book. In addition, I went to my professor’s office for help before and after class

hours. As my English improved, I was able to understand the subjects discussed in

my book, but I still had to work hard. While my American classmates were going

out to have fun every weekend, I would stay home to study in order to catch up.

My hard work eventually paid off when I received a grade A in my test. From then

on, I was on the Dean’s List many times. (The Dean’s List is a scholarly award for

students who demonstrate academic excellence.)

After finishing college, I transferred to the University of California, Los Angeles

(UCLA), and took Spanish and French literature as my majors. One summer,

I took a Spanish crash course run by Berlitz in Madrid. Four teachers took turns

to teach each student for one hour at a time, and the student would have lunch with

whichever teacher had taught them immediately before the lunch hour. At the end


of the day, each of the teachers would come to review the students to make sure

that we remembered what they had taught us during the day, and we were given

cassettes in Spanish to listen to during the evenings. I was exhausted by the time

I reached my hotel at the end of each day, and I would go straight to a restaurant

to eat. If I had not done that, I would have fallen straight asleep until the next day.

During my time on that course, I managed to forget my mother language as I even

began to dream in Spanish! It must be a very effective crash course for those who

need to learn the language as quickly as possible in order to do business, but it was

rather heavy for a student.

I also spent a summer in Morelia, Mexico, to practice the Spanish I had learned.

I chose to live with a Mexican family with seven children (and no pets) so that

whenever one or two children were out of the house, I would still have the rest of

the children to practice my Spanish with. During the weekends, the family and

I would travel to neighboring towns. The lady of the house was really nice, and

she took good care of me. She and her eldest daughter, Liz, who was about 15 or

16 years old, would guard me very carefully. Whenever I went to the bathroom,

for instance, they would stand in front of the stall I was in until I came out, in case

someone tried to rob or kidnap me. When I returned to California, I invited Liz

to my house and took her out shopping. I asked her what gifts I should buy for her

family, and she suggested that I buy blue jeans for everyone.

Another year, I spent the summer in Paris, attending Sorbonne University to

practice my French and to learn about French literature. I recall that one day, our

French professor recited a poem, written by Victor Hugo, in which the author asked

God why he had taken his daughter away from him. (His daughter was drowned.)

Our professor recited the poem in such a moving way that we students almost held

our breath so as not to interfere with his moving voice or the beautiful poem.

There in Paris, I encountered an American classmate with whom I often met and

went to eat with in French restaurants. One of my favorite French dishes at that

time was steamed bigorneau snail.

Throughout that summer in Paris, I stayed in a small hotel near Sorbonne University

called The Luxembourg. It was located on one of the streets that opened onto the

Luxembourg Gardens. I liked the Luxembourg Gardens very much and went there

almost every day. On the weekends, I would walk along Saint Michel Street to the

Notre-Dame cathedral and attend Sunday Mass there. Sometimes, after church,

I would stop by the small boutiques on the way back to my hotel and buy a few berets

for my friends or myself to wear. I still have some berets from those purchases.


After graduating from UCLA, I went to Antioch University in Marina Del Rey and

got my master’s degree in clinical psychology. I then spent a total of 3,000 hours on

my pre- and post-master’s internships in counseling before passing two exams and

qualifying as a psychotherapist. Clinical psychology study had helped me to gain

insights into my life and family dynamic and to understand why people behave in

the ways they do.

While attending the master’s program in clinical psychology, I was allowed to see

clients under the supervision of a licensed psychotherapist. We students needed

3,000 hours (pre- and post-master’s degree) of counseling clients before we could

qualify for the licensure exams.

I started my first internship at the Wellness Community in Santa Monica, where

I counseled cancer patients and their families. After six months, I had my second

internship at a Los Angeles halfway house where former drug addicts, former

prisoners, and psychiatric patients lived. These clients were being counseled so that

they could adjust to life in general society. My third internship was at Furthermore

Counseling Center in San Fernando Valley, Los Angeles County, where I counseled

the general population, including Asian clients.

I almost had enough hours to take my licensure exams when I was hired to open

the Asian Counseling Center and Special Services in San Fernando Valley. There,

I was counseling clients as well as doing outreaches to other agencies to find

resources that would help our clients. Fortunately, I had three staff to help me in

looking after clients while they were at our center.

The English and Vietnamese newspapers in Los Angeles and the San Fernando

Valley wrote about our newly opened center and, therefore, hundreds of clients

came in to seek help. Most of our clients were Vietnamese immigrants, though some

were from Cambodia and other Asian countries, and I did have a few American

clients. Many of my Vietnamese clients were former prisoners of the Việt Cộng and

“boat people.” Some of them had been mentally damaged by the torture they had

been subjected to in jail or through being raped by pirates on their boat voyage to

freedom, and they developed post-traumatic symptoms, even after having arrived

in the United States.

Our center received a great deal of help from other organizations and donors, so

we were able to provide lunch to the elderly, distribute food and clothes to poor

families, and provide flu vaccinations and taxi vouchers to clients. These vouchers

enabled clients to physically get to their doctors and hospitals. I, myself, also took

some clients to doctors and hospitals for surgery. In addition, I usually had to attend


eakfast meetings with community leaders to discuss how to better help clients and

attend fundraising events for our center. During the 1994 Northridge earthquake in

San Fernando Valley, for instance, we coordinated with other organizations to help

earthquake victims. Most days, I had to go to work early in the morning and leave

late in the evening.

I continued working as the director of the Asian Counseling Center and Special

Services after having passed my licensure exams, but, after a couple of years, I felt

rather burnt out and had to leave the center. I later applied for a job at the Health

Care Agency in Santa Ana, Orange County, and, after passing a panel interview,

I was hired as a licensed psychotherapist. I then moved from Bel Air, Los Angeles,

to Garden Grove in Orange County to be closer to my workplace, and I stayed with

the Health Care Agency for more than a decade before eventually retiring in 2010.

While working as a psychotherapist, I used what I had learned from school and

from my own life experiences to help clients deal with and resolve their own issues.

I empowered my clients, and I encouraged them to empower themselves using

examples from my own life to show them how to deal with and conquer certain

obstacles. I could disclose and share my experiences with my American clients as it

helped them to feel good and to relate with me, as their therapist. Some of my female

American clients even told me that whenever they felt discouraged, they would say

to themselves, “If Mai could do it, then I can do it too.” To my Vietnamese clients,

it was the opposite. Disclosing facts about my life and experiences to them was

not a wise move. My Vietnamese clients viewed me as a perfect image whom they

could rely on, and that I could not therefore have problems as they did. Some of my

Vietnamese clients talked about me among themselves, and they thought that I had

a perfectly happy family life, unlike the ones they had.

Daisy’s last day

Back at home one day, we saw Daisy fall into the large ditch which ran beside

the fence separating our hill from our garden. We thought that she had just taken

a misstep while playing with Adam and Renoir, so we were not concerned. Lan

even laughed at Daisy’s fall. Daisy did not stumble again after that or show any

abnormal symptoms, and we continued to treat our dogs in our usual way.

Then, one evening, a few months later, while Lan was at college and Denis was out

to dinner with his friend, Daisy suddenly collapsed on the floor near our kitchen.

Earlier that day, it had seemed as if she was avoiding Adam and Renoir, and she

retreated to her kennel. We did not have cellphones at that time, so I could not call


Denis to ask him to come home and help me with Daisy, so instead, I called for a

dog ambulance to come and take Daisy to our vet. I had wanted to put Daisy on a

small floor mat and pull her close to the kitchen door, so that she would be ready

for the limousine driver to take her as soon as he arrived, but when I pulled Daisy’s

legs, she moaned. She was in pain, but she did not look angry or bite me. When the

dog ambulance arrived, it had all the necessary equipment for taking care of Daisy

and it got her to our vet without hurting her.

The vet found that Daisy had an inoperative tumor. She needed to be euthanized.

I held her as the vet gave her the injection that put her to sleep. My beloved Daisy,

my most loving and loyal dog, had suddenly left us. I felt so lonely as I returned

home from the vet without her. I sat in my yard, with Adam and Renoir sitting

quietly beside me. I suppose they were missing Daisy too.

I hope that my beloved Daisy has gone to the dog paradise and been reunited with

her friend, Max. I have been dreaming of them both all these years. While I was

studying in Madrid, in fact, I saw a German shepherd that looked just like Max in

the street, and I felt so much pain in my heart that I could not hold back my tears.

Adam and Renoir, snakes and lizards

With Lan away at Cornell University and both Daisy and Max now in the pet

paradise, I hoped, we moved from Woodland Hills to Bel Air. Denis and I took

Adam and Renoir to our new house, and we had a deck built for them on one side of

our hill there. Their house was on the deck, and they could look down from there to

the streets below. We also had carpet nailed to the wall of their house, so that they

would not be cold during the nights, but they pulled every piece of carpet off their

walls! One day, when I came to their deck to feed them, I saw a dead snake laying

in two halves on the ground of their quarter. I knew that my dogs had killed and

bitten it into two, fortunately without getting bitten (or did they?), and I was glad

that they had not been hurt. I had to throw the dead snake over the fence around the

hill, which gave me a shiver.

Another day, I wanted to go downhill to see my dogs, but I encountered a snake

near the swimming pool, above my dogs’ area. I was upset and went back into my

house to get my sword. By the time I came back, the snake was crawling up a high

pine tree, so I aimed at it and threw my sword up the tree. The snake was fatally

cut, and it fell to the ground. My sword also fell, and it went about 6in into the

ground, standing upright. I retrieved the sword and used it to pick up the snake,

which I threw over the fence.


On a different occasion, I encountered another snake when I was walking down the

hill. I went back into the house to dress for the fight and put on a nylon suit over

my clothes, along with my knee-high boots, and I armed myself once again with

my sword. This snake, however, was bigger than the first one, and I worried that it

might jump up to bite my face, so I let it slide down the hill through a hole in the

chain-link fence.

If it was not the snakes, it was the lizards. One time, for instance, when I was in

bed, I saw the carpet move. This alarmed me, so I looked more closely and saw a

big lizard, the same color as my carpet, lying beside my dressing table. I carefully

went to get a broom with long handle and tried to shoo it away from my room, but

the lizard got mad and opened its mouth to reveal its red tongue and gums. I was a

little scared, but I knew I had to get rid of it as I was living by myself at that point,

and no one else was there to defend me. It took me more than half an hour to guide

the lizard out of my room, through the hall, and out the front door. Since that day,

I have always paid special attention to the front door to make sure that it always

stays tightly shut.

We later moved Adam and Renoir closer to the house and had another kennel put

in near our kitchen stairs, and this allowed us to keep a closer watch on them.

Renoir was Adam’s little brother, and he followed Adam everywhere. He was very

attached to his older brother, and together, they were almost as mischievous as

Max had been. We had bordered our entire property with chain-ink fence, but, one

day, our neighbor called to tell me that our dogs were in front of our gate. It turned

out that Adam and Renoir had dug a tunnel under the fence so that they could go

through our neighbor’s yard and out onto the street, where they then waited in front

of our home to get back in!

Adam was bigger than Renoir, but they were both very strong dogs. Denis would give

them baths when he was at home, but whenever he was on one of his frequent business

trips, I needed a dog care company to come and take care of their hygiene for me.

Adam and Renoir’s last day

After a few years, a big tumor appeared on Adam’s neck. He was getting old by

then, and both of our dogs seemed to be having a hard time climbing steps. Renoir

continued to follow Adam around, and he could never bear to be separated from

his big brother, so we knew that if Adam ever became so sick that he had to be

euthanized, Renoir would have to go with him as well. I felt very sad whenever

I thought about that coming painful day.


Inevitably, that day arrived, and I had to take my beloved Adam and Renoir to our

vet. I asked the vet to give me some extra time to stay with them, and I was able

to give each of my dogs a couple of beef neck bones. I sat in the room with them,

and, through my tears, I watched them eating their bones for the last time. Renoir

was given the sleeping shot first, and he slowly went to sleep. Adam seemed to

understand that the shot was not good for them, and he tried to avoid it. The vet

did manage to give him a shot, finally, but still he did not want to go. The vet then

gave him another shot, and my last dog became still. At that moment, I felt my

heart break. It seemed that I was the only one in my family who was destined to

say goodbye to my dogs. That day, I decided to never have another animal as long

as I live.

Close to the vet was the Sport Club LA. We were members there, but I cried every

time I passed the vet’s building to go there, so I then decided to leave the club.

I later moved from Bel Air, California, to Garden Grove in Orange County to work

as a psychotherapist for the Health Care Agency in Santa Ana, but I continue to

keep the memories of my beloved dogs in my heart today. They were a source of

joy in my life, and I am thankful to have had them. I will cherish my memories

until the last day of my life.

Denis, his French friend’s company, and his affair with Valerie L.

Denis went to work for a French friend who had companies in the United States.

His office was in Torrance, California, about 36 miles from Woodland Hills in the

San Fernando Valley. After working there for a few years, his friend’s company

closed down, and Denis asked me to let him move to England alone to work with

his friends there for two years. He said that he would come home to visit me, and

that I could go to London to visit him. I considered his work and his long-time

friends, whom we had known since the time we lived in Singapore, and I had

empathy for Denis, so I agreed to let him move to London for two years.

I later found out that Denis had asked his friend, the boss, for an American, female

lawyer named Valerie L. to be transferred to London with him. I suddenly recalled

his past in Singapore. He once told me that he had helped a Chinese woman there and

that he wanted her to return his favor by sleeping with him. I realized that I had met

this Valerie L. once before, when I went out with one of Denis’ American friends and

his girlfriend—Valerie L.—to a dinner in Santa Monica. At that time, I did not know

that she knew Denis or that she worked at the office in Torrance with him. Nor, later

on, did I know that she was being transferred to London together with Denis.


When I suspected that Denis was having an affair with Valerie L., I confronted

him. He vehemently denied it and became overly defensive. I would not have been

too upset if he had gone to a prostitute or had an affair with someone who was a

stranger to me and our friends. Denis had lived in Asia, so he should have known

that “face” is extremely important for the Vietnamese, as it is for many Asians.

The Vietnamese not only avoid losing face but also avoid making others lose face.

Denis had made me lose face in front of our friends, his colleagues. One time,

when Denis traveled to Canada for a skiing trip with his French friend and boss,

he stayed at my house and said that he would tell me the truth on his way back

from Canada. However, when he returned from the skiing trip, he went directly to

London without stopping in California to see me. I would have forgiven him if he

had confessed, apologized, and stopped the affair, but he continued to deny and lie

about it. I did not want to live with a liar and a coward, and therefore, I decided to

get a divorce.

Denis did not want to divorce, but I talked him into it. Then, when I received a call

from his divorce lawyer, I knew that Denis wanted to fight. He knew that I knew

he had hidden money from me, and he was afraid that I would try to get it, so I told

him that I did not want anything from him. He then dismissed his lawyer. Later, we

just opened a phone directory and picked a divorce lawyer who was based near our

home. The lawyer was surprised that I did not want anything because we had been

legally married for 17 years. She told us that she wanted to add a clause to stipulate

that if, for some reason, I was unable to work, I would have the right to go to court

and reopen our divorce case. I never had to do that, however.

I did not want my family to worry about me, so I did not tell them about the divorce

until the following year. After it became final, I stayed in our Bel Air home for

three years, and Denis visited me there several times each year, whenever he was

in California. Likewise, whenever I was in France or Europe, I would visit him

and take gifts to his mother, who lived in Paris. We would go out to eat and drive

around town, and I always enjoyed visiting the Eiffel Tower and Pont Neuf (New

Bridge). I like Pont Neuf, as well as the Luxembourg Gardens because I studied

them in high school. Pont Neuf is actually more than 400 years old now. Henry IV

ordered it to be constructed in 1578.

My cervical surgery

This all happened toward the end of September 2011, and I was scheduled for urgent

surgery at almost the same time. I had a cervical discectomy and fusion fourth

level, which meant that four of my damaged discs were removed and replaced


with titanium discs and screws to stabilize my spinal column. I had to wear a hard

neck collar for three months afterward. Denis came back from Switzerland for

my operation and stayed in California for a month after my surgery to take care

of me. He had recently learned from his French friend in Paris to cook a special

lobster dish, and he cooked it for me. It was delicious. I was very surprised by

this turn of events because back when he was in California, Denis was so bad at

cooking that he used to replace tomatoes with carrots and vice versa, as they are

the same color.

I was able to walk around inside the house again after that month, but it was difficult

to drive with my hard collar still on. I could not find anyone to help, so I would go

ahead and drive myself to the doctor’s whenever I needed to. I felt very sad and

depressed at this time.

One day, one of my doctors suspected that I might have bone cancer, and he

wanted me to come in for a bone marrow sample. He even showed me a tray of

my bone marrow after it had been removed from my lower back, near my hips.

I drove home afterward in tears, thinking that if a car suddenly cut in front of me

I would not be able to avoid it. I just could not turn my neck to watch for the other

cars driving around me. My tears made my eyes blurry, but at that point I did

not care about potentially having an accident and dying. Living alone, without

anybody to care for me while I was so sick, was not a good way to live. Dying

and living did not seem so different to me at that time. I realized, however, that

I needed to live to take care of my mother. Wherever she was, and whomever she

was living with, my mother always wanted to return to me, so I needed to live

for her, if not for me.


My parents, my children, and me at the Golden Gate Bridge,

San Francisco, California, U.S.A., 1976

Phương, Lan, and Phước, Disneyland California, U.S.A., 1976


Phước, Lan, and Phương, Disneyland California, U.S.A., 1976

Me, Tahiti, French Polynesia, 1976


Me in the Sequoia National Park, California, U.S.A., 1981


Adam’s last day - July 14, 1994 - Los Angeles, California, U.S.A.

Renoir’s last day - July 14, 1994 - Los Angeles, California, U.S.A.


Me on Mont Blanc, France, 1974

Me with Denis’ Alfa Romeo, Chamonix, France, 1974


Me and Lan, Bora Bora, French Polynesia, 1973

Denis, Lan, me, and Phước rafting, Colorado, U.S.A., 1981


Phước, me, Lan, and Phương, Woodland Hills, California, U.S.A.

My brother, Chương, and my son, Phương, Kensington, California, U.S.A., 1976


My parents, Phương, Lan, and me, Woodland Hills, California, U.S.A., 1980

My son, Phước, and me at his graduation from Berkley, California, U.S.A.


My son, Phương, graduating from Northridge, California, U.S.A.

My daughter, Lan, graduating from Cornell, Ithaca, New York, U.S.A.


My parents, Lan, and me at my graduation from Pierce College, California,

U.S.A., 1981

My mother, on her 90th birthday with me, Phương, and Phước, Garden Grove,

California, U.S.A., 2007


Denis and me, Yosemite, California, U.S.A., 1980

With my parents and brother, Woodland Hills, California, U.S.A., 1983


Lan and Buffy, our buffalo, at home in Woodland Hills, California, U.S.A.

In Yosemite National Park, California, U.S.A., 1977


My parents in the U.S.A., 1979

Denis and my father, with my mother in the background, 1979



To Las Vegas: Three Funerals

and a Remarriage

From Bel Air to Garden Grove

After three years, Denis and I decided to sell the Bel Air house and to divide the

proceeds between us. I got a smaller share than Denis did because he said that he

had spent money on the house.

Denis continued living in Europe and I bought an old house in Garden Grove city,

Orange County, California. I had it fixed up and I lived there while I was working

for the Health Care Agency in Santa Ana as a psychotherapist. Denis continued

coming to visit me whenever he was in California, and sometimes he would stay at

my house, like old friends do.

When I first moved into the house in Garden Grove, it was an abandoned and

broken-down kind of place. The weeds in the garden were as high as my waist,

but I bought the place because the lot was big—it ran to half an acre; a size that

is difficult to find. Another factor was that I did not have much money to spend,

though I had the place slowly fixed up as my financial situation allowed. I had a

roundabout put in so that cars could go around it, and I had a big water fountain

installed in the middle of the roundabout. I planted colorful cosmo flowers all

over the roundabout, surrounding the fountain, and I even put up a flagpole with

the American flag flying from it. Later, I also had an orchard put in, with tropical

fruit trees such as persimmon, guava, longan, soursop, mango, fig, orange, lemon,

blackberry, banana, apricot, loquat, kumquat, and so on planted there. I planned to

retire to this property, in which there would be enough fruits to pick for my family,

my friends, and myself.


My father’s several nursing homes

In the years since my father had returned from Mai Trang as a changed person,

his mental health had improved, but by this time his physical health had begun

to deteriorate. He had osteoarthritis throughout his entire body, especially in

his legs, and it became so serious that he had trouble walking. If he fell down,

he could not get back up again. Eventually, he had to be admitted to a nursing

home in Knott, Orange County. I was living in Bel Air at this point, so as well as

visiting my mother in Cypress, Orange County, every week or two, I would drive

to Knott, Orange County, to visit my father in his nursing home.

I was the only one who visited my father, and, since I worried about his condition

and wanted to visit him more often, I moved him to a nursing home in Santa

Monica. On weekends, I would take him (in his wheelchair) to eat at Café Casino,

a French coffee shop in Santa Monica, and sometimes to the mall for a stroll. My

mother was still living in Cypress, which was closer to my brother’s home, so he

was able to see her often as well, especially when she was sick.

After divorcing Denis, moving to the old house in the city of Garden Grove, and

starting work as a psychotherapist, I moved my father to a nursing home not far

from where I worked in Santa Ana. His physical condition was getting worse,

and I needed to watch him more carefully because if I didn’t, the staff at the

nursing home would neglect him. One winter’s evening, I visited him after work

and found the window next to his bed wide open. My father’s body was ice cold,

and he could hardly recognize me. I alerted the nursing home staff and they had

my father admitted to Garden Grove Hospital. He developed pneumonia, but

luckily, he was treated in time and was able to recover from it.

After another incident at this nursing home, I moved my father again to another

nursing home near where I lived in Garden Grove.

Elderly abuse in a nursing home

I hired a Vietnamese woman named Hồng to come to my father’s nursing home

to feed him and make sure that he was eating properly. One day, after Hồng

had arrived and gone into his room, I saw Maria, the nursing home’s certified

nurse assistant (CNA) designated to take care of my father’s room, leaving.

I was surprised that she did not look up or smile at me as I usually gave her

money to reward her good work, and she had always seemed very appreciative

of my kindness.


That day, I arrived at the nursing home from my work and stood outside for a

while, looking into the room to see how my father interacted with Hồng. I heard

her ask, “Why don’t you eat? Why don’t you eat?” and then, suddenly, she yelled,

“Miss Mai! Miss Mai! Ông (Grandpa) is bleeding!” Instead of answering Hồng’s

question, my father opened his bedcover to reveal a blood-soaked gown and blanket

underneath. I rushed in and handed him a notebook and a pencil (we wrote notes

because my father was unable to talk clearly by then, due to arthritis in his jaw),

having first scrawled on it, “Why are you bleeding?”

His reply was alarming: “That woman [the CNA] forcefully pulled and twisted my


I had staff call an ambulance while I sent for the CNA, Maria—the abuser. She

came into the room but dared not face my father. Instead, she simply stood behind

his bedhead and refused to answer my questions.

I followed my father’s ambulance to Garden Grove Hospital, where they were going

to sew up his genitals. When we arrived, I could see his testicles behind his opaque

skin. I held my father tight with my arms, and he asked me to write down my phone

number for him. I told him that the hospital already had my phone number, but he

insisted that I give him my number anyway, so I did. My poor father held that little

piece of paper tightly in his hand, perhaps feeling very afraid that he might not

have been able to find me later.

The doctors and nurses gave my father several shots to make the area around his

genitals numb as they gave him a total of 22 stitches. I held my father tightly during

the procedure and felt his body stiffen in my arms. He must still have been feeling

the pain.

My father felt scared in the hospital, so I agreed that he could go back to his nursing

home, where the nurses would care for my father’s wound. They had already

fired Maria.

I never gave the hospital Maria’s name—I thought she would benefit more from

counseling than from being thrown in jail. Also, I was conscious that some events

might have happened in her life that had turned her into the abusive person she

had become.

The social worker at the nursing home said that she was sorry for what had happened,

but she later turned around and said that my father had fallen. A few of the nurses at

first gave me support and empathy, but later on they avoided seeing me. Then, the


owner of the nursing home said to me, “We will do it the Asian way,” which meant

that she wanted us to talk privately and not legally. I did not agree, and I called to

speak with someone at the Omnibus office. (The Omnibus Adult Protection Act

was created in order to protect elders living in nursing homes and assisted living

facilities.) They came to a meeting at the nursing home, and I also visited a lawyer,

but no matter who I spoke to, I found that no one was willing to help an elderly person

or to help prevent future abuses of the elderly. I was very upset by it, and I became

depressed. I blamed myself for not being able to foresee what might happen to my

father, considering that I was a psychotherapist, and I lost a lot of weight. A friend

of mine was concerned and advised me, “Mai, please take care of yourself because

if you get sick and die, who will take care of your father then?”

My father’s last days

I later moved my father to another nursing home in Santa Ana. It was rather far

from my home, but I knew the owner and he was a good man. I prayed that there

were no abusers in this place.

I continued to visit my father almost every day and at different times of the day, so

that no one would ever know when I might show up. I watched him and everyone

who took care of him very, very carefully, and I made my acquaintances with all

the staff. I became tougher and less tolerant of the neglectful behaviors of CNAs.

I knew, for instance, that if I missed visiting my father one day, then I would find

on the following day that his clothes and diapers were unchanged and soiled.

Fortunately, my father stayed at this nursing home for two years without major

incident until the day he died. As that day drew close, and I saw my father becoming

weaker—he was unable to walk, write, talk, or move because of his arthritis—I had

a Vietnamese priest give him his last rites. My mother and my eldest son visited

him, and throughout the last days of his life I sat with him, putting the rosary into

his hand to let him know that it was time to pray. On his very last day, I also fed my

father bánh đậu xanh (green bean cake), which I knew he liked to eat, but although

he opened his mouth to please me he just kept the cake inside his mouth because he

was no longer able to swallow it. I had to use my finger to scoop the cake out for

fear that he would choke.

On this last visit, and during his very last moment, my father looked at me so

intensely that his eyes were once again able to open. After that moment passed, my

father closed his eyes and did not open them again, even though I gently shook him

to see if he could be awoken.


My father died on the following day—September 6, 2010.

My father’s 91st birthday, Garden Grove, California, U.S.A., 2008

My mother

I bought a condo near the Santa Barbara Catholic Church in Santa Ana for my

mother to live in, so that she could walk to church every day. She no longer lived

near my brother, and, in any case, she often complained to me that he did not stop

to visit her, even though he passed her house daily. I suppose that my brother did

not like to visit my mother because he did not want to hear her complaints or to feel

her clinging to him. My brother had left to study in Germany when he was 18 and

returned to the United States only after a decade had passed. During that decade,

he had lived independently, and if he had become more independent during that

time, then his reluctance to visit our mother was understandable to me.

My mother was very happy to have a house of her own, however. It meant that she

no longer had to worry about upsetting the owner or landlord just by hammering

a nail into the wall of a rented house. She also had friends and relatives visit and

stay a short time with her. I worked late afternoon shifts in Santa Ana at the time,


and I drove past her house every afternoon and evening. During Christmastime,

I would see her hanging up Christmas lights and decorations at the windows. I felt

very happy for her, and for myself as well.

At weekends, I would go grocery shopping for my mother and visit my father in

the nursing home. I silently wished that my parents could have been able to live in

the same house, but that wish would never have come true. I sometimes visualized

coming home from work and sitting down to dinner together with both my parents,

but this only happened in my dreams, alas!

My mother lived in the condo for a few years until, one day, she went to church

after it had been raining and she slipped and fell on the cement walkway. She

dared not go to church again by herself after that fall. Later, we began finding her

forehead covered in bruises and sometimes even bloody, and as that happened

more and more often I came to realize that she could no longer live by herself. She

was upset upon hearing that she would need to live with me or with my sons, and

she was mad at me for informing her about moving out. I wish I’d had the money to

hire someone who could have taken care of my mother while she remained living

in the condo, but I just could not afford it.

My mother refused to move to my house. She moved to my eldest son’s house

instead, but she did not like his in-laws, who had recently moved there. She later

moved in with my younger son and his family in San Jose, but she then decided that

she missed me and wanted to come back to live with me. I said that I would take

her back when I retired, and I did.

My mother had osteoporosis, and she lost her balance one afternoon when she

got up from her dinner chair and suddenly sat down on the floor. This movement

landed her in hospital for a few days. She had cracked her lumbar bone and had to

stay at a nursing home for several weeks to recuperate.

From Garden Grove to the desert

I had to sell my dream house in Garden Grove after my surgery as it was now too

big for me to take care of. I had a smaller one-story house in Las Vegas as well,

which was already furnished, so I moved there and sold the house in Garden Grove.

I miss my Garden Grove house every time I want to eat the fresh fruits which grew

there and which I have not been able to find in Las Vegas.


Denis was living back in Switzerland by then, but he came back to Garden Grove

to help me pack for my move to Las Vegas. He would go out to buy boxes for me

and then sit all day, for many days, packing them with my clothes, kitchenware,

lamps, and all the other belongings that I wanted to take with me to Las Vegas.

I had to leave many things behind because the house in Las Vegas was smaller than

the house in Garden Grove, so I gave those things to my two former gardeners and

to the realtors, as well as leaving some furniture for the buyer. Denis was very good

at packing, and not a single item was broken.

Denis stayed with me in Vegas for a while and he helped me to unpack, and to hang

my scrolls, paintings, and photos. He also arranged to have the TV, telephones,

and computer hooked up for me, and he himself hooked up the lamps above my

dressing table. Denis also brought all of my big pots of orchids from Garden Grove

to Las Vegas for me, and he went to Home Depot to buy the orchid food that

I needed for those plants. In short, Denis took care of everything for me. It was

impossible for me to have done more because of the major surgery I had gone

through so soon before.

Even though, at the time of writing, it is now eight years since Denis passed, I still

think of him every time I sit at my dressing table, every time I watch the TV, and

every time I see the belongings that he so carefully packed and unpacked for me.

Alas, by the time we had learned how to love and appreciate each other, we were

no longer able to be together!

Denis’ illness

Denis was diagnosed with lung cancer in 2010 while living abroad, but he hid it

from Lan and me, I think because he did not want us to worry about him. We saw

his shaved head sometimes, but we thought that he had done that for fun.

It was four years after his cancer had first appeared that he wrote me an email,

telling me in detail about his illness and apologizing for hiding it from me.

He explained that he thought I had enough problems with my health and family

issues to deal with already. (I had a failed shoulder surgery in August 2010, and my

father died in September 2010. My mother broke her back in August 2011, and my

cervical discectomy and fusion, fourth level, took place in September 2011.)

After finally learning of Denis’ cancer, I decided to travel to Switzerland to visit

him. I was still weak from my spinal cord surgery, so, in August 2013, I asked

my cousin, Mai Hương, who lived in the Netherlands, to come to Las Vegas and


take me back to her house with her. I then waited there for Denis to finish his

chemotherapy before leaving for Switzerland to see him.

My cousin stayed with me at Denis’ chalet for a couple of days, and I then stayed

with him for a couple of months. I recall him telling me that he would stop smoking

cigarettes, but I said that I did not believe him.

“I started smoking cigarettes when I was 14,” he said, “and if you see that I can stop

smoking now, then you can believe me.”

Denis did keep his promise. He stopped smoking on November 1, 2013, while in

Switzerland, and he never smoked again in the six months he had left.

Denis and I went back to California after his treatment in Switzerland finished,

and we spent Thanksgiving 2013 at the home of my daughter and her husband in

Washington, D.C.

Returning to Denis’ affair with Valerie L.

A few months before Denis’ death, he confessed to me that Valerie L. had wanted

him to marry her, but he told her that even if he divorced, he would not remarry.

Valerie L. realized that she had no hope of getting married to Denis, so she found

an Australian man to marry instead.

Denis also confessed that he had taken Valerie L. to Paris for a vacation once, and

that they had stayed in the Montparnasse area to avoid bumping into friends or

acquaintances. He further revealed that when his boss, and our long-time friend,

found out about his affair with Valerie L., he had said to Denis, “Are you crazy?”

Denis just told his boss to “mind your own business.”

I asked Denis what had made him risk our marriage for this Valerie L., as she was

neither pretty nor smart. He just replied, “It was different.” That was all.

After Denis had confessed and apologized to me, I agreed to remarry him.

Remarrying Denis

Denis and I remarried when we returned to Las Vegas. He was very happy that

I had agreed to remarry him. He told me that his two sisters had changed their


names to their husband’s names, and that after he died, there would be no one to

carry on his family name of Brignon, so I volunteered to change my name to his.

In February 2014, Denis and I went back to Switzerland so that he could have

further treatment. I received my new passport, which included my new name,

Brignon, and traveled back to Switzerland with it. Denis was so proud and happy

to show me off to his doctors, and he was strong and in good spirits. He took

me on drives up the mountain and around town, and we sometimes crossed the

border to go into France. We often went out to restaurants with Denis’ youngest

sister and her husband. Sometimes, we also ate at their home.

After observing Denis’ unsteady walk, however, his doctors suspected that

something was wrong, so they sent him for more tests. These results showed that

Denis’ cancer had spread to his brain. He was given chemotherapy and radiotherapy,

and we planned to return to California in April so that he could receive further

treatments from his private oncologist in Las Vegas. After that, we intended to

return to Switzerland in July to continue with his treatments there.

Meanwhile, Denis’ Swiss doctors were searching for a center either in Las Vegas

or in California to which he could go for immunology therapy after completing his

July treatments in Switzerland. At that point, Denis was expecting that he would

be able to live with me for a couple more years after completing his chemotherapy

and radiotherapy and go on to have the immunology therapy which his doctors

had said might cure him. Denis even told me that for the rest of his life, he would

take care of me in such a way that it would make up for the many years in which

I was neglected. However, by the time that my husband knew how to love me, he

had to leave me!

Denis’ last days

Denis and I usually sat together on kitchen stools in front of the kitchen counter to

eat, but one day, he told me that he wanted us to sit at the table in our dining room.

He said, “I want to sit at the dining table so that I can face my wife.”

I later realized that Denis had grown too weak to sit on the stool in the kitchen.

He needed to move to a lower, bigger chair so that he did not risk falling off the

stool. From the very beginning of his illness, Denis had rarely talked about it

as he did not want to worry me, and even now, as it gradually dawned on him

that his last day was near, he was still trying to shield me from pain and worry.


Denis preferred to go to his private Vegas oncologist for treatment instead of to

the hospital. He said that if he went to hospital, “They will keep me there,” and he

preferred to stay at home with me. So, I kept him at home as much as I possibly

could. I would sometimes call his youngest sister in Switzerland so that she could

talk to him, and Denis also talked on the phone to his close friend, Jean-Pierre

Adam, in France, and to his doctor in Switzerland.

On the morning of Saturday, April 25, 2014, Denis asked me to take him to his bank

so that he could transfer some money from his company to his private account to

pay for his treatment, but his bank was closed. We then went to Vons to buy some

groceries, so that I could cook for him. Denis grew rather tired while we were

shopping in Vons, so he sat down on a chair that was normally used by people who

were having their blood pressure measured. I finished shopping for our groceries

and put everything in the car, and then went back to help Denis get into the car.

I realized that he was not well that day, and he was still not well on the following

day, a Sunday.

On the Monday morning, a priest from St. Joseph, Husband of Mary (HOM),

Roman Catholic Church came to our home to baptize Denis. Denis had wanted

to be baptized and he was aware of what was happening, but he began slowly

sliding to the floor from the leather couch that he was sitting on. He was unable

to stay on either the couch or the tiled floor, so the priest and I had to put him

onto a non-skid kitchen mat. After his baptism, I had the fire department help

Denis to my car, and I drove him to his private oncologist. He stayed there at

the oncologist’s office all day until the evening. They gave him an oxygen tank

to take home and use at night, but it did not work as the tank seemed empty.

I called the oncologist, but no one could help, so Denis was in pain all night.

At one point, he went to the bathroom but was unable to climb back up to the bed

afterward. I tried to help him, but my efforts were in vain. I had already called

the fire department several times during the past few days, and I did not want

to call them again during the night as it might have woken up our neighbors, so

I threw a few blankets and pillows onto the floor and we both stayed down there

for the rest of that night. Denis remained in terrible pain, and he would grip the

legs of the bed or the desk at times. At one point, he almost pulled down the

printing machine and I had to yell “Stop” or it would have fallen on his head.

Like the time I had surgery in California in 2011, I wished desperately that I had

some family members there to support us through this difficult time.

At about 6:00 a.m. on the Tuesday, I decided to take Denis to Summerlin Hospital

in Las Vegas. I had informed Lan about Denis’ condition, and I again let her


know that I was going to have Denis admitted to Summerlin Hospital. I called

911 for an ambulance, and, when we arrived at the hospital, we were both asked

if it was okay for Denis to have a breathing tube. We both said “Yes” as he had

been having difficulty breathing. The doctor then asked me to go to the waiting

room while they treated him. When I returned, Denis had a tube in his mouth,

which was hooked up to a machine, and he was asleep. I started talking to him,

and he seemed to move. A nurse saw this and came into the room to scold me.

He said that I might wake Denis up and told me to leave his bedside.

I was communicating with Denis’ personal doctor in Switzerland the whole

time while Denis was in Summerlin Hospital. I was really scared, and I needed

reassurance for him as well as support for myself. In the evening, Lan and her

husband arrived at the hospital.

The next morning, the hospital informed us that the breathing tube and machine

was not helping Denis, so we had the priest come to the hospital to give Denis his

last rites. The machine was going to be unplugged soon, and Lan and I were told

to wait outside while the doctor and nurse removed the tube from his mouth. I had

thought that Lan and I would have a few final hours to see Denis after the tube had

been removed, but when we went back into the room we were informed that Denis

had died as soon as the tube had been taken off. It was Wednesday afternoon, April

30, 2014. My birthday.

Denis was cremated. I kept his ashes at home, above the chimney and by the

television so that “He can watch TV,” as Lan said. In May, we took his ashes to

Saint Joseph HOM Church in Las Vegas for his funeral Mass. Our friends and

family members attended the Mass, which was conducted by a St. Joseph HOM

priest. I kept Denis’ ashes with me for five years, until we scattered them at the Red

Rock area. Motorcycles passed by there, and we thought that Denis would have

loved that because he always liked riding motorcycles. On the way to the Red Rock

area, his ashes were transported on the back of a motorcycle by a family friend. It

was Denis’ very last motorcycle’s ride!

My mother’s last days

I was unable to take care of my mother for a few years. She knew that I was sick,

and she was very sad. She also knew that she would not be able to live with me

during that period, and before leaving my home to go and stay with my eldest

son, my mother talked to me as if saying her last words. “If I die without seeing

you again,” she said, “I will pray for you.” Luckily, in her last few months she


was able to live with me once again. I was feeling better by then, and we had a

Vietnamese lady come to stay with us in Las Vegas to take care of her for me.

My mother was 97 years old by that time, but she was lucid and very happy being

with me.

My mother was receiving in-home hospice care, and the hospice would send their

nurses and care givers to my house to bathe her. I had previously had a priest

come to my home to give my mother her last rites. On the morning of December

16, 2014, a Tuesday, I had to go for physical therapy. My mother was lying in bed,

and, before leaving, I lowered my face to be close to hers. She smiled at me. That

evening, I went to church to get the Eucharist for her. She was about to sleep, but

she did manage to receive the communion. On the following day, Wednesday,

December 17, my mother did not want to eat. Her eyes opened, and she looked up

at the ceiling, but she did not seem to see me or hear what I said. I kept talking to

her, regardless, knowing that my mother would soon be leaving this world.

My mother’s helper had told me that she talked to God all night. “My God,”

she would say, “I will follow you. Whatever you say, I will obey you.” She even

opened her arms the way we open arms to pray at church, and we had to put

pillows on both sides of her bed to prevent her from banging her hands against

the bedrails.

My mother died peacefully in her sleep early on the Thursday morning—December

18, 2014. I will keep her last smile with me until the day I die.

My brother’s children—John, Vincent, and Kimly—and their spouses had wanted

to come to Las Vegas to visit my mother that weekend, but they were a couple of

days too late. I met with them that weekend instead.

I have missed and remembered my mother every day since she died. Whenever

I cook or prepare food, for instance, I think back and remember how she used to

do it. When I want to eat certain Vietnamese dishes, I think of the times when

my mother had cooked those same dishes for me. Not one day passes when I do

not miss or think of my mother. I know that I can now hold her only in my heart

and visualize, but not see, the smile she gave me on that Tuesday morning when

our faces were close to each other’s. I pray that I will be able to meet my beloved

mother again one day.


My mother at my home in Woodland Hills, California, U.S.A.



Chương: Letting My Brother “Go Home”

My brother’s relationships

My poor brother, Chương, never had the chance to be close to my father. He was

born when the war started, and then he was sick. When we lived in Mai Trang

village with my father, my brother was still little, and the war was going on during

that time as well. Then, when my father returned from Mai Trang having been

brainwashed by the Việt Minh and tortured by the French, he was no longer himself.

His love for the family was no longer there, and the noble father whom I admired

and felt so proud of no longer existed.

My brother sometimes felt bitter about it. Even after he was sent to Stuttgart,

Germany, to study and he graduated as a mechanical engineer; even when he

moved to the US and graduated from Berkeley University in California; and even

while he was working for Boeing for 40 long years, he continued carrying that hurt

and bitterness with him. Once, when he was angry, he declared, “I am an orphan!”

I am fortunate that my poor brother always saved a deep love for me. He once told

me, “I think that in my last life, you were my mother because you have always

been there to help me.” Even when he and I lived far away from each other, and

even when we were angry with each other, deep down in our hearts we loved each

other unconditionally.

My brother was the only one who could ever tell when I was about to go to bed. He

had noticed my habit of brushing my hair at a certain time every evening, and he

realized it was a sign that I was ready for sleep. He would see me brushing my hair

and ask me, “Are you going to bed?”


Conflicts between my brother and me

My brother and I loved each other, but that did not mean that we were alike or that

we always went about things in the same way. On the contrary, we were opposites

where financial matters were concerned. Like my father, I am very generous. I had

a rough childhood, and, due to the war, I did not have many of the things that

I wished to have. Whenever I met anyone in the same situation as me, though,

I always wanted to help. I did not want the other person to have to suffer the way

I did. My brother, however, took the view that if he was able to endure hardship,

living the way he did, then the other person should be able to do the same. He

expected them to do the same. That is not to say that my brother did not help

people—he did—but his help had its limits.

I did sometimes help people unconditionally, and it was on these occasions that my

brother and I came into conflict. We had a big fight once when he discovered that

I had helped a relative, my cousin Mùi’s youngest daughter, who recently emigrated

to the United States. My brother had already helped her, but he had reached his

limit and was upset when he learned that I had continued helping her for months

afterward. He could neither believe nor justify my actions. He thought that either

people were taking advantage of me or that they had put a spell on me. I supposed

that he suspected this spell had been placed inside a statue of Mary, given to me by

my relative, because one day he came to my home, went into the room where I kept

this statue, carried it out to the yard, and violently slammed it against the low brick

wall of the roundabout, breaking it into pieces in front of my eyes. I was shocked

and furious. He then gave me a letter and told me to read it, but I tore it to pieces

in front of him. I told him that his behavior was not acceptable and that he had no

right to enter my house and break my object. I asked him to return my house key

and the gate opener I had given him, and we did not communicate for a few years

after that.

One day, much later, my brother came to Garden Grove and stood outside the gate

to talk to me for a few minutes. This was in 2011, in the period between my major

surgery and my move to Las Vegas.

Then, after my mother died in 2014, my brother sent me a text message, asking

me to visit him after her funeral. My mother died in Las Vegas but was brought

to California for burial next to my father. My brother neither visited my parents

before they died nor attended their funerals, despite my repeated pleadings. My

mother had been very attached to my brother and had repeatedly asked for him.

It was heartbreaking to watch her waiting in vain to see her only son before

she died!


I duly went to see my brother after my mother’s funeral and found that his mental

health was extremely damaged. He had been in a terribly stressful and unbearable

condition over the preceding few years, and he could no longer tolerate stress. He

revealed, for example, that he had made seven attempts to drive to the court near

his home to collect his divorce papers before he was finally able to complete the

trip. I understood that my brother had developed agoraphobia. Because of it, he was

unable to go out to unfamiliar places nearby and even to familiar places that were

further from his house. He later stopped going to his doctor’s for check ups as well.

Every time I returned to the United States from Europe, I would stay at the Westin

Hotel in Costa Mesa to rest and to see my relatives and friends before going back to

Las Vegas. In spite of his illness, my brother made an effort to drive to the hotel to

see me whenever I returned from abroad. After leaving my hotel, he would happily

call me later to say that he was safely home again, and that the drive had taken

him just 30 minutes. I understood that his love for me, and his wish to see me, had

helped him to overcome his fear of venturing far from home.

My brother came to the Westin Hotel several more times to see me whenever

I came back from abroad. He would buy chicken sandwiches for us to eat in my

hotel room while we talked and caught up. Had there been no Covid-19, I would

have continued traveling abroad and staying at Westin when returning, and my

brother would have kept coming to see me. He would have been able to slowly

overcome his agoraphobia.

My cousin Mùi’s daughter told me that during the last couple of years, my brother

would either come to her shop or call her to his house so that he could give her

some cash to buy Christmas gifts for her children. I think, however, that his money

actually helped my cousin to buy food rather than gifts. Either way, I am glad that

my brother had made peace with our relative and that he was helpful and kind to

her before he died. My brother also wrote a will in which he left his house to five

charities in California.

My brother’s last days

At the end of February 2021, my nephew, John, telephoned to tell me that my

brother was looking sick and thin but refusing to go for treatment. I tried to text

my brother but received only emojis back from him. Later, John told me that my

brother had said he could no longer read, and that the right-hand side of his body

was becoming weak. We thought that he must have had a stroke. Even so, he did

not agree to go to the hospital.


I called and was able to talk with my brother on March 3. We talked for about 30

minutes. At first, he was crying aloud, saying, “They are trying to kill me!” He

had eaten some cheese rolls before the Vietnamese New Year and decided that the

food was poisonous.

My brother and I did not see each other during his last few years, but we talked on

FaceTime that day. I remember how he commented, “You look younger than me,”

and that he seemed to hide his face from the telephone screen. I usually did not pay

attention to appearance when seeing my family members, so I did not take notice

of what he said. In thinking back, my brother had probably realized that his face no

longer looked young or like the way he used to look.

My poor brother probably did not want to look old. He had tried to live a healthy

life—he did not smoke or drink, he ate healthy food, and he did exercises from the

book, Suối Nguồn Tươi Trẻ (Fountain of Youth)—so he must have been expecting

to stay healthy and young, but this did not happen. I felt so sad for my brother

and wished that I could have been able to help him. He later changed subjects and

talked mostly about Pope John Paul II, as he loved this pope.

I called my brother every day, and while he managed to answer my calls, he did

not want me to go and visit him. On March 6, I called him throughout the day, but

no one answered, so that afternoon I asked John to check on him. My brother was

still refusing to go to hospital, so John had secretly installed a device inside a closet

near the front entrance of my brother’s home which could detect movements inside

the house. John said that he could not detect any movements that day, so I asked

him to go and check on my brother. John knew that my brother would not want

anyone doing that, so he decided to wait a little longer to see whether my brother

turned on any lights inside his house.

At 7:21 p.m. on March 6, John called, telling me that the house was dark and that he

had found my brother inside his dry swimming pool. My brother had fallen into the

pool that morning while planning to clean it but had been too weak to climb up the

steps. A few minutes later, my brother managed to return my earlier calls. He said,

“I am okay. I am busy working.” I knew that my brother did not want me to know

that he had fallen, for fear that I would be worried. He did not know that John and

I were communicating every day regarding his condition.

On the following day, March 7, John called to tell me that my brother had gone

to his neighbor’s house and had them call 911 for him. He must have realized

that he was too sick and needed help. The following day, the doctors from Kaiser

Hospital called me, as my brother had managed to give them my name and number.


The doctors informed me that they had done tests and scans and concluded that my

brother had lung cancer. This cancer had spread to his liver and his brain, and it

was now preventing him from using his language and speech.

I called the hospital to talk to my brother, and, at the sound of my voice, my poor

little brother burst into a loud cry. He must have been so shocked to receive this

terrible news, as his children and I were. It broke my heart to hear my brother cry

aloud like a child. We all felt so helpless.

I discussed the situation with my nephews and my niece. We knew that my brother

wished only to live a quality life, so we agreed for him not to have surgery or other

treatments. Instead, we requested that he was given in-home hospice care when,

after five days, he was discharged from the hospital. Staff from the hospice then

took care of him 24 hours a day, taking turns to come to his house. They reported

that he was agitated at times; at other times, he was emotional.

I asked my brother again to let me go to see him, but he did not want me to. He

would just say, “Later.” At first, he was able to hear and talk on the phone for six

minutes, but he grew weaker and weaker until, a few days later, he was down to

four minutes. The following week, two minutes was all he could manage before

getting tired. I kept asking him every day if he wanted me to come to see him, but

he remained hesitant until, toward the end of March, he finally agreed to a visit.

I arrived at his house with two suitcases of clothes because I expected to be with

him for a few weeks, if not a few months. I stayed in the master bedroom where he

had previously let me stay, as he had moved into one of the smaller rooms.

I arrived at my brother’s home on the afternoon of March 30, 2021, a Tuesday, and

he became emotional as soon as he saw me. He held my hand and cried in silence

because the tumor in his brain had, by then, blocked his speech and he was no

longer able to talk. The hospice had given him several medicines to take, including

morphine when needed, but even so, he was withered and in agony. I noticed that

the raw, bleeding wounds (sustained in his fall into the swimming pool) on his

elbows and knees were a couple of inches in diameter each, and that they had not

completely healed.

It was heartbreaking to hear my brother crying in pain during the nights I stayed

with him. I felt so helpless in being unable to prevent his suffering. In the past,

I had always been able to take care of my little brother and to help him through any

difficulties, but this time I could not help him. Being there was about all I could

do. People say that dying is a lonely process, so I wanted to be there for my brother.

I wanted him to know that I loved him, and that I was sharing his pain.


I had prayed to God for my brother to live a few more months, to be able to use his

language and his body a few last times. My brother enjoyed surfing the Internet and

sending stories to family members and friends in the United States and elsewhere,

and he also enjoyed gardening. I prayed for him to be able to live normally for a

few more months so that he could enjoy these things a while longer and have time

to say goodbye to people, but my prayers were not answered this time.

At first, I was very upset with God. In the past, He had answered my prayers for

my late husband, Denis. He had granted Denis everything that I prayed for, but not

Chương. I asked God, why? In retrospect, I think that God had His wonderful plan.

My brother did not want treatments, and he could not tolerate mental or physical

pain. His spirit was withered, his heart was broken, and his body was in agony. If

God had allowed him to live for a few months more, would my brother have been

happy? Would he have wanted to live on with those conditions? Would he have

been happy knowing that he had only a few months to live or that he would become

more anxious, upset, and resentful? I now thank God for having let my brother “go

home” quickly so that he did not have to suffer any more lingering pain.

My dear little brother, I love you so. I miss you terribly. I will keep you in my heart

until the day I die.



In glancing back through my life, I see similarities with the mai blossoms in a

storm. Storms can tear the beautiful blossoms to pieces, but they can also make

a tree grow stronger and develop deeper roots.

I learned how to survive the storms of life while I was a naive teenager living

through hard times in Việt Nam. Those experiences made me a stronger person—a

person with self-confidence, courage, determination, and resilience. Consequently,

I was able to rescue my family from a war-torn country and bring them to safety

in the United States. As a result, my mother felt safer and happier, especially after

reuniting with my brother, and she no longer had asthma. My father no longer

had to worry about being captured by the Việt Cộng or tortured by the French

Deuxième Bureau, so his mental health improved. As for my brother, he was able

to use his skills as a mechanical engineer to develop a long and productive career.

His children, as well as mine, received good educations, and consequently, they

have good futures ahead of them.

As for myself, I was able to go to school to learn the language and culture of

my new country. Step by step, I went from community college to universities,

and I received my AA, BA, and MA degrees. Furthermore, I was able to achieve

my goal of becoming a licensed psychotherapist, and I was pleased to find out

for myself why people behaved in the ways they did. I was able to help some of

my clients change and achieve a healthier life for themselves. I am satisfied to

have realized my dream, and I am proud to have made a small contribution to

my community.

Even though I am now retired, I still hold dear many memories of my work, my

colleagues, and my clients. I now have more free time to enjoy reading, writing,

and catching up with my friends and relatives, and when the pandemic situation

improves I will travel again, as traveling is one of my favorite hobbies.

More happy times lie ahead.


Hooray! Your file is uploaded and ready to be published.

Saved successfully!

Ooh no, something went wrong!